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Jllud autem prorsus mirabile existit, ope anz-
Pseos’ unicd szpins lined ot verirares exprimi , quas

Juxta communem methodum exponendas , ac demon- -

strandas wolumina integra non caperent. Hinc uni-
us line» intuitu integras ferd disciplinas paucorum
minurorum spatio addiscere licer , ‘quibus juxta com-
munem’ ‘methodum cemprehendendis anni complures
‘vix  sufficerent. -Solidam | ergo in Mathesi eruditio-
nem consequuturs Analysi scudeat , opus est,  Wolf:
in pref. ad elemen. Analsis.

To zai wcale rzecz iest dziwna. , i5 2a po-
mocg Algebry iedng czestokroé linig tple prawd
syrazi€ mozna ; ileby ich , pospolitym wykitada-
Zgc sposobem , y okaziige .. cate Ksigg Tomy nie
obiely. Zigd.na iedng linig patrzeniem wszystkick:
Prawie navk w przeciggu kilku minut nauczyé sig
mozZng ; na ktorych podiug pospolitego  sposobu po-
zecie ledwieby lat kilka wystarczyto. . Ktokolwick
2edy doskonale w Matematyce chee byé uczonym ;
temu Algebry uczyé sie trzeba, :
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PRZESTROG A

MOZE sie komn zdasoal, %e niekios

7€, 1 ley Algebyye potozone pro.
blemmata s4 mniey. poxyteexne , dla tego ,
e  nie ML 2oycRain | aby ludvie tym
sposobém  roxmaial; ktorym roxmawig-
igcych  sobg . niekiopych problemmatach
kiade ; iednak kio nie 5posob . yoxmapianin
s1g 5 lecx same iflote y y tres reecxy pil
nie upazy , ten poxna 5 ke y % takowych
problemmatomw 1pielp; 09Hika potytek. Nay-
breod bowiem  tey mniey ‘wwycxayny yome
mawiania sposob’ tap iest glotony . %e o
cxytaigeych | Jub stchaigeych wabudua cie-
kamosé, przes kiorg sie wigcey ochoty . y
aliencyi  potrnebney o solwawania pro-
blemma nabywa, ~ Posptope te problemma-
1a biegly Matematyp rox1ataige tatwo po-
&i4ie , e’ albo L nich powszechne regaty
do 1wiely Matematycenych operacyi. sfusgce
wynikaig , albo Praex mie inné xawife i
Matematyce reguty obiasniaig sie 3 ue
twierdrase.  Tych gud reflexyi po kazdym
problemma cxynié pie cheiatem dla ey pray-
§2ytly o abym naypryod prex to zaczyng.
icey uexyd sie Algebry miodzi nie oy? cig.
zkim , y notwego nie zadagpal monoty s PO
Wiore, e sama mbods, staweszy sig 1o Al

A2 gebrze
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PRZESTROG A

- gebrze biegleﬁz.«g te ‘exymid reflesiye, y fe

poftrzegac praiwdy fatwo potrafi. Nakoniec
nie Sgduilem wa riecw praymwoite kiasc w
pocgtkowpey Algebrue problemmata wxicte
% Geometryi , Trygonometryis Mechaniki
v, innych Matematyki cxesci- 5 ktoreby mio-
dzi paczynaigeey . uczyé sig Algebyy poig

cie ~wapbione pruewybszaty’ . y- trudnoscig

fioig xamiast xachecenia wllretby od tak
Slicxney  umieigtnosci oney ucxynify. Do
tego takowe problemmata tylko w 10yiszey
daty sig Algebrze ludviom o Geometryi ,
Trygonometry: , Mechanice przynaymniey
paczatkows maigcym spiadomosé s ta zas po
ceqtkowa Algebra od ucwicych sig oney tyl-
ko wiadomosci Arytmetyki wycraga.  Al-
bowiem w niey Arytmetycane kladq sic pro-
blemmata , % ktorych: wiele , lubonie wsty-
sthie mognaby prew veguly Aryimetyki %

'\ dhigy pracy .y wielkg praykroscig solwos

wal 5 Algebrayskim was: sposobem wszyfi-
Eie .y naytrudnieysué bex suszenia mongu
5 mozoly glowy = ukontentowaniem umysin
predko sie solwuig 10 cxym, kekdego wialne
doswiadcuenie prasswiadey.
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WSTEP
DO ALGEBRY

I

R8s

e A'L‘GEERA ieft umieigtnosc , ktora
% rachunki ' Arytmetyczne miasto

liczb przez litery alphabetu czy-
ai , y ilkesci (a) w pospolitosci uwa-
7a. - Tak naprzykfad : a, y b, czasem
dwie ktorekolwiek liczby znaczy , cza-
sem dwie linie , czasem dwa saZnic ,
dwic mile , dwa roki , dwa ruchy. (b)
A ztad fatwo kazdy poznac moze , ze
poczatki Algebry s3 wszyftkich Mate-
matyki czesci poczatkami, czyli elemen- -
tami. Ani si¢ ta umicicrnos¢ Zaézyna-

i) igcym

[ 4] Quantitates, tak sip u Filozofow , 'y Matema-
tykow . nazywaig.te rzeczy , ktore si¢ inierzyé
moga w diuz , w-szerz, y gtehokosé.

1b] Morus , ruszanie si¢ rzeezy iakiey z mieysca
na mieysce.
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2 ALdrprRA
igcym oney si¢ uczy¢ zbyr trudna S ¥
nieprzyiemna widzieé powinna, dla re-
go, ze litery a,b,c, d, e, f5 €9c. zadney
w szczegulnosci okrysloney rzeczy nie
‘wyrazaig ; bo y liczby 1,3, 3,4, 6
12, 16, &c. takze\nic w szczegulnosci
okryslonego nie znacza , kiedy si¢ mfo-
dziez uczy te liczby iedne do drugich
przydawac , albo icdne od drugich od-

cizgac , albo iedne przez drugie mul- i

typlikowac ; lecz uzywanie tych rachun-
kow do rzeczy w szczegulnosci wyra-
Zonych = przystosowane arcy-wielki- po-
zytek zegd wyplywaiacy pokazuie.

IL..

Arytmetyka rachunki swoie dfus-

sz3 5 Algebra zas krotszg drogg od-

bywa , uzywaizc do tego pewnych zna-
kow nastepuigcych : znak ten 4— iest
Znak addycyi ,'y znaczy wiccey , tak

a+—b znaczy , ze ilkosd a, iest zf3czo-

na . czyli przydana ilkosci 4. Znak—

znaczy muicy, y iest znak subtrakeyi,

np: &~—+b, wyraza si¢ 4 mniey b, to.

1eft , znaczy | zZe ilkoid b ieff cdcia-

gniona od ilkodci 4. Znak X, lest znak

muleyplikacyi, np: ax b, albo &b zna-
. czy ,

- ;
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\ Pocvz;pmxbwa. e
czy , ze ilkosc a icft muleyplikowana
przez ilkesc b Znak ten —— z iedng ,
lub wiccey literami nad |, y ped linig

pofoZonemi znaczy dywizyg , npn —

albo a | 4, znaczy , zc ilkos¢ a, ktora
iest nad linig, albo po lewey stronie ,
podziclona iest przez ilkosé b, ktora pod
linig , albo ‘po prawey stronie jeft po-
fozona.  Znak = ieft znak rownosci
#p: @ == b, znaczy , ic 1lkos¢ a, ieft ro-

wna ilkosci b. Nicchay tedy bedzie &

1edno co 12, b iedno co 43 W ten czas -
a +— b, znaczyd bedzie 16, 4 — b, zyya.
czyc ‘bedzie 8, ax b, albo ¢4, znaczyé

bedzie 43, i albo 4 | 4, znaczy¢ Bg—l
b

dzie 3. A ieseli ¢ iedno bedzie co 16.
d iedno co 8. e iedno co 48. £ iedno
€0 35 to wten czas bedzic ad—p——,

4 a.
a——b—=d gseh——c ———ft0 iest :

przydawszy 12, do 4 czjni 16, odcig-

gngwszy cztery od 12, czyni 8, mul-

typlikuige 12 preez ‘4, czyni> 48, po-

dzicliwszy ‘12 przez 4, czyni 3,
' A

4 Je-
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Jeszcze znak ten >> znaczy. wies
* kszg ilkos¢ , znak zas < enaczy mnisy-
. sz3 np: 4> b znacey, ze ilke$t 2 iest
‘wieksza od ilkosci b, zas a <C b znacay ,
zeiilkosc @ iest mnicysza od b ilkosci.
‘ ARl ,
Wiszystkie te znaki Algebrayskie
gawsze przed ilkosciami kfadg si¢ up:
a +— b, m—p, znak +4— kiadzic sig
przed ilkodcig b, znak — kifadzie sig
przed ilkaseiz p. &c. ;

IV,

- Te ilkosci , przed ktoremi iest
pofozony znak 4+—, nazywaig sig’ ( posis
tive quantitates ) rzetelne , wialne ,
przed ktoremi zas ieft znak — zowig
si¢ (negativa quantitates ) nierzetelne ,
cudze , ktore sig maig od rzetelnych
odciagnac np: mam Zfotych 100, 2z tych
winienem komu Zfotych 5, to tak wyra-
fam , Ze inam 100——35, tO IeSt , Izc-
telngy wialhey summy mam Zfotych
95, cudzey zas, krora winienem , y od
wfasney odciagnaé powiniecnem Zfotych
5. Ztad pokazuie sig, ze ilkosci rze-
telne s3 zawsze przeciwne ilkosciom nie-
T2c=

]«

——
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Poczarkowa. s
rzetelnym tak , Ze albo sic wzaiemnie
znoszg ; y wnic obracaig , gdy- s3 so-
bie rowne , albo wicksza zwycicza mniey~
8§23 5 Ap: 2 bc—2 be, albo 4——4-znofz3
Sig, y w nic ebracaiz , znowu : 5 fm—
6 fm—=1 f'm, albo prosciey —fm. Al
bowiem dla krotszego rachunku 1, o-
puszcza si¢ , y tylko trzeba si¢ domnie-
mywac ; iako tez przed kaida poczat-
kowg ilkoseiz domniemywa sie ten znak
+—, #p: a—=b, iedno iest co +=g——b,

V.
Liczba przed ilkosciz Algebray-
fkg pofozona znaczy , wiele ‘razy ta
ilkosc ieft sobie sama przydana , y na-

zywa si¢- ta liczba wykfadacz addy-
eyl , ( coefficiens ) np: 3 d, liczba ta 3

wykfada , czyli znaczy , ze ilkosé 4 iest

trzy razy sobi¢ samey przydana to ieft :
¢+—d+—d.==3 d. Liczba zas w gorze
ilkosci pofosona  znaczy wiele razy ta
ilkos¢ iest przez siebie samg ‘multypli=
kowana, y nazywa sig wyk{adacz mul-
typlikacyi |( exponens ) 'mp: d.%, liczby
3, 2naczy , ze ilkosé¢ d 1est trzy razy
przez sicbic sama mulcyplikowana. Nie-
chay teraz bedzie d==j, bedzic tedy

A3 3d




6 Ar.arsra

3d=15, a zas d¥=—=d Xdxd=—5x%
5 X §==123%, A

VI ; ;

Jlkos¢. Algebrayfka , ktorey cze-
sci faczg sig lprzez znaki +— , albo
—, nazywa si¢ wieloraka ( complexa )
#p: 3 a o4—2 b c—4.c d ieft ilkosé wielo-
raka. Cazgsci tey .ilkosci przez znaki
+—, albo — podziclone nazywais si¢
terminy tey ilkosci ;5 przeto ilkosc wy-
. Zey pofozona’' ma trzy terminy , z kto-
rych ieden ieft 3 2 b, drugi 2 b &e. Jl-
‘kosé ieden tylko termin maigca nazy-

. wa sie poiedynkowa ( simplex ) mp: il=
-koi¢ 2 bc iest poiedynkowa , kiedy po
_niey zaden inny termin nie naftepuie ,
ybnic faczy sig znig przez znaki +—,
albo —., ‘ |

VII.

--Jl-koiéé » albo Qiclkos’é Algebray.

ska « iedna drugiey w ten czas iest po-

dobna , 'kiedy obydwie  te same lite-

£y ,°y tylez liter iednymze porzadkiem

pofozonych w sobie zawicraig, #p: Sabd

iclt podobna ilkoéci 2 2k 4. Roznosé zas

liczb przy ilkosciach pofozonych , iako
. y ro-.




Poczarvowa. 7

y roznos¢ znakow ‘nie przeszkadza te-
mu , aby dwie ilkosci te same licery ,
¥ tylez maigce nie byfy sobic podo-
bne. Porzydek zas liter , iak s3 wal
phabecie , dla 1asnieyfzego rachunku za-
chowuie sie, ‘

VIIL.

Redukcya  dwoch albo wiecey il
kosci Algebrayskich sobie podobnych
nic innego nie iest, tylko onychze il-
kosci krotsze wyrazenie, Kiedy podo-
bne sobie ilkosci maig iedhakowy znak
+—, albo — redukuig sictak #p: 5 be 4
+-3 bcd redukuiy sie piszac: 8bed,
ZOOWW: —3 4 b2 — 4 g h2 redukuie sig
——7.a b, to jest : iaki znak maig przed
redukcyy , taki sie kfadzie po ich redu-
keyi.  Jezeli zaé podobne  sobic ilkosci
nie iednakowe maly znaki.; to w ten
czas tak sig redukuiy : odcigga sic mnjey-
szy koefficyent od wickszego | a prz
reicie’ kiadzie sic znak wiekszcgo ko-
efficyenta mp- 4—q cm—_6 ¢ . redukuic
Signa ——zcm Bo gdy kto ma 4 Zfo.. -
te, a winien ieft 6, potrzebuie ieszcze
dwoch Zfotych , aby . dfug wypfacif 5
WigC na wyrazenie (€go stanu iego pi.

' szg




3 A ﬁ‘L G EBR A 4
szg sig —24 zfote.  Takie: 4 ¢ d—
3 ¢.d redukuig sig na c d,opuszczaizc znak
ey licabe 1 dla wyzey pofozoncy
' przyczyny (% 4.)

ROZDZIAT L

(4) addygyc s § subtrakcyi ilkosci po-
zcdynkachb

IX.

,’:JLkosm poiedynkowych addycya czy-

' ni sie 5 gdy sig iedna -ilkosc pe
drugiey ki’adzw, y faczg sic tym zna-
kiem , krory przed addycys mieli. np:
ilkod¢ « mam przydac do ilkosci b, pi-
szg a-i——-b albo mam przyda¢ —m do
Pl 1akie znaki te

ilkosci mieli’ przed addycy@ » 'z takiemi |

sig znakami_ y po addycyi piszg,

. Jezeli za$ ilkosci Algebraiczne da-
ne o addycyi s3 sobie podobne ; to si¢ -

redukuig #p: 3 b chece przydaé do 2 b,
piszg: 3 b+4—2 b==5 b, albo 3 ¢ d mam

przydac:do —10c d, piszg 8 ¢ d—-—xo cd

"*——nzcd (n" 8.)

X.
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Poc¢zgTrowas ¢
X.

Kiedy iedng ilkesc ‘Algebrais
¢zng chee  odeigenad. od drugiey ', to
tedng po drugiey kfade , y faczg ie
znakiem ——, potym iczeli sg podobne ,
to ie redukuie #zp: abym ¢ od b-odciz-

gnal, pisz¢: b——c, poniewaz — icft

znak subtrakcyi , albo chee odciggnaé
3a0d 44, pisze tak: 4 a——3 a=—14,
4. ; ~
Lecz abym odciagng! —b od 2,
to piszg : @ +4— b, odmieniaigc znak —

na 4—, a-zatym ilkos¢ a iest powie-

kszona przez tg subtrakcys. Co tak’
obiasniam : niechay kto ma z{orych 100,
winien zaé zlotych 5, ten iego sran tak
si¢ wyraza : 100~-=5==03, chce ia ,
aby on nie miaf —s5, to iest ,-wypla-
€am , y znosz¢ ten iego diug ; wigg
summa 95 przyidzie do 100, a zatym

. 5. iest powickszona.

|
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ROZDZIAL II

0 m::lt}'plikac_yi > J dmizyi po-
iedynkowych ilkosei, :

XI.

Lkosc Algebrayfka iedna przez dru-
g3 multyplikuie sic , kiedy icdng

préy drugiey pofoze bez 7adnego zna-
- kuNgre godh = p k! cdxm—cdm, 1a
iest umowa : ale ilkosci Algebrayskie.
prawie zawsze poprzedzaig liczby zwa-
ne keefficyenty , y znaki+4—, albo ——=.
Wigc w ten czas
1% H=3edX +—S bm — 15
bcdm; bo multyplikuige 4—x+4— daie
+—, potym 3 X 5 daie 15, nakoniecc d
Xbm, czynibedm; a cak +—15bcdm
~ test produktem 4—3 ¢ dx4—5 b m.

Racusuwnex

+—=3cd
X
- F=s5bm

*F-Ii bcdm.

28 e

<, YRR AT



g |

Ppczarkowa ir

2°. Jezeli masz ilkoéé ze znakiem
— do  multyplikowania przez \ilkosé

 ™Maigeg znak +—; to produkt micé po-

winien zngk —,

RacHunwnsgck

—2b4d.
X
R

———6aba’fI

—

To fest: — > hdx +—3af—=—4¢6

& bdf; wiec mowié trzeba 5 26 X
~daie —. Potym 2 x 3m—6. ktore napi-

S2¢sz po znaku —; znowu b d x a f—
abdf. Wigc cafy produke z ilkosci —
2bdX4—3 af iest —6abdf. W tym

_przykiadzic daie sic widzied, 26— 'x 4—

=—-. Racyg za¢ tego dam nizey.
3°  Kiedy ilkoi¢ maigcg znak +

multyplikuiesz przez ilkos¢ maigcg znak

3 to produkc mie¢ powinien znak

T 3 PIZCO. H—gr s X—b gy

bdrs,
m:

RacHu
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Aars
L

—bd~
Pl

—aq bdrs.

Co si¢' tak czyni mowige : +— mul-
typlikowane przez” —=—=—-. za 4% L.
( zawsze rozumie¢ trzeba , Ze kazdg il-
kos¢ bez liczby pofozong poprzedza 1. )
(n°.4.) daie 4,nakoniec 7 5 X b d=—=b drs.
‘Wiec produkt z+—4 7 s praez —bd=—
——4 bdrs; a zatym pokazuie si¢ , ze
—x——————, co_wkrotce. okazemy.

4°. Duwic ilkosci maigce znak —
iedng przez drugs mulcyplikuiac , pro-
dukt ich miec¢ powinien znak 4+—, tak
— i badi i nest . =120 d. i Liceg
wszystkiego daie sig. | '

OxAzANLIE

MUItyp_ﬁkaqy& koefficyentow , czyli
A liczbz poprzedzaigcych ilkoci za,
dney' nie czyni _trudnoci ; bo sig liczby

ilko-
o

i

podfug Arytmetyki reguf mulcyplikuig -
& ilko-

e ——_— ?35"’" e

™
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Poczarkowa, 13

ilkosci  Algebraicznych multyplikacya
est jedng umowg, Wiee multyplika-
cya tylko znakow potrzebuie explika-
cyl; trzeba okazad, ze F—Xt——=a—,
L8 f—X—mmm o 5o —Xt——=—,
26—l

1% 4—=3X+—4 powinno dad 4—123
poniewaz muleyplikator +—4 imaigcy
znak +4— pokazuie , e trzeba braé¢ ils
kosc 4—3 tyle razy , ile si¢ znayduie
tednosci w 4, to jest s C2tery razy ; prze-
to_ilkos¢ +—;3 cztery razy wzieta iest
Towna -f—-'g—f-—-;—;——g-—i—;:'-p—iz; wigc
T e S50 definicyi
multyplikacyi funduje. :

2% g )enige b Uwaz , se
multyplikator 4, maigcy znak —, pos
kazuie, ze ‘trzeba odciggngd ilkosé 4—3
cztery razy. Wice podfug reguly sub-
trakeyi (n° 10:) trzeba pofazy¢ znak
T Piszetedy g Gyl
=123 ztgd sig pokazuic , dla ceega
st

CEsg
— .

3ouimg X g iy o s alhowicm
sulcyplikator 4 maigcy znak +— zna-
‘€zy , ze trzeba brac —; cztery razy ,
8 Zdtym pisag g3 g o 1T
120 WIGC —— X
: Kt 4°,




" ALGERRA

4° —3X———gq——"4—12. Trzeha
zawsze do znaku mulcyplikatora stoso-
wac sig ; tu poniewaz znak multyph—
katora iest —4.5 wigc pokazuie , ie
potrzeba odciggngé —-3 cztery razy.
Aby zas-moina odigé —;, trzeba pisac
4— ( n°. 10.) Przeto aby odc:qgn;c
—_—3 czmry razy , trzeba.pisac +—3
+—34—3+—3=-+4—12; 1asna tedy rzecz
iest 5 26 —X—=—+—., Tu nie trze-
ba powxcrzchowme , ale istotnie znaki
uwazac. Co byfo do okazania.

, . Te same reguly mozna w liczbach
obiasnic , y ze s3 nieomylne , pokazac.
Multyplikuymy +—8-—3 przez +—6—
2; trzeba wynahsc produke 20, poniewaz
8——3=—59, 2as 6—2=—4, Zatym § X4
—=20. Przystosuymy teraz wyzey po-
fozone reguly.

RaAacHuxeERK

M8 ——g.
oS X : . T
s S
e %
—164—06.
46-!—-6—18——16“‘—34-——34-—20-

Mul— ;

Y SR, -« giggane s




Poczarxowa. 15

Multyplikuymy ieden po drugim
dwa terminy liczby maigeey sie multy-
plikowac przez kaidy termin multypli-
katora : mozna , zkgd chee 4 poczac :
zaczynam . mulcyplikowad summg -8
73 Pprzez pierwszy termin multypli-
katora 4+—6; wigc MOWiE X pmm e e,
8X6==48. Potym =X 26,
—1%." Przeto produkt liczby 4+—8—3
przez 4—6 jest 4—a8— 13, Podzmy
do produktu 4—g—3 przez —z. Mo-
Wy H=X—e— 8% 216, Po-
M X 03X 226, Plos

duke tedy liczby 4—g_._; przez ——z

iest ~—p64—6." Teraz szukaymy tych
dwoch produktow znalezionych summy ,
czynigc addycys tych dwech ilkoici rze-
telnych 4+—434—56, y hedzie 4—54,
uczymy tez summe z dwoch ilkodci nic.
rzetelnych ‘tych e ) {5 )
Wige cafy produke iese Y4—34==20;
v lo toitiesr”; czegosmy szukali, Po-

nicwaz za$ w tey muleyplikacyi regufy

wyZey opisane zachowalismy ; idzie gas
tym , ze te reguly nie tylko sz nieo-
mylne , ale tez , keoby ich w multys
plikacyi nie zachowat , zapewneby po~

Bz X1I.

 bigdait,
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ch gcneraln-@ regufe mozna u-
stanowic dla mul typ 1kacy1 znakow. Jle
razy ilkosci Algebraiczne iednakowe ma-

13 znaki; wren czas produke miec po-
winien znak -+ ( albowiem i) Gl ‘
s A s e —-l—) ] ¢ razy zas
ilkosci maig rozne, nie iednakowe zna- ‘
ki w ten czas Pmdukt miec powuueu !

—a——

~znak — ( bo +—x—=—n; y — e
X4—=—=——) n° I11. ?

il ‘ |
i

. Algncblaysk@ ilko$¢  poiedynkows |
iedne przez drugg facwo podziclisz za
pomocy gnaku dymzyx , kfadge ilkosc .
podzielong nad linig, & pod linig dziel-
nika. . p: chege podeielic a, przez b, pi-
szg : — albo 2 | b, takze abym po-

lb I
# b, |

Lecz gdy 1°% te same htery W po-

‘ dz1elny ilkosci, y w dzielniku znaydu-'
13 si¢; to wten czas takowe litery o-
puszczaig si¢ up: abc dyWJdm;tcd;;rzez' I
\ ¢

K Sigmpes=~
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% &be @,
‘dbc bedzic kwocyent — krociey —
dbe. d.
Albowiem .gdy tak pidzielna ilkosd 0
12ko y dzielnik przez lednez 1lkosé mul-
typlikuig sie , y znowu podzielaig , to
zawsee ten sam  kwocyent wychodsi,
#p.  Zmultyplikowawszy 12, y'3, przez
2, bede miaf produkty 24, y 6, iezeli
24 podziele przez 6, rownie bgdzie kwo-
cyent 4, iak gdy 1- podzicle przez. 3.
W przykfadzie zas Algebraytkim wyzey
pofozonym daie sic widzie¢, ze ilkosci
2,y d, s mulcyplékowanc przez be.

Takze kwocyent: — — by, —=—1,

& &

Bo przed kazda ilkoscig nie maigcy in-
ney liczby trzeba sic dorozumiewac 1.
/2% Liczby przed ilkosciami Al
gebrayskiemi pofozone rak si¢ dywido-
wac powinny , iak w Arytmetyce , np:

‘ 1zab,
dzielge 12 a b, przez '3 ¢, piszg ——

36
krociey 4.4 b¢. Gdy zas s3 wykfadacze
( exponentes ;. ) to sig; odciggaig ,- np:

a.’
mam dzieli¢ o5 przez a* pisze ———
LRI 4.3,

B3 3%
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3°.. Regufa dana wyzey o znakach
+— y — iako w multyplikacyi, tzk y
w dywizyi zachowuie sig. Przeto ———=
albo \ ‘

——
+=I2 4. 2
138 %.
-

—+—x;'y Znogwn S22 %
v = 12 &

-

- 12 az. 5

ROZDZIAL IIL

0 addyyi > ¥ S'ubtmkc_yi n)z',elom-,
 kich ilkosci,

XLV

RAchunek wielorakich ilkosci iest tyl-
A ko dfuzszy od rachunku poiedyn-
kow,ch ; ale nie trudnieyszy , ponie-
waz nie co innego lest , tylko rachunek
poiedynkowych tyle razy powtorzony ,
e potrzeba. Przeto tez same regufy
w nim zachowuig sie, Przyftgpmy te-
raz do przykfadow,

KPR ZE KB AD T

_ Dana mi iest wieloraka ilkosc ta;
388 == 5c5* —4dr+—2 s, kto-
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r3 mam przyda¢ do wiclorakiey ilkosci
——St=4 ot —atPp—ady

Racrmuwex

3% 0% — 5 o4 4 dy4—> s,
— aF g b 4—g dre—.

il el L S i e

Nayprzod tedy dang wielorakg il-
kos¢ tak piszg , iak mi iest dana: po-
tym drugg wielorakg ilkos¢ pod ‘picr-
wszy, tak piszg, aby terminy podobne -
wprost pod podobnemi sobie terminami
byly pofozone. Potym te ilkosci tym
sposobem napisane podkrysle , y redu-
- kuizc podobne terminy. do prostszego
wyrazenia (n* 8. ) znaydg tych dwoch
ilkosci danych t¢ summe : 2 42 j3—
€ sh4— s,

PRZY Kt AD 1L

a—2 b4—7 c4—4 ;
4at—2b—3c— 54

Y4, % =4 c——d.

B4 Znak
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Znak ten «, znaczy ., se dwie il-
koici sg opuszczone. , poniewaz iedna
druge znosi. Co w liczbach tak obia-
sniam. Niechay hedzie a==6, b=—73,
c=—3. d==0

Wigc podfug danego Algebrayfkic-

_ go przykfadu ten drugi w liczbach wy-

vazony do rachunku tak piszeg :

: 6 TOF=2 T4 2===T0;
24410~ 9——d—=217,

Summa 30 ik ranio=——io

Zrad pokazuie si¢ cickawy , lecz
dowcipny , y do wielkich rachmistrz-
fkiey szruki kwestyiprzyicmnie, y kro-
tko rozwigzania pozyteczny, y potrzes
buy sposob czynienia addycyi ilkosci li-
terami wyrazonych ; kiedy dwie ilko-
sci sobic przeciwne, y wcale siebie zno~
szagce w addycyi do summy nic wcho-

dzg y ale si¢ opuszczaig np: —26 , y

+—2 b Co ze tak by¢ powinno , y
z¢ sig- to dobrze qzynj ) Pr;yk{’ad W]é,,
¢zbach | okazuie. i

PR e

\

e




Poczarxrowa. 21
B RZ 0 KaRipia D dis

W liczbach. ! [
3at— b— c. 3.72% +—1.8.— 1.5z

4 at—35 b—2 ¢. 4. +—9 3
78+—=6b—3c. 7, +—6.g.— 3. sz

Jezeli wielorakie ilkosci nie maig
podobnych terminow ;. to bez braku ie<
dog po drugiey z ich znakami kiade |,
¥ znakiem addycyi +4— facze. #p: 3 g2
b—3 ab* +—b,* mam przydac do s
~—2C¢x; poniewaz tu zadnego nic masz
terminu, podobnego do pierwszych ; wiec
czynic addycyy tak ¢ xx——3 ¢ xdeesy
et 0 sy D :

XV.

. 'Subtrakcys wielorakich -ilkodc; czy-
nic trzeba podfug Jastgpuigcych reguf,
1°, Nayprzod te ilkosci , od keorych .
drugie ilkosei maig sig odciggad , na-
pisz, a pod niemi te ilkosci , keore sie
maig odciggad tak napisz , aby podo-
bne terminy wprost pod podobnemi so<
bic terminami byty pofozone.
2% Jezeli ilkosci maiy te same zna.
ki3 to tylko koefficyentow ich czynig
: Bs sub-
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subtrakeys @ litery z reszty koefficy- -

cnta piszg Sig..
PPR-Z YEK oA DY

7 b—s5c+—3 d.
3 b—2 c4+— 4.

44—z od—2d.
Fasniey t0' samo w liczbach pokazuie sig

Miaf kto: 7. Zf: —— 5. gr.4— 3. szel:
Wydaf : 3. 24 — 2. gr. 4— 1. szel:

Zostaic : 4. Zf: — 3. gr. +— 2. szel:
3%  Jezeli koefficyent nizszey il-
kosci iest wigkszy od koefficyenta wyz-
szey ilkosci; w ten czas wyzszy koeffi-
cyent od nizszego odcigga si¢ , y przy
reszcic kfadzie sig znak przeciwny.

ERZVRP A D

6 a+—3 b—13 c+— d.
" a4—7 b—g.c+—2 d.

5 a—2 b4— c— d.

Kiedy w tym przykfadzie wyzsza
ilkos¢ odcigga si¢ od nizszey ; to sig
zdaic , iz wiasnos¢ subtrakcyi narusza

< si¢ 3
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sig ; iednak nie iest tak'; bo sie ta
rzecz przydaniem znaku przeciwnega
nadgradza.  Co iasniey poznamy w li-
czbach; niech bedzie z—s, 5. "¢
==3, d=2. Wiec przyklad wyzey
dany w literach tak w liczbach wyra-
Zam.

PRZIT K ELAD

36+—25— 9t—2=——54.
6+4+—35—124+—4—33.

30—104+— 3—2=—21. .

“Tu widzisz,, Ze wyssza linia czy-
ni 54, nizsza. zas linia czyul 33, y
czyli Algebrayfkim sposobem , czyli A-
rytmetycznym subtrakcyg uczynisz; za-
wsze iednak wychodzi reszta 21,

4. Jezeli wyiszey, y nisszey il
kosci znaki $3 rozne , to iest , iedna
ma znak 4—, druga znak —; to ko-
efficyentow addycyz uczynic , y przy
summie ich pofozy¢ znak. wyzszey il
kosci.

e T TN

————— e

\

PRZY-
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5 a—3b—75c.
3a—2b4—3c.
24 b—3 c.

Dziwic si¢ tu nie trzeba temu , Ze

do subtrakcyi miesza sig¢ addycya , y
ze ilkodci maigce znak — chociaz sg
przeciwne ilkoiciom maigcym znak +—
‘bedac  inszego rodzaiu ; iednak tu ie-
dna drugiey przydaic sic , y iedna od
- drugiey sic odciaga. Albowiem rzecz
pilnie zwazywszy ;. znaydziemy, ze w
rzeczy samey ani w addycyi ilkos¢ ma-
igea znak —— przydaie si¢ ilkosci ma-
13cey znak +—, ani w subtrakcyi iedna
si¢ od drugicy odcigga 5 ale tylko w
addycyi odcigga si¢ ta, co nad to by-
do przydanego, wsubtrakcyi za$ tosi¢ < |
przydaic, coby si¢ nai to odciggnefo : - |
\ to iest , znaki nadgradzaiag walor ko- |
efficyentow , koefficyenty ‘za§ w subtra- |
‘kcyi preydane znaczenmie znakow nad- |
gradzaig. ‘Obaczmy to w liczbach, 1

PR

e

T, e
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P ReZeXK ki 4Dl

Ljlo e By TS ol e
R L e 0

12— 75— 8.=—=3.

5% Jezeli wieloraka ilkosé majig-
ta si¢c odciggad nie ma terminow po-
dobnych terminem wielorakiey' ilkoici ,
od ktorey ma sic odcizgac; to odmie-
niwszy znaki ilkosci maigcey sie odcig-
gac, piszg iz po ilkosci , od ktorey'od-
ciggam. #p: Cheg odciggngé: x x—2
€xt—cic, od 2004 L3} 2 Piszg : 2 a4
38— x5 e x o Xoihz subs
trakcya stafa sie.

ROZLZTA? 1y "

O multyplikacyi , y Dywizyi wiclora-
T kich ilkoiis.

XVI.

-WSzysrkie terminy liczby mnozney ,

czyli tey , keora sic ma multy-

plikowac ,  trzeba preez kazdy termin

‘mnoznika , czyli multyplikatora tak ,

fak w Arytmeryce multyplikowad ; po-
tym
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tym ztad rozue wynikaigce produkta w
iedng 2{oZy¢ summe , podobne sobic il
kosci redukuigc, fezeli ktore sg.

PRZ K¢ AD I

aa—2 aC4—cc
X
a—r<Cs

ade——2 a%c4— gc?
— a%cd—2 .4 (2—c3-

a;.__s azc_l___s a c2._'__?___0.3'

Abym zmultyplikowal: a a—z2a ¢
4—c ¢ przez a—-c , napisze muleypli-
katora 2——c pod mnozng ilkoscig: a @
~——2 ac+—cc, y podkrysle ; potym mo-
Wi¢ 24X a—=a>, y piszg a.* bez zna-
ku 4—. Potym mulcyplikuie termin
nastepuigcy 24c przez a, mMowiac
X =y 2 @ ¢ Xa==2a%c.
wiec po 4 piszg ——2 a*c.  Muleypli-
kuig potym +4—cc przez 2, y mam:
4—a c.*, ktorg pisz¢ po —2 a%*c pod
linig. Tymze sposobem przez drugi
termin mulcyplikatora —c wszystkie
terminy mnozney ilkosci muleyplikuie ,
¥ mowi¢: @ a X = ¢ =—=—a%*c, y Ppi-

: | szg
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sz¢ w drugiey linii pod drugim’termi-
nem.  Potym  mulcyplikuie —L2 4 ¢
PrZ€z ———c¢ mowige © —x—t——q .
2acXc=z2ac? Protdukt tedy —,
ac przez ¢ iest : +=2ac.® Nakoniec
e X—c=—=—r3 Wiszystki¢ ter-
miny mnozney ilkosci przez kazdy ter-

- min multyplikatora zmultyplikowawszy ,

produkty zrad wynikfe podkrysle , y
addycys uczyniwszy , bede miaf zupef-
R3summe: g3—3 g%c4—3 42 (3
Kazdy w tym przykfadzie uwazaé
moze , ze sic zawsze tylko poiedynko-

- wa ilkosC przez poiedynkows multypli-

kuie : przeto wielorakich ilkesci mul-
typlikacya iest dfuzsza | ale nie insza
od ' multyplikacyi poiedynkowych. Je-

- doak dla wickszego éwiczenia sie ieszcze
_niekrore pofoze przykfady.

PRZN KL AD I

3aa—2bb
X

4—6 azbz'—+4 b.4

94t x.  —ybk
; PRZY:
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PyRZ VK 2 sy AT,

"3 bty bz'c-l-ﬁ-b.a'

e e

2be o ma R dich

; 652.63.__8 5—3.:2._,’__ 2 .54:'
9P, bc—3 bSe

rach , y liczbach 1oz samo znaczacych ,
litery zag , ktorych w nastgpuigcym
przykiadzic zazyic | wyrazac bedg te
liczby : 4—s¢, b==3, c==4, d=—
PEREY, Yol E7AC D 1

2a4—2d—c.=—y4.

e
a4—3 d——c‘.:?_g.

e ey

2.

2aa—>2ad— g4¢ =a
+—6ad—o6dd4—3 ¢d ‘
——2acH+—I ¢ di—c e,

2 42-,'*__4'4‘{__ 6d2-.._ 3 a-‘-_._"g'-’—-.‘czf e g 4

Uwaz , Ze lubo w tym przykfadzie
summa .z wielu terminow skfada She i,
iednak nie wiccey znaczy , tylko'sz,
Bo ilkosei maigce zhak +— w iedne

\ ‘zebra~

6 b""c;:fl 7 38'[;:}-—— 14 b4 3 pY
Cazwarty przyktad bedzie w lice-

.
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gebrawszy summe, bedzic 136, od tey li-
czby summg ilkosci maigcych znak —,
krora iest 104. odciggngwszy, ZOStIC 3 2
i _ o
L !—f--6 a%==3i

t—42d=—=48.|—3 ac =71,
iy :rél—- cd= 8.

136. | 1064,
- Nakoniee wiedzie¢ ttzeba , ze W
pewnych okolicznosciach  rzecz iest bara
dzo pozyteczna dla farwicyszego ra-
chunku , Znakiem tylko multyplikacys ,
nie czynigc iey, wyrazi¢ ; ho sie tra-
fic moze w kombinacyach , -ze taz sa-
ma ilkoic bedzie dziclnikiem tego pro-
dukeu , keorego iesr sciang , w ten ¢zas
ta ilkos¢ bez wszelkiego rachunku o-
puszcza si¢ , przez co operacya Staie
si¢ facwicysza, up: Multyplikacya ilko-
Sci 3w x—2 be przcz §cx—4 ¢ s
cheg krotko wyrazi¢ 5 to czynig tak :

Jux=ahe X3 cxie i, inia
nad mnozng ilkosciz , y nad multypli=
katorem pokazuie, ze wszysckie térmi-
ay . ilkosci maigcey sie muleyplikowad
powinny byc multyplikowane przez kas.
idy termin mulcyplikatoras
Wik G XVII’
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- Wdywizyi wielorakich ilkofci nay-
przod podzielny ( dividendus ) ‘ilkosd ,
y dzielnika ( divisor ) porzadnie ufoz
podfug nauki Arytmetyczney dywizyi;
lecz wzgledem terminow ‘maigcych ex-
ponenty wprzod kfasc crzeba termin ma-
igcy wickszy exponent , & potym rer-
min 2z mnieyszym exponentem ; #p: masz
dziclic: ¢34—3 c g2 43— 3 ¢%y, przezs.
C—y:

AN R G e A S
pa iy

cg’"352:}"’l—'3cjz'——j3' % :

%CS-_}__Czy. 4 cz;_zcy_+_y.z.
e o
4—2 c*y—02 ¢y

ks s e
SRV Cy_z._I__J,_B.

¥, *,

. Uloz terminy podzielney ilkosci

podiug. stopniow litery ¢, ( mozna tez
bra¢ literg y,) to iest, poloz na pier-
WSzym micyscu ten termin , w l,lc_torym
ite-

|
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litera ¢ ma naywickszego exponenta |
ten Iest termin c.3; napisz potym ter:
min , W ktorym litera ¢ ma mnieyszy
troche exponent, to lest termin — 34
2y y tak daley 2z do kofica ukfaday
terminy.  Wige™ podzielna  ilkogd . tak
porzgdnie ufozona ta bedzie : (3 ——3 c2y
H=3cgteyd Tymie Sposobem ter-
miny dziclnika , iezel; trzeba , ufos
Zysz; tu zad,w danym przykfadzie nie
trzeba. s ' :
Po uloleniu zaczniesz dziclid
pietwszy termin (3 podzielney ilkosei
przez pierwszy termin ¢, dzielnika s Yy
napiszesz c2* na kwocyent ; zmultypli-
kowawszy potym cafeso dziclnika przez
¢*, odeigpniész produke (3— 2y :0d
podzielney ilkosci, co Sig czyni piszac
pod podzielng ilkosciy™ terminy tego
produktu ze znakamij przeciwncm;’ s po=
tym podkrysle , .y redukcyy podobnych
ilkosci  uczynie, Przy reszcie ——:
ty kiade trzeci termin F=3 ¢ y2, ktoa
1y nic redukowaf sie , Y znowu dzies
Ig picrwszy termin — ¢%y przez piera
wszy termin ¢ dzielnika ; y wychodei
m —scy, co na kwocyent pisze
multyplikuie cafego dzielnika przez teh
: Cz2 ng-
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nowy termin , y czynig, iak wyzeyy
subtrakcyg. Zostaie mi sig +— cy*
przy keorym kifadg ostatni termin ——
3% podzielney ilkosci : dzielg znowu
pierwszy tg{min tey trzeciey czgscl =
¢ y% przez pierwszy termin ¢ dzielnika ,
wychodzi na' kwocyent +—y* ; przez
krory muleyplikuig calego deielnika
y ten produkt zwyczaynie odciggam od
ilkoéci, ktora sie Biyfa zostafa do dzie-
lenia , y Ze nic si¢ nie zostaic, prze- .
to znak iest , Ze podziclenie dofkona-
fe. . Wicc, ilkos¢ : ¢%—=2.c y4—y* iest .
prawdziwy kwocyent. Proba tego iest ,
~ kiedy multyplikuigc kwocyent : ¢*—
cy+—y* praez dzielnika c—y , wy-
chodzi podzielna ilkos¢ : *—3 Zy+—3
‘-3,2.___),_3. 2

.~ Dwie rzeczy tu mozna uwazac 1°%
se postgpowanie sobie w Algebrayfkim
dzieleniu iest wcale podobne postgpo-
waniu w Arytmetycznym dzieleniu. 2%
Ze zawsze poiedynkowa tylko ilkos¢
przez poiedynkowg w kazdey operacyi
dzieli sig: przeto w rzeczy samey Wie-
lorakich ilkosci dziclenie nic iest tru-
-dnieysze od poiedynkowych ilkosci dy~
wizyi: wtym tylko zdaic sig by¢ ro-

: ZDOSC 5

IR )
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Znoé¢ , Ze sic mulcyplikuie kazdy ter.
min kwocyenca przez caly dziclnik ,
zkad wynika produke., keory sic od-
cigga od podzielney ilkosci w kazdey
operacyi, aby wiedzied , co ieszeze zo-
staic do ' dzielenia : ale Arytietyczna
dywizya wiasnie tez tak sobie postepu-
ie , wicc ta Operacya nic nowega nie
przepisule.

Wzgledem zaé ufozenia terminow
podiug  stopui “iedney pewncy litery ,
krorg potym nazywac' bedziemy poczg-
tkowy literg albo spolng , to trzeba u-
wazac. Kiedy podziclna itkos¢ jest sna.
dna do duielenia przez inszg iikos¢ ;
to rta- ilkosc iest koniecznie iedng ze
scian, z korych podzielna ilkosé przez
muleyplikacyg wyniknefa 5 lecz podziel-
na ilkoé¢ przez muleyplikacyg wynigé
nie mogfa , nie dawszy  roznych sto-
pui niekeorym: literom spolnym mno-
zney ilkosei , y multyplikatorowi ; zwfa-
szcza gdy sig obydwa z roznych skfa~
daig terminow. Wiee “iako “te licery
do roznych stopui przez muleyplikacyg
s3 podwyzszone '; rak przez dywizyg
powinny by¢ ponizane tym samym po-
rzgdkiem , krorym moga byc podwyz-

: C szo-
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szone, y to dzw1zyq czyni wygodnieys
sz3. Gdybym zas ten porzgdek zanie-
dbaf ; to cz¢sto mogibym rozumiec ,
ze dywizya iest do zrobienia trudna ,
chociaz terminy tey dywizyr ufozone
iak potrzeba, mogfyby doskomaly:&wy-
da¢ kwocyent.

PRZYKZLAD IL

Dana iest do 'dzielenia wicloraka
1lkos¢ : 9 4 b2‘+46 a*—15 a*b, przez
—3 ab+—24.2 Nayprzod tcdy porzg-
dnie ufoi¢ terminy pod{’uc stopni li-
tery spolney a4, potym wyzey OPlSﬂIlynl
sposobem rachuic.

RaAcCHUNERE

~

2a°—3ab
6 a>—15 2*b+—9 a b*| ——
-—--6a3-+— gazb 13a —3 &

5y Feds 6a2b—f—9ab='
4— 64%*b—9 ab>

¥q *q
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Dana iest do]dzielenia ilkodé : 3 o
XIS Bl 510 hid s tr o
3/8 'przez 4c x5 b 4 Nayprzod
porzadnic  ufoi¢ terminy podzielney il-
kosci , y dzielnika podfug stopni lite.
ry spolney x; a ze dwa $3 terminy w
podzielney ilkesci, w krorych litera &
tednego iest stopnia przeto te dwa
terminy ieden pod drugim moge napi-
sac , iako tez inne dwa terminy , w
keorych sie litera » nie znayduie.

Racuonuxnszx

Stxz'-——IOb(z’.’r'f——Ijbd.}‘ 4cx—shd
oS a—— 3 fp, T s
—8 cx*4+—10bdx L

*o T I20sxt—15bd @ __if_!g_

= 3/E 4cx—sbd.
t—12c5sx—15bds.

—

ok =

Poniewaz w tym wzykfadzie po u-
czynionym rachunku zestaie rermin
3f&s keory -niemaige spelnych $cian,
czyli liter 2z dziclnikiem s> pokazuie, ze

: Ca dywi-
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dywizya nie moze by¢ dofkonata ; prze-

o g pozostafg itkos¢ —3 f¢ piszg
nad liniyks , a pod liniyky dziclnika.
i BRZ YKL AD Y

* Dana iest itkoéé do dziclenia; ab.
—ad—cbt—cd, przez b——d.
Nxechay litery , ktoryeh tu uzywam 3
wyrazaig te liczby : a==8, b—3, e
dmz,, Bgdzm whterach

RacuunERrg,
@ b—a d—c b4—c d b b—d.
e b—}——q d \ a—‘—'C\

-i—cb“—cd. ‘ |

{3 el

 Tenge sam w liczbach. |
RACHUNEEK. ' i
40=—16——204—8. | § ——2." |

A q----.--q4_0'-'1---s-16Q | o |

§ B
%, ¥ '—.r-'20+"8 l i i
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ROZDZIAZ V.

O frakeach 5 czpli domanych il

kosciach,

XVIIE.

FRakcya iest €zgéc , albo czedci iakiey

ilkosci cafey na kilka , lub kilka-
nascie czedci podzieloney, Dwoma za.
wsze ilkosciami wyraza sic , z keorych
tedna pisze si¢ nad liniykg , y nazy-
wa si¢ liczgca, albo licznik , ( ¢ ) kto-
Ty te czesci na keore izka cafa ilkosc
iest podzielona , liczy , druga zas pi-
s2¢ sic pod liniyky , y nazywa sic mia-
nuigcy albo mianownik ; (d) bo mia-
nui¢ , czyli wyraza na wiele czgscl ta

A A a. ch
cafft ilkosé  iest podzielona p: = T
{‘;‘57';. &F. wymawia sic tak:a. 25, ¢,

‘gd,f'gr. zcdf. Jasniey to sie wl'i7.

ok Kazirio. sy oid diiger Ui

ezbach pokazuie np: > - e &c. wy

mawiaig sic tak . iedna ze dwoch , al.
Cay 15 'ba

£ ¢ ] Numetatoy, [ ¢ I%Denominator.
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bo pofowa , iedna ze trzech , dwic 2z
siedmiu , cztery z dziewicciu 69z,

XIX.

Reguly , ktore w Aryemetyce o li-
czbach famanych sg przepisane, te sa-

me sic w rachunkach Algebrayfkich fra-
~keyi zachowuig 5 iednak dla predszego,

zaczynaigcych poigcia niekeore - pofozg
gruntowne reguly.

1%, Cafg ilkos¢ redukowaé mo-
ge na frakcyg, kiedy na mieyscu mia-

o £ : ab. abe.at—c.
nuigcego pofoig r.mp: — —— ——

PR I.
. 2% Cafa ilkos¢ zamienia sic w
frakcys dunego mianownika ; iezeli be-
de multyplikowal i3 przez danego mia-
nownika , y pod produktem tym da-
nego mianownika pofoze, mp: cheg ca-
{3 ilkos¢ a zamieni¢ w frakcyg , krora-
by miafa danego: mianownika b; wiec

. \a&o. } 3
bedzie e Znowtt mam- ilkos¢ x za-

mieni¢ w frakcya danego mianownika

a+—b , bedzie :

2 X4— b x.

at— b,
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3% Zmultyplikowawszy , alba po-
dzicliwszy przez te same ilkoi¢ tak li-
cznika , iak inianownika frakcyi , wa-
loru swego frakcya nie odmienia. np:

Zmulryplikowawszy —;i' przez c, bedzie

e - “bb.
%::—" Znowu  podzicliwszy i

iy
przez b, bedzie —*
: €

4*.  Aby zmultyplikowaé frakcys
przez iey mianownika ; dosyc iest te-
802 mianownika zmazac. mp: Abym

_ R e
- zmuleyplikowal — przez ¢, dosyc iest
Eie

/ e
napisac: 4 x. Podobniez — " zmyl.

a—0.

typlikowane przez g—p , bedzie be,

y zmultyplik()wane i przez 2 x, be-
| S,

deic: g; albowiem — 27 a, przcz
b : 2x;
regufe 3,
5% Cafa ilkodé 2z frakcys dana
do iedney frakeyi redukuic si¢ , gdy
;  zmul~
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zmultyplikui¢ caly ilkosc przez miano-~

wnika frakcyi. np: Trzeba ilko$é a+—

b
s rcdukowac S ) multyplikuig cafy

N,
1]kosc a przez mlanowmka frakeyi # 4
a nt—be.,

y mam flakcyg —*" | Tymég

aa. :
sposobem — —b stanic si¢ iedng fra:-

¢

a a-—b ¢:

- keys — Racya':egaz. regufy
2% wypfywa i \

6°. Frakcyc do prostszego redu-

kuig sig wyrazenia, czyli z wigkszych
staig sic mnieysze , gdy tak licznika
iak y mianownika przez spolnego dy-
‘wizora , albo dziclnika podzielg ; to
ztad wychodzace kwocyenty -daiz mj
prostszg , czyli mnieyszg frakcyg , pier-
wszey rowng przez regufe 3. ap: Da-

ada
- na iest ﬂ'akcya: ——2 tey licanika :
ac. : :

aab,y mianownika: ac podzicliwszy
przez spolnego’ im dzielnika 4, kwo-
cyenty ztad ' wychodzgce daig'mi mniey-
L pierwszey rowng frakc;;g 2
a L2
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L Lol G < egtatbiey
¥ oo iw frake
. Loz uczyniwszy z frakeys T
; i 1D
bedzie mnieysza : —
A,

Jak spolnego. dzielnika ( commu-
nem mensuram ) wynalesé uezy Aryt-
metyka, .

7 » Frakeye maigce rozne miano-
wiiki redukuiz sic do iediiego miana-
wnika tym spesobem: sp: Trzeba re-

dukowac te dwie frakcye : —Z—' %” nay-
przod mianownika iedney frakcyi ‘przez
mianownika drugiey muleyplikuie , y
mam spolnego mianownika , potym li-
cznika pierwszey frakcyi przez miano-
wnika drugicy , y wzaiemnie licznika
drugiey frakcyi przez mianownika pier~
wszey ‘multyplikui¢ na krzyz , y mam
frakcye iednego , czyli spolnego maig-
Y 5 aidi o :
ce m%axlownxka. bd 5o ¥ perwszym
rowne przez regufe 3. Jezeli wiccey
niz dwic frakcye trzeba redukowac do
~spoleego mianownika ; ro nayprzod mizs
nownikow tych frakeyi przez sie mul-

 typli-
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plikuig:, produke zt3d wychodzgcy iest

spolnym mianownikiem ; potym tenzé .

produke przez obydwa razem terminy
kazdey Frakeyi porzgdkiem muleypliku-
i¢, y kfadg na Jicznika ; y mam nowe
frakcye Picrwszym”rowne lednego ma-
igce mianownika. #p. Dane s3 do res

N b :
dukcyi frakcg,';:: % P %’ wige naynf

pizod bx dx fb df', potym,{ii bl -

¢ B es e il el R
f',z xbdf, 3 X.Mf_b—d_f. Por

gijf;' Kiedy mianownik iedney fras
kcyi doskonale dzieli mianownika drus
gicy frakcyi ; to w ten czas owe fra<
kcye wygodnie zredukuie . do iednego
‘mianownika , multyplikuigc przez ow
- kwocyent licznika , y mianownika tey
frakcyi , ktorey mianownik byt dziel-
nikiem. #p: Dane s3 do redukowania
fk,'.abeff ot i S
i b d) i2now; »1
¢ doskonale dzieli mianownika ‘e d ,
f wige
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wige muleyplikuie przez kwocyent s

obydwa terminy frakcyi 1. y bede

sy S e ki §
miaf frakcye —— o iednego’ maiace

; ; gt cnd, : ;
mianownika,, Toz same w liczbach npt

- mam redukowad -5~ y 323 pohiewaz' 4
doskonale dziel; 8; wiec przez kwocy-
eat 2, zmuleyplikuic obydwa terminy fra-

e mam B & '
y 4., y 8. y oo |

ROZD7I A2 ‘W

O addygyi, 9 subtrakey; Zamanych
ilkoss, -

e gl

Ezeli frakcye maig spolnego ‘miano-
winika ; to 1% licznikow. czynie¢ ad- |
dycys , y pod ich summg kfade spol- .
nego mianownika. #p. Dane s3 fra.

keye do addycyi : b ¥ — summa 1ch

° s

165t :




s ALVGE_BR.I i
a-i—b L ds

iest : o LNOWH : =2 Y e ——3
g C‘ i
fm- ! a b -—ﬂ, r+—f'm.

y+— =9 summa iest
® ) < Ce

; ¥ 2gm. 7.

ZnOWu : %7, y e g 4-

e b
Zg m.f-—4._1’.

b,
2°.  Jeseli frakeye nie maig icdne
go mianownika , lecz rozne; to wprzod
podiug reg: 7. redukowac ie trzeba do
spolnego mlanowmka S0y dOplCI‘O czy-
i

nic¢ addycyz. sp: Dane s+ —+—— -—(}-)
wprzod redukui¢ do iednego Mmianowni-

d. o
ka : :_d.-}- 5_3 potym addycyg czynig ,

v

Summa :

d+4—b ‘
i +d——f—- “Takze'te

|y mam summg :

. ; ‘ m 7.
frakeye : L L R gt

& S W 7

Fory, S ATe s o e
[ CIEE SO e LA AR B -
g5t x. gstx.

‘g.ffv\'-_
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i . 'r—*f'stx_—-—‘gptx-—gms‘z."

G el gStx.
=g

3% Jezeli cafe ilkoici z frakcya-
mi 33 dane do addycyi ; to albo cafe -
ilkosei do calych ilkosci przydaic , &
frakcye do frakeyi , wprzod ie zredu-
kowawszy do spolnego mianownika. #p:

: 7 S g 0 abb.
Ce

| e et
:a-q—-b-i—-f— 7 a?c‘. Albo . cafe

ilkodci zamieniam na frakcye podiug
reg: ‘5. y czynie addycyy, zredukowa-
wszy frakcye do iednego mianownika
b. — 2 b.
np: 4. -}—a—) priidh g g G _—l—-‘a_
R e ; C
;b b—a ¢. 'abet—abb. bbe—ace,
. b. e AT
abet—abbt—bbe——pcc.

o big:
XXl

W subtrakeyi tamanych ilkosci tak-
z¢ uwaza¢ trzeba , czy dane ‘fral;cye
: / neei3 :

Y
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maig spolnego mianownika , czyli ro-
znego. Jezeli maig spolnego  miano-
wnika ; to tylko licznika od licznika
odciggam , przy reszcie pisze znak =,

e a R d G o Co

o TN 0a.— pisze : —

f?ﬂ | b. Jnam o Cl@gﬂ@c 0 [) P S g b_
--—--Zlz~ — i_—;—a- Jezeli zas frakgyg

fozne maig mianowniki . to wprzod e

redukui¢ do iednego mianownika , po-
tym czynig subtrakcys. zp:  Mam od-

Ci‘@gnéé.”—;—q; od r: ng{ypr‘zbd redu=

: : ‘ ] b Se=—sCify
kuig do iednego mianownika : - ——2°

ds.
A R R L :
e Ti‘po:ym subtrakcys czynic, y
S

b ot 3 e »zz'r._ ,
d s,

bedzie :

/
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"RozbDziatr Vi

O mulyplikacyi j dywizgi Tamd
nych slkoscs, '

XXIL

MU.IL’FYPH'kui@ ' "siq Ticaniki przéz li:

- Czniki, y mianowniki przez mias
nowntki , fralicya ztqd wynikaigca jest

produktem y ktorego szukam. #p: % X

o 7 e, e d) i, .
o ,a”c' Fakser — o s
die 1 by A, ‘
i e ) el e LT
P ga _ i .*Mé—i Takz’c;' 2"“—; r-
5 5 §—_— 5 AT £
sl B el
C"“‘a' | C -—‘ﬂf-‘ o
multyplikowac cafy ilkesc przez fra= -
Z’ przéz e

kcy@ P alho pfzeéiwni'e np: -
to dosyc iest h'cznika zmhlt.ypﬁkdwaé
przcz caly ilkosc , y bedzie produke
=+ Bo cala ilkoid iedukuie sié nd

Ds S i
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frakeyy , 1 polozywszy pod nig 1. po-
diug reg: 1, Albo rozdzieli¢ ( iczeli
Roedziaf doskonaly bez reszty byé mo-

¢ ) mianownika frakeyi przez cafy il- .

kos¢. np: [;a—' trzeba multyplikowad przez
labae, ; ; 7
¢ dziele b ¢ przez ¢, kwocyent -{—:

dai¢’mi ten produke , keorego szukam ;
ac a. =i g

bo — =—=— Znowu multyplikowac

bc b. ‘
ab——tcd ]

trzeba : ——— proez oo , daicle
; ac—ad. ;

a¢——anad przez c-—d , kwocyent iest
Wt L b e

a5, y produke bedzie — e

a.

NOCTRL

Dywizya famanych ilkosci tym sa.
mym prawie sposobem odprawuie sic-,
co y multyplikacya, tylko trzeba ter-
niny dzielnika przewrucié , to iest
licznika poiozy¢ na mieyscu mianowni..

ka , 2 mianownika na mieyscu liczni-

'

ka ; potym liczniki przez liczniki ., &
mianowniki przez mianowniki multy-
it pli-
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plikowa¢ , produkey dadzz kwocyent.
n;p:- Mvalm .dzilclié-;l—'. przez —3— pr’z.cf-‘
Wracam cerminy dzielnika , y muley.

e dol vhid, i
plikuig : —x— = "5 ten jest kwo-

; ¢ C 3. :

2b—d.
—f

. Przek{’adam terminy dziel-

€yent. Znowu mam dzielié :

e

pr 2CZ:

nika , y muleyplikuie ; S 7 x-—.-P—'
: —f c——m
213U dipl i

s isha y 1tz iest kwocyent.
A ¢ m. f
Toz samo w liczbach p: mam_ dzieli¢
L przez '61 przekfadam terminy dziel-

8% i . ;
) LALE6L 2.
nika', y multyplikuie : —z—x i W
7 1. 3

=4,

Jezeli frakcye do 'dzielenia dane
‘maig spolnego mianownika , to moge
nym sposobem uczyni¢ dywizya, ap.

s D mam
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mam dzieli¢ —Z— przcz %, zmazg spols

nego mmnowmka 2 ¥ podzicle a,  przez

¢, bedzie kwocyent —s  To na iedno
¥ i C.

wychodzi s choc przeAwr-uciws-zy termi-
&,
By dzmlmka multyphkuu; % X

N

~,ab a.

e —

ROZDZIAZ VIIL

@ parowngnin dwoch ilkesii nig-
- zownych,

XELVe )

POmwn‘ani:e ( Aquatio ) iest wyraze-

nic rownosci dwoch ilkosci rozne
terminy malgcych np:20 == 144— 6,
14 +=6 =12 +—9— 1. Tozsa“
o W literach: a —~b+—c, bt=c=4d
d=C g Jlkosc 5 ktora sic kiadzie
rzed IOWROSCL znaluem, == nazywa
$ic picrwsza czedcig ( primum mem.
T R brum .
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brum ) porownania , keora zas iest po-
fozona po. ‘znaku == ,"1a sie nazywa
‘drugg czgsciy ( secundum membrum )
porownama. - Liczby , albo litery w
tych obydwoch czgsciach znayduigce sie
terminy, A ze czgstokroé Algebray-
skie porownania sg trudne do zrozu-
micnia ; przeto wynaleziony iest spo-:
sob. obroccnia‘. ich , czyli przemicnienia

w facwieysze do poigcia : ten sposob na-
zywa si¢ redukeys -, y funduie sig na
tych gruntownych regufach. i ,

1% Nie znosi si¢ rownos¢ termi-
now ; gdy ieden , albo wigcey podfug
upodobania terminow z iedney porowna-
nia czedcil do drugiey Czgsci przeniose.
Wi X b2 == takic == g - g,
Obiasniam'w liezbach : 3 4— 2 — 55 tak-
2€:3==5——2, T,

. 2% Dwie, lub wigcey ilkosciso-
bic rowne uie przestaiy by sobie ro-
wnemr , gdy rownie $3  pomnezone.

3% ©d rownych ilkosci rowng
€2¢5C odigwszy , reszty ich s sobie rak-
Z€ rowne, T :

4*.  Dwie lub wiccey rownych il-
kosci zmultyplikchaws,zy przez lednes
ilkos¢ , produkra ich s3 sobic takic ro. -

<Dy wne.




ALGESBRa,
wie, #p: 8 —2 =4+~ 2. muleyplikua
i¢ obydwa terminy przez 2,8 —— 5 x
f == 16 1. potym 4+4—2 X 2—=

8 +—4 == 12. y tak mam rowne pro-

=10 -2, potym :

kas¢ byfa 'p

9% Dwie lub wigcey. rownych il-
kosci podzieliwszy przez iedugz ilkosd ,
kwocyenty ich s3 takie rowne, np: 12
= 4 = 6 4— 2, podzicliwszy nayprzod

6-4—2.

2
+— 1. rowne sg kwocyenty ; bo 6 —.
¢5=45 Y 34+=1—'4,

Redukeya. porownati , czyli ekwa-
cyi na tym zawisfa, aby w iedney cze-.
$ci porownania sama tylko niewiadoma ,
~czyli niedeterminowana wiele znaczy il-
ofozona ,, w drugicy zas cze-
sci porownania , aby same tylko wia-
dome , y determinowane byfy pofoso-
ne ilkosci, Tego temi  sposobami do-

- kazaé¢ mozna, L
1% ‘Przez addycys. #p: masz g
ekwacyg : w——a — ¢ : oc ‘

Zywista rzecz .
16st, 2¢ przydawszy +— 2 do iedney ,

y do
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y do drugiey czesci tego porownania ,
rownosc ich nie zginie: 4 ( régriany)
przeto bedzie insza ekwacya ta: x —

a4— a—==c~+—a, ale — a+4—a siebie

- Znoszy; wice bedzie redukowana ekwacya:
&'==c¢ +—ga. Takze chcac od innych
ilkosci oswobodzié ilkodé y, tey ekwa-
€yl: y —c¢ —d=— f+—m, dodaic do
kazdey ‘czgsci ekwacyi 4—cd4—d, ¥
mam: y——¢—d4—c+—d =f4—
m+4—c+—d, to iest, ZMazawszy —
¢ — d+4—¢ +—d ; ktore sicbic znoszg ,
bedzie ta, keorey chciafem , ckwacya:
y=f4—m4—c+—d. Takze abym
tg ekwacyg: g — §'=='15 zamieni{ na
inszg , przydam +— 5 do obydwoch
terminow - y bedzie & v 5 4~ 5 =
15 +— 55 to iest: 3 == 20.

. 2% Tak y przez subtrakcys re-
dukuig si¢ ckwacye. #p:  Niech bedzie :
y+—d=b4—f, odciggniy 4+—d z
iedney , y 2z drugiey czesci, bedziez
mial © yp—d—d = g— f— 4 .
to iest: y=—=b4—f—d  Takie re-

| dukuie-2 +— 5 = 15, odigwszy — 5 -
od obydwoch terminow : z4—'5 =5
== By =134 10 1cstit iz = 10.

B Uwaz:
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Uwaz tu , zé nieznana: ilkos¢ o=
swobodza sie. preez addycys, y subtra
keya, przenoszac’ z tey czgici , w kto-
Tey ona iest , wszystkie z nig-bedgce
terminy do drugiey cz¢sci ckwacyi prze-
mieniwszy znaki, to iest 4— na, -— ,

y preeciwnie. Tak np: x — g 4— 4

=g+4+—m, bedzie x —=g4— m4—
¢ — 4. Tymze sposobem wszystkie
terminy ckwacyi moge uczynié rzetel-
nemi, to iest, maigcemi znak 4—, ¥
wszystkic do iedney czgici ekwacyi prze-
nies¢ ; bo ta ekwacya: aa— 25 c+—
dd—2cd— 3¢ —4f, moze byd
taka: g a4— 3 r+— 4 f4+—dd=—>¢c-
d+—2bc. wszystkic terminy maiace
znak — praenoszge do drugiey czesci
przemieniwszy znak ——, ‘na znak , 4—.
Tymze spospbem t¢ ostatnig ekwacys
ga+—3r+—4f4+—dd=—=2cd4—
2bc, kiedy-chcg, moge w: nié ebro-
cic:

ga4+—3r4— 4 f+—dd—2cd-
~—2bec=o0. Albo: 2¢d4—2b¢c
— g a—-—31r-—=4f~—dd—0.
Racya tego 1¢st5 bo gdy od iakiey il-
koscr drugy ilkos¢ iey rowng odeyme,
to i3 W ni¢ obracam, 4 — 4 =—0.
! 3.2
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3% Jeszczer y muleyplikacyi zazy-
wa si¢ do redukowania ckwacyi; ale w
ten- czas , kiedy niewiadoma ilkos¢’ iest
podziclona przez iaky inng ilkosé : po- .
niewaz rzeczy tylko sobie przeciwne mo-
g3 zobopolnie sichie znosic, #p: ' Masz
dang ckwacys : ;V___}'[;- =—=f4— g ; poniec-

; 2

waz yy iest podziclona przez 2 b, prze-
to muleyplikuy obydwa tey ekwacyi
terminy przez tego dzielnika , y bedziez
L By e i _
st — e bl ok
2 0, .
bo J¥=—==2 bf'i—- 2 bg-. Takz'c:"rg po-
fowhnanie : - 2 ¢ 4— Ta’— = g4+—b, mul-

typlikuigc wszystkic iey terminy przez
mianownika ¢ , bedzic 2¢d4— m—
ad+—bd y gdyby wiccey frakcyi by-
{0" w porownaniu, iako w tym: ds-4—
ity ol SIS & to mulcy-

7SR e ; , e
plikuigc wszystkic terminy. tey ekmwacyi
l];rzcz produke 2 p 2 ze wszystkich mia-
nownikow zfozony , bedzie insza bez
frakeyi ckwacya : adpsi 4— cm tp

: dos
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t-apr==abptx—afer Jest
tedy rzecz bardzo {atwa przemicnié po-
rownanic z frakcyami na insz¢ porowna:
nic bez frakcyi; bo kaida frakeya w
. Tzeezy, samcey znaczy dywizyy , krorg

~ezynic' erzeba , y 'licznik iest podziels:

ng ilkoscig , & mianownik dziclnikiem.
4% Jako przez muleyplikacys ni-

koa, czyli sic znoszg ilkodci te, kro-

re dziely ilkosc niewiadoms ; tak wza-

iemnie dywizya znosi te ilkosci, krore

przez mulcyplikacya s3 przydane nie-

wiadomey ilkosci. #p:  Masz a b x —= -

3 cd+— 2r: podziel pierwszg, y dru-
g3 czesC porownania przez ab ilkoié ;
keora multyplikuie niewiadomg ilkosd
% 5 bedziez miaf rowng pierwszey (regt

abx 3cd4— 27,
5.-) te ekwacyg: ——=—=2"_"_"
ISR ; ab.

potym zmazawszy siebie' znoszace ilko-

3cd4—2 7. 4 ;
~—» gdzie pro-

sci, bedzie wii—ri
: ab.

dukt ab w pierwszey czgsci nic znay-

duie si¢, lecz w drugiey iest dzielni- -

kiem.. Takze chcesz oswobodzi¢ nie-

wiadomy ilkos¢ = , w tym porownaniu

2dm—cr=fz—gz: llwasay

ze

|
|
1]
|
|

|
i
/|
|
i

i ] Pl N B i

e TR ~ R .Sy
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zedrigaczedd fa —pa —o e
to iest: f— g iest mulcyplikuigcs nie-
wiadomg -ilkos¢ z ; wiec podziel pier-
wszg , y drugg czgs¢ danego porowna-

= : L 2zdm—cr.
nia przez f— gz, bedzie

, s
2 oo ;

= Lf__f’]_" » ZIMAZaWwszy zn0sz3Cce sie-

& e 2dm—cr.

bie ilkosci bedziez mial: % =— —

‘ ity

- Tenze sposob stuzy do wyrazenia .
w krotszych terminach iakiey przy dfu-
giey ckmwacyi ; keorey wszystkie termi-
ny - s3 multyplikowane przez iednes il-
kosc. np: W tym porownaniy ; b3y
brc — a b +— b3 widzg , ze WSZyst-
kie terminy sy muleyplikowane przez
ilkos¢ 6% ; poniewaz moge- to porowna-
nie wyrazic tak: x — ¢ Xb b =—— g 4—

b x bb, gdzie -oczywista iest I2€CZ , iZ
b b multyplikuic obydwie czeici tego
porownania ;. wigc te czesci podzielg

E b b2

b, y bedzie : ST
przez bb, y bedzie 3 .
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: aLz_,__ 8 - s
== —————> plb6 zmazawszy td
. bb. ‘ :
€0 si¢’wzaicmnic znosi, bede miaf x=
== ¢/== @ 4+— b porownanic dalcko
‘W krotszych terminach , niz pierwsze s
' Wylazone ; a przeniosfszy = ¢ ( reg:
1. ) bedzie ostacnie porownanie xc—
@+4—b+—c, w krorym niewiadoma il
kos¢ x weale iest oswobodzona od in-
nych, keore z nig byty , ilkosci. Cho.
i ciazby nie wszystkie _terminy iakiey
r _€kmwacyi byly muleyplikowane przez ie=
il .dngz “ilkos¢ , byleby takich byfo kil
ka ; to iednak moge t¢ ckwicyg wkros
tszych terminach tymze sposobem , co
WYZCy WYrazic. mp: a4 x i 4—bo —
==adf— 2ag, wtey ckwacyi znicié
"moge ilkes¢ u ze wszystkich terminow ;
w kiorych si¢ znayduie : Do dziclac
wszysckic terminy ekwacyi przez «,

f a0 oo be. adf
bedzies ———— =~ 1o *_f‘w_
k 4' | C a X s
‘2ep. i i
-‘E—éj te redukuic na ckmwacys ;i x
| ‘@ - ]
e e b Ci 3 ) B
i A= ——==df——2g, nakoniecna t¢ :
il &5 :

il

oy I s e T e o s

et
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; _ Rt i
wx==df g i tymze spoa
: T ‘

Sobem ,. co wyzey.
ROZDZIAY X

O wywanin ckwacyi w rozwigzanis
ragnych’ kwestyi o, czpli Proble-
matow,

; XXVI.
.UZywani’e porownan , czyli ekwacyi

dziwnie wiclkic , y prawie niewy-
powiedziane przynosi pozytki, ktorych
we  wszystkich ™ Matematyki ~ czesciach
nie tylko do okazania , ‘czyli demon-
stracyi  krotkim - y fatwym sposobem
- wszelkich naytrudnieyszych theorema-
tow ; ale tez osobliwiey do rozwigza-
nia , czyli solwowania nayzawikfan-
szych , y zdaiacych sic rozumu ludz-
kiego poigcic przechodzi¢ problemmatow,
czyli-kwestyi uzywaiy Matemacycy. Z
tych to ekwacyi Algebra , albo Analys
Sis 3 to ifest , ,sposob znalezenia pra- -
wdy , przez keory z niektorych wiado-
mych nam rzeczy ; y okolicznoici do

pos
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'poznania niewiadomych , y nieznanych
rzeczy, y okolicznosci szezgsliwie pray-
chodziemy , zachowuiac' te nastgpuiz-

" ce reguty : ¢

1*.  Wiadome ilkosci , albo’ rze-
Czy wyrazac si¢ powinny pierwszemi
abecadfa literami a, b, ¢, d, e, f,.
2, b, €. niewiadome za$ dla rozno-

_ sci.od pierwszych ostatniemi: x, v, 2.

2. Problemma ,’ czyli kwestyg
tak dysponowac trzeba , aby tyle by-
fo ’ekwqcy:’ » ile sig¢ kondycyi w dancy
_kwestyi znayduie , y relacyg wiado-
mych ilkosci do niewiadomych wyra-
zic 5 ¢co sig iasniey w przykdadach ni-
Zey pokaze.

3*. Niewiadomey ilkosci , albo
‘rzeczy walor wiednym porownaniu wy-
raony przenies¢ , y pofozyc trzebs w
drugim porownaniu zamiast teyZe nie-
wiadomey ilkodci. 2

4*.  Potym trzeba rozne porowna-
nia czyni¢ sposobami w Rozdziale o-
smym pofozonemi , to iest, przez ad-
dycys , subtrakcys &c. poki w pierwszey
czgsci ekmacyi nie bedzie sama tylko
‘niewiadoma ilkos¢ pofozona ; a w dru-
gicy czgdci same tylko wiadome ilko-

sci

T PR -
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sl hie bedy sie znaydowac. Bo tym
sposobem niewiadoma ilko$¢ stanie sig
~wiadomg , poniewaz bedzie porownana
wiadomym ilkosciom. : ik
5*. Kiedy ekwacya w sobie Za=
wicra wigcey niz iedne niewiadomych
ilkosei ; to trzeba -z nich ekiwacyg oswo=
bodzi¢ | aby iedna tylko zostafa, tym
Sposobem. #p:  Masy ekwacyg : 2 & 4—
Mm=—=cC4—y , y wiesz zkadinad , ze
X¥==bd Wicc 2 x=—2b4; przeto
‘mozesz 2 bd na mieyscu 2 x polozy¢ ;
Yy dana ekmwacyz zamieni sig wte: 2b=
dd—m=—r =y ; przefoiywszy zas é
bedziesz miaf : Y= 2bd4—m—¢.

. Nakoniec "wicdzie¢ potrzeba , ze
cafa rzecz naypotrzebnicysza do rezo~
ducyi problemmary , czyli kwestyi za-
wisfa na ufozeniu ekmwacyi wyrazaigcey
dang kwestyg, krora miawszy ; juz tyl=
ko niewiadome ilkosci oswobadzam od
innych podfug przepisanych reguf , a
' przez oswobodzenie niewiadome ilkosci
stang si¢ rownemi wiadomym ilkosciom ,
¥ tak bedzie rozwigzane problemma 3
iezeli moje by¢ rozwigzane ; a iezeli
nie , 1ako rzecz niepodobna do prawdy ;
albo sify Iudzkie Przewyiszaigca , to y

; E to

-~
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to pokaie mi ekwacya. ' Jakby za$ ta-

- kg wynales¢ ekwacya , nie masz na to

reguf ; poniewaz to od bystrosci y prze-
zornosci rezumu , tego, keory problem-

ma rezolwuie , zawisfo. To wszystko s |

cosmy dotgd mowify’ , iasniey si¢ w

przykiadach - pokaze , ktore tu przyto~

cze. { : :
" "PROBLEMMA 1.
' DWot‘:h ludzi' Piotr , y Jan pewng
; czerwonych zfotych liczbe maig :
pytam' si¢ , wicle kazdy z nich ma 2
Na zgadnienie® tego te kiade kondy=

cye , ze gdyby Piotr ze swoich daf

. pigc czerwonych zotych Janowi; toby
obydwa rowng czerwonych zfotych li-
czbg mieli; ale gdyby przeciwnie Jan

ze swoich daf piec czerwonych zforych

Piotrowi ; toby Piotr miaf tyle troie
tych pieniedzy , keoreby Janowi zosta-
dy : pytam si¢ tedy wicle Piotr , y wie-
le Jan ma czerwonych zforych.
g O 0 e
Abym tg lkwestyg solwowal , to
- 1°% podfug reguly 1. niewiadomg lis
ezbg czerwonych zlotych Piotra nazy-
wam
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“wam litery x, takée niewiadomg licz- °
bg czerwonych zforych Jama nazywam
literg” y, 2° Podfig regudy 2. ponies
waz w daney kwestyi dwic sy kondy-
€ye 5 to tez dwie powinienem . ufozyé
ckwacyi, Pierwsza kondycya iest , ze
edyby Piotr ze swoiey czerwonych zfos
tych summy , keorg nazwafem x , daf
5 czerWonych zfotych Janowi , krore-
go. summe nazwalem y ; toby Summa
teerwonych zforych Piotra byfa s =——
55 Summa zai Jana y4—5,’y podfug
teyze pierwszey kondycyi obydwoch sum-
my czerwonych zdorych byfyby rowne
ztyd facwo pierwsze ukfadam porownas
nie tak W {4
bl =2 Drugﬁ iest
kondycya , ze gdyby przeciwnie Jan ze
swoicy summy daf’s czerwornych zfo-
tych Piotrowl ; toby summa czeiwos
nych zfotych Jana byfa y =5, Pio-
tra 2as: x4—5, ¥ podiug teyze dru-=
giey kondycyi summa czerwonych zfo-
tych Piotra x 4= 5 byfaby wtroynasob
wicksza od summy Jana J==5. Aby
tedy. y—— § byfo towne x 4— 5, trzes
ba y—5 przez 3. muleyplikowaé , ¥y
bedzie ;3 Jo=15=k+4=35. Juz tes
_ ' E 2 : dy
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dy mam dwa porownania , ktore kon-
dycye danego problemmatu wyrazaig ,
pierwsze iest: & — §5 == g 4= 5 , dru-
8i8513 pmairy e ogy
3% Aby padlug reguly 3. walor
picfwszey - niewiadomey ilkosci w pier-
wszym porownaniu pofozoney to iest x
mogf by¢ lepicy wyrazony ; trzeba pier-
Wsz¢ porownarie przez addycyq’ na in-
nme rowne porownanic zamienic w ten
SPOsOb : ¥ o § p— § ==y 4 5 433,
T0 16§t ¢ x ==9+4— § 4§, to iest:
x ==gy+4=10. Potym tey ilkosci x»
walor y +— 10 trzeba ¢ pierwszego po-
rownania przenies¢ y w drugim poro-
wnaniu zamiast x pofoiyé: 3y — 13-
==y+—-'-10.+—-5'r—-—-3_y-——.15:y-
+— 15. ; :
4°. Aby podiug reguly 4. weym
drugim ‘porownaniu niewiadoma ilkos¢
¥, sama tylko w pierwszey porownania
- czgdei zostafa , trzeba tg drugic poro-
whnanie 3 y —'15 — y+— 15 na_ inne
rowne zamieni¢ nayprzod przez addy-
Gyg | tak : 3y =15+ 15 ==y 4—
TS5 =115y . Lo aest © 3y ==y+4+= 30.
Potym przez subtrakcyg: 39— y—=
y+—30. ——y to iest: 2y ==30. Po-
- tym
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tym przez dywizyg , obydwie czgici
porownania dzielgc przez 2 ; bedzie
y=15. Juz tedy wiem , ze Jan p
ktorego summe czerwony-h zfotych na-
zwalem y, ma czerwonych zfotych 1.
A gdy w picrwszym porownaniu : x ——

==y +—5 zamiast y, w drugiey cze-
sci porownania pofosg walor iego do-
_ picro znaleziony 1y, bede miaf: x —
S ==y 5, rolest: x5 = 55"
Znowu do obydwoch czgici fego poro-
wnania przydawszy' § , bede miaf : x-
— 3t 5=—=—154— 545, to iest
kraciey :ix — ;5. Ltad poznaic , ie
Piotr , ktorego. summe czerwonych zdo-
tych nazwafem », ma czerwonych z{o-
sych 25.  Te dwie znalezione liczby
25-5 y 15 kondycyom daney kwestyi
zadosy< czynig: bo. gdy Piotr ze swo-
ley summy 25 da Janawi s, obydwoch
summy bedg rowne to. iest czerwonych
zlotych 205 gdy zaé pracciwnie Jan ze
swoicy ‘summy - 15 da Piotrowi czer-
. wonych zfotych §, summa Piotra be-
dzie wtroynasob wicksza od summy Ja-
na ., to'iest 30, od 10 trzy razy wic-
ksze. Wiec dane problemma iest ‘sal-
Wowane.!

Es PR O-
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PROBLEMMA Il

: PAstuch bewny spytany wieleby miaf
- Owiec w swoiey trzodzie 7 Odpo~
- wiedzial , ze gdyby ieszcze miaf trze-

cig CZESC , y Znowu czwareg czes¢ tey
trzody , ktorg teraz ma wrzeczy samey ,
y do tego 5, Owicc; toby w tén czas

wszystkich Owiec miaf 100. Pytam
sig tedy , wicle ma wrzeczy samey O-

. WieC ?

RMEZ O LI GY A

1°.  Niewiedomg Owiec liczbe na-
gywam x , liczbg zas wiadomg 100, na-
.Zywam a.

©2° Poniewaz w daney propozy=
cyi iedna tylko iest kondycya , iedne
tez tylko ckwacys ufoiyd potrzeba ,
wyrazaig¢ trzecig czedd trzody przez

Ko
frakcys : —» ktora znaczy, Ze x iest,
e

podziclone przez 3 , takie cawarcy cagéé

X
trzody wyrazam —» y znaczy , Zc x

qest podzielone przez 4, Wige bede

miaf

\
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miaf t¢ ekwacyg : % +— — -I—-: =g
&5 :

3° Opusciwszy regule 3. dla te.
o ze iedna tylko iest kondycya, trze-
ba podfug regufy . w pierwszey «cze-
sci ufozoney ekwacyi same tylko nie-
wiadomy liczhe zostawic ; wszystkie
zas- inne wiadome do drugicy czgsci e-
kwacyi przeniesd.’ Na ten koniec nay-
przod frakcye ekwacyi redukuic na caf-
kowite ilkosci , obydwie czesci tey ekwa-

skl g e
Cyl: ¥d— —4— — 4— 5= 57 myl-
3 ‘

typlikuizc przez Denominatora 3,, ly -
5 3 X ’

a. Potym multyplikuic przez 4. dru-
gicy frakeyi denominatora , y bedaie :
12 X 4=~ 44X 4+— 3 x4— 60=— 12 g 5
to iest koetficyenty w icdne summe ze-
brawszy . 19 % 4— 60 == 124, Zno-
wu przez subtrakcys bedzie ; 19 x 4—
+—60-—60==1242-—60, toiest:
19x == 124—— 60, Ale zeliest 2 —=
=='100,'Wi¢C 12 4 == 1300, Zatym 10+
K== 12 4~ 60, 10 iest 19 ¥ = 1140}
E 4. Na-
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Nakoniec obydwie tey ekwacyi czedei.
podzicliwszy_przcz‘ 19, bedzie: x» —

6o. Ztgd poznaig , ze Pastuch ten L
ktorega niewiadomg Owiec liczbe do-

. tad nazywafem x, ma 60 Owicc. Al-

bowiem podfug kondyeyi problemmaty
do liczby 60 przyday trzecia iey cz¢sc
€0 iest: 20, y znowu czwarty €2¢s¢
'to dest: 15, y ieszcze s 5 wszystkicy
summy bedzic: 100. Co byto do czy-
wienja. : ,

EROBLEMMA L. :
TRzech ludzi lata, keore maig , ray

zem liczge , wychodzi summa lag
150, Naystatszy z nich 2y picrwszy
dwa razy wiccey lag ma » nigeli drugi
srzedni , ten zag drugi , czyli srzednj
trzy. razy wiccey lat ma, niZeli trzeci
naymiodszy. Pywam sig , wiele kaady

- zaich zosobna ma [at?

REZOLUETYA,.

% Lata trzecicgo. czyli naymfo. -
‘dszego. nazywam « , lata drugiego 3. x, -
pierwszego zas czyli naystarszego , kto-
vy dwa razy wigeey lag ma‘, niz dru-
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gi , nazywam 6 x, 3, Poniewas ‘w
dancy propozycyi iedna tylko iest kon-
dycya; przeto iedng tylko czynie t¢ po-
TOWNanie : & 43 x 4 6 » =il Ve &
0 ieSt: 10 x == 150, Potym podzie-
liwszy obydwie CZgsci porownania przez
10 , bedzie : x == g, Wiee trzeci
czyli naymfedszy , ktorego lata nazwa-
em x, ma lac 15, zatym drugj cayli
srzedni trzy razy wiccey maigcy liczy
fat 45 , pierwszy za§ Y naystarszy dwo-
ie tyle lat ; co drugi maigcy , liczy
lat 0. Co bylo do czynienia, :

PROBLEMMA 1V,
Pi‘otn' W drodze bedaey po 6 mil na

ieden dzieh uiezdza s Pawef zad po
8 mil; ale Pawet 4. dniami pozniey od
Piotra wyiechaf , iedng za$ drogy”, y
do iednego mieysca iadg, Pytam siel
#3 wicle dni Pawef' dogoni Piotra’?

- -REZOLUGQCTA].

1°% ‘\D,r‘o,g'a. dzienna Piotra ‘mil 6

"-_"-"ac_

e

Droga Pawfa na dzied mil g

Eqo




’
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Liczba dni , keoremi poznicy wyie-
chat Pawel, to iest dni 4 —= .

tra, co iest w kwestyi — x.

uwaz , ze Piotr przez te dni catery ,

mil 24 =gac. Ta za$ cata droga ,
ktorg Piotr uiedzie, poki go Pawet nie
dogoni w czasic tym ; o keory sig py-
tam , niech bedzie == g x. Nakoniec
fiit ~droga Pawfa po czterech dniach Piotra
gonigeego az do czasu dognania nicch
bedzic == b x. Teraz uczyn ckwacyg :

act—ax=—bx
A ze podiug kondycyi problem-

produke 6x., niz ax ; przeto odcig-
gniy z pierwszey ckwacyl czgéci a'x ,
¥y, przenies do drugiey z znakiem przeci-
wnym , bedzie: a'’c = bx —— g x.
Potym obydwie ekwacyi czgsci po-
. dziel * przez dwa drugiey czgsci wiado-
me terminy b— g, bedziez miaf :
ac . s ey
==& ; to iest , poniewaz a c-

| e : :
-;"‘ﬁ.‘ ’ =24 s Zas: b—Lip ==2 ) bgleﬁi P

ey

Dni\zas , za ktore ma dogonic Pio-

2°.  Abys uformowal ckwacyg ,

ktoremi droge Pawta poprzedzit , uiechaf

ma bx>ax', to iest , wickszy iest, |
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2

24.

—_—

to iest : x—s 12. Wiec Pa-
wef dogoni Piotra za dni “12. Co by-
fo do czynienia. : Al

Daskonaty Algebrzysta te opera~
¢y3 takby bardzo krotko vezynd.n o

act—ax=bx, wigc:

80 ==hw-—Lax wicc:

¥==ac, wiccgdy ac =24,
b— a — 2 bedzic

S Rl )

Uwaz nayprzod , iakby diugo A-
rytmetyk ten yachunek czynié-musiaf
Powtore uwaz, to porownanie : g ¢ —=
==bx—~—ax ,y inne temu podobne
" mozna - redukowad—do tey proporcyi :
Pieenia iostydo o4 ke dos s 1O pe
Algebraysku tym  se. sposobem wyra-
Za:b—qaigtc:x  Wiliczbach sl
tal: bl et 1y Wicc to, problem-
ma przez regufe trzech moznaby sol-
wowac ,. ufozywszy terminy tak : 2 :6 ::
4:2 ale tego ufozenia terminow, bez-
pomocy Algebrayskicy ekwacyi z poda-
ney tylko kwestyi wynalescby Aryrme-
tyk nie potrafif,

“PRO-
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?ROB;LEMMA Vi

Piou' w drodze swoiey codzien ucho-

dzi mil 6. Pawel 4. duiami poznicy
wyszedfszy w droge , chece Piotra do-
goni¢ duia 12, Pytam si¢ ; wiele mil
Pawef codzien uysc powinien , aby Pio-
tra dnia 12 dogonif 2 :

REZOLUCTH4

‘Droga cedzienna Piotra mil 6 = 2.
Czas, krorego Pawel w droge wyszedf
pozniey dni 4==b. Czas , ktorego
Piotr chce Pawfa dogonic dni 12 =—e.
Droga codzienna Pawfa , o ktorg sic
pytam == x. Podfug kondycyi pro-
blemma takg ufoiy¢ crzeba ekwacyg :

ab+— ac—==cx. Podzicliwszy-
przez ¢ czgsci porownania bedzie:

ab4+—ac § ey
—— = x. Poniewaz zag

G; 3 .
ab=—=124 , znowu ac=—172 , takze
c=12. Wigc ostatnia ekwacya be-~
dzie ; b
2 24 4—72. 96
Do — albo; T AN :

FE2 ; 12
== §. Wigc, aby Pawef dogonit Pio~
i L e




'P‘ocz:;q.l'xyowx. it

tra wdrodze dnia 12; trzeha ;" aby co-
dzien uszedf mil 8. Co byfo do czy-
nienia.

PROBLEMMA VI

P'Ofoémy > z¢ Warszawa odiegfa iest

od Rzymu na mil 120, Piotr Wye
szed{ z Warszawy dnia 1. Stycznia, 'y
codzien uchodzi mil 6 » Pawef zas z
Reymu do Warszawy wyszed? takZe
dnia 1. Stycznia-, y codzien uchodzj
mil 4. Pywam si¢ ,-za wiele dni ci z
sobg sic zeyds

RiEZ 0L 0 Co%ois
Odleglosé Rzymu od Warszawy mil

ol

Codzienna droga Piotra mil 6 2 b
Codzienna Pawfa droga mil 4 =c¢, _
Czas zeyscia sic ich obydwoch == x, -

Rzecz oczywista iest |, /e te mi.

e, ktore Piorr az do czasu zeyscia

Si¢ uydzie , s3=—=bx, Te zas mile

ktore Przez ten czas Pawel uydzie —
==cx  Gdy za wtymze czasie cafg
micysc odlegloi¢ czylf droge odprawig
Raprzeciw sicbie idge ; wigc bgdzie :
; b
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b 'x +— ¢ x — a. Podzieliwszy za

ale porownani¢ przez b 4— ¢ bedzie:

‘ a 120 :
¥ == ———y albo ¥ =————, to iest
b4 ¢ - 6+—4

120 , \ b
s = 12. Dwunastego tedy dnia 2
sobg -sig zeyda, Co bylo do czynienia.

“PROBLEMMA VIL

' I)iotr Szyper w Gdarisku dla Pana swea

go kupif kamieni 3. Kawy , y 4.
oxety Wina , wydaf na to czerwonych
zfotych 69 ; tenie drugi raz kupif Ka-

wy 5 kamieni, y Wina oxety 2. wy-

daf czerwonych zfotych 45. Po$mier-
ci Piotra zostaf Szyprem Pawef , kto-
remu Pan tychze towarow potylez pie-
nigdzy kamien , y oxet Wina pfacsc ,
po wiele tamten pfacif , kupic¢ rozka-

zuie. Pawel tedy szuka poczemu tam-

ten kamiei Kawy , y oxet Wina pfa-
¢if 2 _ Wi
REZ0 LG A
Niech Kawa bedzie == y.
IRINO (28 sl by

Po-

W bl Puh Baw  fepend e



‘

P'dc‘zg{rx‘owx‘. s

i’odfug danego prob_em‘lﬁa ’kbndys
¢yl bedy te dwa porownania : |

3y 4=—44==60."
Yl 2 s :

. Teraz pierwsze porownanie multy-
plikuigc przez pierwszy koefficyent dru-
8i€go porownania to iest przez 5 , be-
dziez miaf; Ay :

15y a0 et ipey &

.. Znowu drugie porownanie€ multy-
Plikuige przez koefficyenta pierwszego
POrOwnania“, ro jest przez 3., bedzie :
15y 4— 6 x = 135. {

. Odigwszy - 2as 2 obydwoch ekwa-
€Y1’ co iest TOWnego , to iest: L3 1.5
Potym odcigenawszy 6 x od 20 x4 taks
z'evodciggngwszy 135. od 345 , bedzie
£0: porownanie : 14.x = 210. . Nako.:
niec  podzieliwszy to porownanie przez’
14, begdzie :
‘ 210.
e i TR
14.
Wiec ieden oxet Wina byt placo.
. By po czerwonych. zfotych 13. “T'ak-
2¢ abys wiedzjaf walor y , ezyli pocze-
ma.
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mu ieden kamien kawy byt placony ;
to nayprzod przefoz terminy ekwacyi/s
' to lest , na pierwszym mieyscu pofoz
% » na drugim y ze swemi kocfhicyen-
gami :
‘ 4 x+4— 3 y = 69:
Ol s A
Te ekwacye multyplikuige przez
koefficyenty tym sposobem , co wyzey s
bedg ‘ekwacye nastgpuigce :

8X¥+— 69==138.
8 ¥4+— 20y == 180,
_ Wige wyrzuciwszy z obydwoch e«
kwacyi to , co iest rowné , to iest !
8x , y odciggngwszy 6 y od 20y 4
takie odciggngwszy 180. od 138, be=
dzie ta ostatnia ekwacya:
14y == 42. Podzieliwszy , bgdzie :
43. ; ! ;
Py 14. ,3. Rt o b ;
Wiec ieden Kawy kamien byf pfas
cony po czerw: zf: 3.
~ Probg ‘tey rezolucyiuczyn tak :
Kawy kamient 3. a czerw: zf: 3. == 9.
Wina oxetow 4. a caerw: zf: 15. = 60,

Summa & & . 69«
Ka-
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. Kawy kamieni 5. & czerw: z& 3. = 13,
Wina oxetow ‘2. i czerw: zf: 15. = 30.

Summa. »' - AP
PROBLEMMA VIIL

{ }Sob 100. z troiakiego rodzaiu zfo-
zonych , insze Megszczyzni , in-
sze Niewsasty , insze Miodzieniaszko-
wie zfozyfo sic na zforych 100. Ka-
zdy Meszczyzna daf zforych 5, kazda
Niewiasta zfoty 1, kazdy Mdiodzieniec
groszy-5. Pytam sic, wicle byfo Me-
Szczyzn , wicle Niewiast , wiele Mdo-
dziencow ? - '

REZOLICTA
Nicch bgdg Meszczyzni — .

Niewiasty =y
Mfodzieniaszkowie == g.
Summa zfozonych pienigdzy po-
diug problemma iest 1o0. zfotych , wigc

bedzie ;' ‘
i e i e Al 0o
Poniewaz za Mfddzieniaszkowic
zlozyli si¢ po § groszy ; wigc , aby ca-
fa summa byfa iednakowa , trzeba tg

& calg
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cafy ckwacya na grosze tedukowad 5
muleyplikuizc nayprzod s zfotych , kto-
. re-Meszczyzni dal) przez 3o potym 1.
zfoty , y do 2, przydad koefficyenta s ,
takze. zlotych 100. X 30, bedzie :

150 X 4+— 307 4— 5 z = 3000.

Teraz: starac si¢ trzeba , aby ic-
den: termin z niewiadomych np: y z pier- -
wszey ekwacyi byl wyrzucony ’, 4 in-
ny rowny-iemu tylko wyraznieyszy byf
na mieyscu iego pofozony ; CZEgOo przez.
- subtrakcyz dokaze ctak : :

Xt—g+—2— x— g — 160,

- X — % to lest; zmazawszy , krore

si¢ z2n0sz3, bedzier y == 100 — x4

Ten tedy znaleziony walor zamiast i

poloze w drugiey ckwacyi ; wprzod e-
dnak | wszystkie terminy tego: waloru
zmuleyplikowawszy przez 30." Bedzie
tedy & 150 & 3000, 30 % - 303
S si=— 0o, Teraz adciggnawszy,
iak znaki wyrazaig , 30 x od fe s
takie : 5z od 3032, bedzie ckwacya :
120 X —— 3000 — 25§ % == 3000.
‘Zmazawszy rowne 'ilkosci sicbie 210523~
ce, bedzie ! 1204 —— 25 =—o. Wiee
zegd poznaig, Ze: 120 4 == 25 2.

: i Na-

A
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o Nakonicc tey ostatniey ekwacyi o

-bydwic ceesci dziele przez ledn¢z, lis
J (6o S G N oAl

5 = ——— tO0 165t :

24 % :5 % Znowu tey ekwécyi oby=

czbg np: 5.

~ dwie cagsci dzielg przez 5 , bedzie : %

24‘ x' - - - o s
= -—'—Sé Ale Ze 5 nie dzieli rownie

: ey
24 5 przeto 24X 5., produke —S—L, wies

bedzie z=24." Zt3d wnosze , ¥ py=
tanie rozwigzuig ; miedzy sto osobami
Miodzieniaszkow byfo 24, expens ich
Broszy 120 , to iest zforych 4, Me-
szezyzn byfo 5 ; expens ich zfotych 25 ,

lewiast 7I. expens ich zfotych 71,
Proba tego ta iest :

Liczba Osob. Licgba ‘pi'e‘-nigdzy. !
244 s A
158 il 3y
el g ‘ ; 7Ty
Summa 100. Summa 100, -

- Co byfo do czynienia..

Baby PRO~

TR




-powinni pfaci¢ podatek , da po 1. 2f:;

strza.

~ cgeych ®

g0 -ALG.EBRA
PROBLEMMA: IX.

XI@?T;, albo Krol potrzebuie pewney

summy picniedzy , krorg chee mieé
z1ednego Miasta; Rzgdzca tego Mia-
sta wiedzgc liczbe osob obligowanych
do pfacenia podatkow tak rzecz uwa-
Za ; ze , iezeli kazdy z tych , ktorzy

to do summy , ktorey potrzeba , ie-.
szcze 10000. zfotych niedostanie ; ie-
zeli zas kaidy da po zforych 25 to
summa ,  ktorg zfozz -, wicksza bedzie
10000. zfotych od tey , krorey Krol

potrzebuie. Pytam si¢ wiec rachmi-

1°. Wiele iest osob podatck pfa—.

2°.. Jakaby ta by{é ‘summa ?
WRIERIO L UG A
 Osoby placgee =

Summa

X
‘ s

Zwazywszy dobize danego problem-
ma kon_dycyc, te dwie‘ mam ckwacye

» i X '— 10000. ==
2N~ 0000, ==

Juz
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Juz zamiast iednego y, walor iego
pofozywszy , bedzic ‘ta ekwacya :

. 2% — 10000. —' ¥ 4— 10000.

Z tey przeniostszy , y addycyg tych
-10000. uczyniwszy bedzie : '

200 = (2 OOE@E =l

Znowu przeniostszy .20000. bedzie:

2 X —— XN +— 20000.
Nakoniec przez subtrakeys tak -
2Ny H=—= Xt W/ Ep0000. 10 I6SL
% == 20000. albo liczhie osob pfa-

cacych ' podatek. Wige y, czyli sum-
ma bedzie : 20000 +— 10000 == 30000.
Co byfo do czynienia. :

PROBLEMMA X.

Ofﬁcyerowie Moskiewscy maizc z War-

szawy Wisfy pfynaé do Gdanfka ,
naigwszy sobie Szkute , tak sic z Szy-
prem godzg : ze kazdy z nich da zfo-
tych 6, iezeli ich tylko samych po-
wiczie ; iezeli zaé w drodze innych za
fe same pienigdze przyimic; to aby po-
fowa rtych pienicdzy byfa dla Szypra ,

‘ B3 ¢

/
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‘druga za§ polowa dla nich, albo seby
Z tey summy , krorg pfaci¢ maig , by- .

fa wytrgcona. Teafifo sie, ze tyle in,
nych potym w drodze Szyper naprzyi-
mowaf ; iz z owych Officyeraw kaidy

tylko zfotych § miaf placié. Tych zas

osob nowo przyigtych byfo wagledem

: E
Oﬁ?cyqrow : o 3,

 Pyam sie , wicle byfo Officye-
raw , keorzy Szkute naigli 2.

REZOLUCT A

'Podlug kondycyi problemma k.
ezba Officyerow taka byfa , ze sic na
4 rewne czgsci podzielic mogfa, Wiee
liczba Officyetow bedzie —— 4 2.

~ Osoby ktore denowo przybyly =—
== x4 3. Poniewaz kaidy z Offi.
cycrow zforych 6 dad obiecat:; wieg
nazwanie. ich liczbe wyrazaiagcs multy-
plikuy przez 6, bedzie summa pienic-
zy 5 ktore Officyerowic da¢ mieli , ie.,
zeliby nikt do nich nie przybyl + ==

== 24 x. A s

° Znowu Poniewaz nowo. przybywa-
gcy akze pa aforych 6. placi¢ micli 5
. Przc-
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przeto tez nazwanie 'ich multyplikuy
przez 6 5 y bgdzie summa == 6 Mt
Sl Al S ‘

Nakoniec . podfug kondycyi  pro-
blemma zapfata od nowo przybyrych
powinna byc¢ na dwie cz¢sci podzielo-
ha ; przeto . nazwanie tey zapfaty roz-
dziel na dwoic , bgdzie =3 x +—9,

- Takie poniewaz podfug kondycyi
icdna pofowa tey zapfary miafa byc dla
Szypra, a druga dla Officyerow ; ‘wiec
tizeba te pofowe od summy pieniedzy ,
keore Officyerowie da¢ mieli, gdyby
byf nike nie przybyt , odciggnac , be-
dzie :24 ¥ — 3 x4+—9'== 21 x — 9.

Gdy mam resztg sunmy pieniedzy
danych , czyli' krore miafy by¢ dane
Szyprowi , to iesc: 21 x— o0 to te
zeszte podzicle przez liczbg Officyerow ,
kicra byfa =— 4w, y zrownam kwo-
cyent z 5, zfor: podfug kondycyi pro-
blemma , bedzie: el 5. A

5 4_ 7 i ‘
Ze w tey ekwacyi 4 x. nie dzieli rownie
tg ilkosc : 21 x— 9 ; przeto Algebray-
skim sposobem znios¢ frakcya multy-
. Plikuigc praez denominatora frakcyi ,
: E4 czy-
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. czyli dzielnika , to iest przez 4 'druga
ckwacyi czes¢ , to iest 5, bedzie :
20 = i g |
. Nakoniec przefoiywszy — g da
drugicy porownania czesci, z przeci-
woym znakiem  bedzie : 20 x g —
== 21x. Znowu przefozywszy ‘podo-
bnie 20, bedzie : 9 — 51 Ko

t0 iest : 0 — x. Poniewaz zas licabe

Officyerow wyraza 4x , o. zas tylko
== % WigC: 9X 4, y bede miaf: 36 —
== 4 « liczbie Ohicyerow. Nowo przy-
bytych osob byto : I 41— 3 = to jest :
9 t—=3 —=12. Co bylo do czynicnia,

PROBLEMMA XI.

WOysko z pewney zofnierzy liczby

, zlozone stoczyfo potyczke z woy-
skiem nieprzyiacielskim , y zwyciezone
iest tak , ze trzecia czgséc zabita jest
czwarta czes¢ w niewoly poszfa, 1000,
ucickio, ' Pytam sic ; wicly wszystkich
zolnierzy wtym woysku byfo przed za-
czgeiem bitwy »

[7 7 RN

T —




P;bc”zxg_hrxowk,
BB OCE IE Y A

To woyska R

; i
Zabici : — X.
\ T
7 y Sk 4
W niewolg wazigci — 4.

Ztad wynika to porownanie :

Frakcye do iednego mianownika
redukuic , y w iedng zbieram summe :
T = 1000 = x. Przefozywszy

2,

frakeyg bedzie : 1000 — » 7% To
19

porownanie abym krociey wyrazif, caf-

kowite x redukuig na frakcys tegoz

mianownika , ktorego ma frakcya przy-

12 x. il

—3» ktorg odciggniy

T2

legfa , bedzie

od ,_7, bedzie .
i 1 2 ;

1000 == ~51— Przcfoiywszy bedzic

Fs 5w
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5% , '
— 44— 1000. =—o0. 7 tego osta-
¥:2:

tnicgo porownania , abys znjos! frakcys ,

~multyplikuy 1000. przez deneminato-
ra frakcyi to iest , przez 13, liczni-
- ka za$ frakcyi pofoz 2a. koefficyenta x

z iedney strony , zdrugiey zag produke -

wspomniony , bedzic :
3 x==12000. Podzicliwszy przez
¥2000.

to iest s x ——

5. bedzie: x —

= 2400. Ta tedy iest liczba skta -

daigca woysko przed zaczgciem bitwy :
I’ s .. » S0 + L.
— czesci zginefa, to iesc: 800, — w

niewoig poszfa , to iest: 600 , uciekio

I000 , WIEC : 800 +— 600 4+— 1000 =—

== 2400. Co byfo do czynicnia.

PROBLEMMA XII.

TRzecI‘x“ubogich pfzypadkfem znay-

duig zfotyeh 120 , ktore ubiega-

igc. sie 5 co krory mogt zarwal , roze-
brali. Po rozebranych pienigdzach wi-
dzg suknig na przedasz , ktorey kazdy
‘2 nich potrachowal ; picrwszy te sgkuig
, oba-
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obaczywszy , rzekf : gdybym dwoma
zlotemi wigcey miat z pienigdzy . znale- -
zionych ; tobym . t¢ suknig zaptacit ,
~ drugi rzek! : mnie na ten koniec nie-
. ‘dostaie zfotych 4 , trzeci zaé powic- .
dziaf, mnie niedostaie zforych 6. Py-
tam si¢ 1° Jaka tey sukni byfacena?
2%, Wiele kaidy z tych ubogich wzigt
pienicdzy ? i :

BEzoLerT A

Cena sukni =— .
Pienigdze pierwszego'== x — 3.
P{en{qdze drug{ego = X—— 4.
Pienigdze trzeciego =— x'— 6.

‘Ztgd wynika to porownanie ;
i 3x—12 =120,

Przefozywszy z przeciwnym zna-
. - ! .
Vhaem (1o ibedzic’ s e 1ol 5

o lest 1 3 ¥ = 132, Podzicliwszy o-
bydwie czesei porownania przez 3, be-
Y3 3 il

dzie: x==——34 t0 lest : x =— 44

zlotym.  Wiec cena sukni — 44 zfo-

tym, pienigdze pierwszego — 2 , wiec

== 42 zfotym, picnigdze drugiego — 4y
| i wice
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wigc == 40. pienigdze LrZeciego 63
wite, == 28! “zfotym. ' A zZels 42 4+
40+4— 38 =—=120. Wigc dobra iest '
rezolucya. . -

PROBLEMMA XIIL

Oysko Cesarskie przeciwko Tur-
"' kom wyprowadzone skfada sic |
positkowych zclnierzy , z Wegrow , y
z:Niemcow. Niemcow liczy sig 40000.
Posifkowych  trzecia czesé " wzgledem
Niemcow , y Wegrow , Wegrow po-
fowa wzgledem Niemcow , y positko-
wych. Pyram sig, 1° Wiele iest We-
grow 2 2° Wiele iest positkowych ?
3°. Jaka liczba iest wszystkiego woy-
ska ? i

REZOLUCY A.

Niemcow 40000 == a.
Positkowych A (T e
14y 1. :
¥ == c—F— e Weorow ==y. to
gL ‘
1a. 1.5

[}

2t B9
wiadoma ilkos¢ z porownania wyrzucié ,
¥ LrZC=

| T el s v +— —  Aby iedne nie-
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trzeba zamiast y, walor iego polozyc ,
y redukowawszy frakcye do iednego
: i 14, 1z
denominatora bedzie : x — ‘_H-*—'g_
B i3

T .

— Potym frakcye iednego rodza-

e L7 Fa, g i
iu: 3y S iedng zbierz summe ,

3

wprzod ie redukowawszy do iednego de-

‘nominatora_bedzie. ‘

; 9a, 1A ;

x =— —gyalbo — 4— —-« Prze-
18 w2 6 e

® °

1 ! LT 1a.
fosz «— bedzie : w —t === 104
Mils) 6 2

Zuies f;'akcya przez multypiikécyg, be-

% Ia.
dzie: 6 x — x —_ "' Znowu te dru-

(320
g3 frakcyy znies, y odciggniy — x od
6, bedzie ;-5 x == 34, albo 40000 ,
multyplikowanym przez 3. to iest ,
120000'—== 5 x. Podzicliwszy przez 5 ,

e 120000, :
bedzie: x ————__ toiest: 24000.

== xi licgbie p,os-ifko.wyéh. zofnierzy,
Wicc poniewaz podfug  kondycyi pros
: lem-"
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i - I a. ‘- 'y ¢
blemma y , iest == —= ¢o jest pofowie
¢ oh :

40000 , t0 €St : 20000. -l—iﬁ ==
, ? 2

== 12000, razem y, albo liczha We.

8row. w tym woysku iest == 32000.

Liczba zas wszystkiego woyska iest —

$6000. Albowiem 40000 4— 24000

*+— 32000 == 96000. C. B. D €.

PROBLEMMA XIV.

Piotr mowi Pawfowi , iezeli mi, dasz
z twego worka zfotych 3 4 te bede
miaf tyle, ile sig tobie zostanie w two-
un worku : Pawef odpowiada Piotrowi ;
iezeli ty mnie dasz zfotych 5 2 tWego
worka ; to begde miaf tyle dwoie , iak
lest reszta twola. Pyram sie , wiele
miaf zfotych Piotr , wiele Pawet ?

REZOLUCYA,
Piénigdzé Piotra =— .
B/ -Pawle —y;

' Podiug kon'dycjri problemma beds
. ‘porownania te: |
P




; 1
PoczaTrowa.

Xt=3=— 9§ ——3,

yAd=§—ax% g0,
Teraz w pierwszey ekwacyi prze-
nics +— 3 do drugiey cagsci z przeci-
winym znakiem , b¢dziesz miaf: x —
=) —— 6. Podobniesz w drugim po-
- rownaniu przenies ilkos¢ — 10. z prze-
ciwnym znakiem', y doday do4— 5 ,
bedziez miaf: y 4— 15 = 2 x. Podzie-
liwszy przez 2 , bedzie : x :-‘J:—_*—- t

Teraz na pierwszg czgsé ekwacyi za-
- miast ilkosci x , wes walor tegoz x,
krory iesc : y 6, bedzie: y—6

sy Znies teraz frakeys ,

2
pierwszg ckwacyl czgé¢ muleyplikuige
przcz mianowntka 1, bedzie : 2y —
12 ==y +—15. Preenics — 122 pree-
ciwnym zuakiem do drugiey czesci, przy-
day ‘do 15 , bedzie: 2y =y 4— 27.
Jeszcze 1o iedne 5, przenies do pierwszey
porownania czgsci, y odciggniy od 2.5,
bedzie : 'y =='27. pienicdzom Paw{a.
Gdy tedy podfug kondycyi problemma
- Pawel rawng pienigdzy summe miafby
- summic pienigdzy Piotra ;' gdyby zfo-
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tych 3 daf Piotrowi ; idzie zatym , e
summa pieniedzy Piotra iest zlorych
21. - Albowiem 27— 3 =— 54 | y 24
e e YR picnigdzom Piotia , od
keorych gdy odeiggniesz zfotych 5 dla
‘Pawifa ,  zostanie sic Piotrowi zfotych
16 , u Pawfa zag bedzie : 27 4— 5 —
== 32 :tyle dwoie, iak iest reszra Pio-
tra, to iest 16, C.B.D.C.

PROBLEMMA XV.

Piotr\ z dalekiey drogi przyiechawszy

spytany od Pawfa, wicle wszystkich
' mi] tey drogi odby{ ? adpuwicdziaf trze.
cl3 czesc drogi iechafem ra koniu ,
Pigty czgéc drogi szedfem picchory , y
to wszystko czyni mil 505 ty Pawle
porachuy wiele wszystkich mil ? reszeg
bowiem drogi na wozie iadac odbyfem.

RBVE O L LG YA
Wszystkie mile =— x ,

Droga konno =— —x,

: 'Dro_ga picchotg
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Podfug kondycyi problemma iest :
I X, I X

S bt -5-——— =56 mil : iuz zebras
W 3. . 4
wszy frakcye W iedng summe bedzie :
5 R
——};- +—50 = x. Przefozywszy ¥
I :

bedzie: x-;—% d=— 50 == o, Wiee

prZydaWSZy % 5 bedzie : L ;

Tercz znicé frakeys , cafy czeéc po-s
rownania , to iest: so, multyplikuige
przez mianownika frakcy1, to iest przez
15 Dedzic s 8 - —5E51 Poadyiel .
bydwie tey ekwacyi f‘zgsm przez 8 , be-

dzieson == gz, -i— , albo __'.' Wigc

4oty drogi byi’o mil 3. i- Tych
mil  trzecia czgéd ktots Piotr konng
S et

odbyf, iest 31. mil, Y. = to iest :
1 \ 1

'podzieliwszy 93 przéz 3., y frakcygr‘{:
| - 44
G takze -




\

04 ‘ALéEfﬂsnn

: 20 ! kit
wakze przez 3 , ‘wychodzi 31. —  Zno-

1.

W pigra czgd¢ drogiy ktorg Pioer pie-

chorg odby?, ese mil vy Ly i

Albowiem dzielge cafy droge 03. przez

§.» wychodzi kwocyent : 18. "%dﬂiél@é

' L ! 2y

. zas frakoyg < z §, wychodzi —
ya X pI‘Z€Z S, y ‘ ‘1 e

Teraz te trey frakeye —5:-, i, o

. “ 3 ]
e W e e fov
‘wprzod zredukowawszy do iednego de-
nominatora w iedng zbierz summe., bes
1200.

dzm t——e Ale Ze witey frakcyi e

12006, s A
cznik , 'y mianownik sg sobie rowni
wicc -ta frakcya znaczy iedng rzecz ca-
13, to iest : iedne mile.  Juz tedy tam :

44— 3I 4128 =— 750 milom. Wige
wszystkim kondycyom w, problemmacie
polosonym  zadosyd ssig stafo. C. B

ol S
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PROBLEMMA =xVI. .
| .UMEéraigc pewny Gospodarz , y zos
i stawuige zong w cigzy taki cazyni
testament , aby z cafey mafly substans

¢yl $p100. zforych Zona waicla 4 s
teszta dla przysafego dzieciecia fezelis
by corka sic urodzifa, icgeliby sig zas

oy 3 ; s I3 g
syn urodzif , aby zona tylko miafa —
caley mafly , reszta aby sie synowi dos
stafa. Ta Niewiasta urodzifa bliznie=
ta syna,y corke. Pytam sig, wicle ka=
zdemu podfug testamentu nalezy ?

REzd ey i)

Porcya Marki — 4,
Porcya Corki == 4.
Porcya Syna =%

Wicc pierwsze porownanie bedzié :

& =y s 52= 39100
 Aby$ z tego porownania uczynif
insze rowne , ktoreby toz samo wyra=
Zafo z iednym tylko niewiadomym ters

3 ' G ' mia -




‘96 Az eesra

. minem ; trzeba terminy y , % 5 wyrzucic ,
kfadac na ich mieyscu walory ich .ro-
wile ‘przez x 0znaczone'; ¢zego , zwa-
zywszy kondycye problemma , tak do-
kazesz. Nayprzod podfug tesramentu ,
iczeliby, sie corka urodzifa , Matcka mieé

g s ;
powinna 7 mafly . substancyi » corka

5.5 : Sl 48
zas P W rzeczy samey porcya corki

bgdz_-ie% wzgledem porcyl Matki ,

wiec : o gis A ¥ IO iest , poOrcyicor-
3 :
ki. Porym Matka wzgledem syna mied

i 3 bl A Ceas |
-powinna - Syn za§ — ; wicc dwa ra-
g ke S v Rl P O !
2y . wzigta Matki porcya bedzie rowna
porcyi syna, to iest: zx=—gz. Wiec
te walory zamiast dwoch niewiadom\ych
. | f sl ! 3
Y3 %, polozywszy s bede miad: x -~
2 A % 3
¥ 4= 2 & == 80100, " Potym znies fra-’
- keyz muleyplikuige przez ‘denominatora
kazdy termin obydwoch czesci ekwacyi,
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bedzic :

3 4 il X rh=6 Wie—=2.67300.

Lbierz koefficyentow w iedne sum--
me,bedzie: 11 & = 267300. Wiec » —=
267300.

= ———— albo. kwocyentowi , to

i o . ‘
lest: 24300 , wiec x porcya Matki iest -
—=24300. Ta summa dwa razy wzie-
ta bedzie porcya syna toiest : == 48600.
Znowu poniewaz corka mie¢ powinna
2; : ; e
— wzgledem porcyi Matki , bedzie por-
3 : :

i 24300:

“cya corki — = 8100. Potym ten

kwocyent , ktory iedne tylko czesé trze- |
cig porcyi Matki wyraza , dwa raz
\wzigwszy , czyli przez 2 multypliko-
wawszy , bedzie cafa corki porcya —
— 16200. Nakoniec o wszystko w
iedng zebrawszy summe , bedzie :

Porcya Marki 24300.
- Porcya Syna ' 48600.
Porcya Corki 16200.

iy Summa  89200.
€ B Goa ,
G3 C R R
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i P]ROBLE’MMA XVIE.

Piotr starszy od Pawla dwoma laty o
- Jan ma lat 4 wiecey nad summe
lat Piotra, y Pawta ; tych trzech lata
czynig 96. Pyram sic , wicle z nich
kazdy lat miat'® P :

REZOLUCY Al

Lata' Pawla =— x. ‘t
Piotra ==z,

1 T I ‘

Z.z@d, wynika pierwsze porownanig: 1

X A=R 9 = 05, ;

Poniewaz wedlug kondycyi pro.

- “blemma Pawel iest miodszy od Pioera

dwoma laty , bedzie : w 4—3 — g..

Znowu Jan przewyzsza lata Piotra Y

Pawla 4 laty, bedzie: r
b X b2 b g d

Z tych rownosci inszg porownanie-,
w. keorym ieden tylko. niewiadomy be-

dzie wermin, , c2ynjg:
20 iest krociey: 4% 4—8 == 96. -

Juz
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- Juz preefozywszy § do drugiey cze~
Sci porownania z przeciwnym znakiem
bedzie:. 40— 06 — 8-, to iest: 4%
==388. Podzicliwszy przez 4, bedzie :

88 |

. Zrad wnoszg , Ze Pa-

wet mial lae 22, Piotr- za§ dwoma la-
ty ad miego starszy mjaf : 24 =——g.
‘Nakoniec Jan nad summe lat Pigtra y
Pawfa wigcey 4, lav liczgcy ma: 22
=24t s =50, =—y, Te wszy-
stkie lata : 22 t—24 +— 50/== 96 -
C.BDC

PROBLEMMA XVIIT

,‘PEwny Pan proszgcym Studentom. o .
iafmuzng cheiaf da¢ kazdemu po 5
czerwonych ziotych. ;. ale zmiarkowa-
wszy , Z€ mu.na.'ten podziaf iednego
czerwonego. zfotego. niedostaie , daf kac
“zdemu, pol 4 czerwone zdote , y zosta-
fo mu si¢ reszty czerwonych zdorych
6. Pytam. sic 1°. wicle byfo Studen-
tow 2 2°. wicle ten Pan miaf czerwo-

.+ Bych zforych @

|
T Ga - RE
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REZOLUCTA.

Liczba Studentow =— x.
~ Liczba czerwonych  zforych , keore
ten Pan miaf =3,

Poniewaz w tym praykfadzie ‘nie
masz zadney wiadomey liczby , z kto-
raby niewiadome zrownaé mozna ; prze-
to migdzy samemi niewiadomemi szy-
“kac rizeba rownosci, Gdy zag podfug
- kondycyi problemma pewna jest , ze
" gdyby ten Pan daf by{ kaidemy Stur
dentowi po 5, czerwonych zotych ,
toby mu iednego czerwonego zfotcgo
nie dostafo 5 wice liczbg Seudentow =
== x zmultyplikowawszy przez 5 , y
przydawszy predukrowi — 1, bedzie
iiczba czerwonych zforych 3 == § x ——
=T, Znowu poniewaz temu Panu ,
dawszy 'pa 4 czerwone zfote kazdemu
Studentawi , zostafo sie czerwonych zfo-
tych 6 , wicc zmuleyplikowawszy x
- przez 4 , y przydawszy 6 czerwonych
zfotych , bedzie : 4 5 4— 6 =22 " Gdy
tedy ¥ x—— 1=z, rakic i 4 ¥ 4=
F= §'== z tey iedney creeci ilkosci in-
ne dwie s3 rowne ; wigc micdzy sobg
R AWRE (4 & += 0 == 5w — 1. Przc.

e 7 niogst-
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‘niosfszy do pierwszey czeici porowna-
nia ze znakiem przeciwnym ~— 1 , y
przydawszy do 6 , bedzie :

a7 —— gl -

Znowu z pierwszey czgsci porowna-
nia ze znakiem przeciwnym przeniost-
szy do drugicy czedei 4 x | odciggng-
wszy 20 odis o, bedzie iz =— 5 .
TR L0 Hest T 7 — x. (Wi Tigs
ba Studentow x nazwana byfa7. Gdy
zas w-pierwszey ‘ckwacyi byfo 4 x 4—
+— 6 == = liczbie czerwonych zdotych ;
wicc ten Pan miaf czerwonych zforych
34. .G, B, D, C,

PROBLEMMA XIX.

V,Eficm > ze pewny plac , albo pole
! catery katy , y catery boki ro-
wnolegle ymaigce - ( parallelogramum )
zawiera ' w sobie kwadratowych sgzni
90 ; takie wiem , ze dlugosc tego pla-
cu iest dwa razy wieksza od szeroko-
- sci , y nadto ieszcze trzema sgzniami
wigksza. Pytam sig, iaka iest w szcze-
gulnosci tego placu dlugosé , y iaka
szerokosd @ ‘

- Gs R
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REZOLUCY £,

Szerokos¢ niech bedzie == .
Dlugos¢ dwa razy od szerokesct
wigksza , y ieszcze 3. sginiami —— » 4
2. Ay
Wiadoma iest Geometrom podos.
. bne place mierzzcym ta regufa: ze ka-
- 2dy plac proste, y prostolegte boki ma-.
13cy ( area redtilinea parallclogramma )
skfada sie z produkey | krory muleyplia
kuige dfugos¢ tego. placy przez szero-
kos¢ iego .wynika. Ten zas plac po-
dfug problemma zawiera w sobie kwa-
dratowych sazni 9o , z tey tedy wia-
- domasci bedzie porownanie : 2 xx 4— 3.
== 90. Obydwie tego porownania po-

P LA 3%
+dzicl cagici przez 2 , bedzie:ix x 4 o
% / i i .Zq,

ea i) B . ‘
==45. Przenies — do eh'_ugiey- czg-.

e

sci porownania ze znakiem przeciwnym,,

T e ; Wi ‘s 3. . .

bedeic :oex = 49 L UN  Poniewas
: 3.

Zas, W tym porownaniu xx wyraza licz-.

be kwadratews ; przero te rzecz Alge-.

brysta pospolicie redukuic do tey kwaw
Vd dl'ﬂ-.
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! > z .
dratowey formufy , krora iest: xsx —
=bb—ax, zktorey wynika cien-
na ( radicalis ) formufa , ktorey znak
ten W -znaczy iedno, co sfowo sciana
(radix 5 ) iest za$ ta formufa nastcpu-
T i et 5 08
dgeaiy =— — ad— V" ga4—bb, -
O 2t ity
, Wymawia si¢ ta formuda tak: x
rowne mnicy iedney z dwoch czedci il-
kosci 2, wigcey scianie ( radici ) iedney
. ze czterech ‘czgsci ilkodci aa wiccey
0 b, Podlug rey formufy bedzie : x =

3 9 St
= =7 e = 4= 45, w krotszyCh ter-
2" 2 Ii6q i f f
e 3' ; e .
minach » »— "4 ig_ +—45. A-

‘ 4. 16. .

by znicsc frakcys mulcyplikuy 45 przez
denominatora 16 , bedzie produkt 720,
temu przyday - frakeyi licznika o, be-
dzie: 720, keora liczba fest kwadrat ,
Sciana ey (radix ) iest 27. Wiec be-

 dziez mi_ai"z?‘",_ztg,d, ocfcigg«ni’y'j—. 3, bg-.
3 G, 4s

i 24‘; 4 7 ; ;
dzie: — Wicc porownanie ostatnie.

Rt

gakie

'
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e ;
takie bedzie : x — TR Ztad
wnosz¢ , iz szerokos¢ tego placu iest
sgni 6, dlugosé za§ dwa razy wie-
sza , y ieszCze 3. sgzniami, iest —=
— 12+4— 3 = 15 sgzniom. Proba te-
go iest ta; multyplikuy 15, przez6,
wyidzie : 00. “ClB. DG,

PROBLEMMA XX,

Idzi kto z okna stancyi swoiey

~ wierzcholek wiezy , y te czesé

wiezy pokazuigcg si¢ nad inne budyn-

ki mierzy , y znayduie, iz jest wyso-
ka na 24 s3zni ; takze wie od kogo ,
albo z Archircktoniki ; ze owa czgsé
wiczy , ktorg w kofo lezace budynki za-

I. - ’ s
krywaig , iest — -i——;— cafey wysoko-
3 3

-8ci wiezy. Chce wicdzie¢ jaka iest cas

fa ey wiczy wysokosc?
RUEZ Ol TGN
_ Cala tey wiezy wysokosé — x.
~ Podlug kondycyi problemma bedzic ;
TR e i IO
g i)

i

; Juz

I
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Juz frakeye do iédnego denominato-
- ra zredukowawszy 5 bedzie': '

|t i
et i 0 )

IS‘ o
Abys frakcyy’ zniost, multyplikuy
24. przez mianownika 15 ; takZe przez te-
goz multyplikuy x pofozone w pierwszey
potownania czgsci, bedzie: 155 == 11
X == 360. , R
- Przenies juz z drugiey porownanta
czgscl 11 x ze znakiem przeciwnym
do pierwszey porownania czesci , y u-

czyi subtrakcyy , bedzie: _

1§ x—— 11 ¥ — 360. toiest:
4x ==360, WIEG:

Gdy bowiem podziclisz 360. przez
4, bedzie kwocyent 9o, =— x cafey tey
wiezy wysokosci ; tey zas liczby oo
iedna ze trzech iest =— 30, & iedna z
picciu = 18, wigc dwie z pieciu ro-
wne — 36. , keore czgsci do 24."s3-
zui przydawszy , bedzie summa cafey
tey wiezy wysokosci sgzni 90, bo: 30
T304 24 ==00: " GLR D{C.

PR O-
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_PROBLEMMA XX .
KUpicc Winem handluigey ma. iedne

Wino przednie , ktorego  garniec
~ przedaie pa zfotych 16, drugie podley~
sze , ktorego garniec po zfotych 10, 3
chce te dwa Wina mieszac, y garnicc
mieszanego przedawac po zforych 12
Pytam si¢ , iak wicle przedniego. , y
iak wiele podleyszego ma brac do zmie-
! szania, aby garniec ware byf zf: 123 .
il 0 Pl A s o
L Cena Wina przedniego 2f: 16 =— 4.
Podleyszego zf: 10 == 4,
: Zmieszanego zf: ‘12 = ¢,
Jlkos¢ iednego garca = 1.
Wielos¢ podleysz: do zmieszania = ,
! ) _ Cena iego bedzip ==bx x == b a
W - Wielo$¢ przedn: do zmieszania ==1.~—x,
Cena jepo —=ax 1 —Xx=—a—ax
Podfug kondycyi problemma bgdzie ;
a—ax~+—bx=—=c/ Przydaic:
o d—ax 4— a %. bedzie:
-~ @8t=bx=—=c4—ax. Odeciggam
; — bx == b bedaie:

| @ o T O TR O AR i 1o S 7 iy I Py

r

@.==c¢4—ax—bx Odcisgam:
n — ~ bedzie
' A= == g X <= bx
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Nakoniec obydwie porownania czg
s¢i podziclg przez a — b, bedzie:

'
\

a—2F. i
—— —— X. O 1est:
a:———-b. 5 :
16 — 12. 4, 2
16 ~— 10 Yo e 1

Wiege  ze trzech rownyeh iednego
arca czgsei wzigé trzeba dwie czesci
wina podleyszego , iedne zas czgs¢ prze-
dniege , #p: podzicliwszy garniecna 12.
szklanek rownych , wzigé¢ do zmiesza-

- nia ‘wina podleyszego 8. szklanek , prze-

dniego zas 4. szklanek : tak zmiesza-

~nego wina garniec bedzie wart zfotych

12. Proba. Albowiem cena pédleysze-

g0 wina z przednim zmieszanego byfa
e 730 205

=4« £0 itst: 10X — == ~— po-

to 3

dzicliwszy ==6. —. ; ‘

. Cena zas przedniego z podieyszym

zmicszanego byfa — 4 -—a x , toiest:’
2. 48,4332, 16.

(TG P e R L

B 3. 3 3.

PAe,

po-




|
i ron 1 L RS R 1
; : |

; podzielfwszy . : 1 —I— Wicc ‘cena ie- |
dnego ‘.garca‘ Wina z-mieszanego iest:
e po p Mo el e By

L , e
PROBLEMMA xxi. . ¢
Lotnik chee zrobi¢ 12 kubkow sre: i ¢

broych tak , aby przedaige one pa ||
wagg, za funt sprawiedliwie mogf bra¢
] zfotych 24. Tenze Ziotnik ma 4. 821U~
1 . ki srebra roinego gatunku , z iedney
sztuki funt ware zfotych 18 , 'z dru-
. giey funt wart zlotych 21, 2z trzeciey

zlotyeh 26 , z czwartey zlotych 29.
Te  kubki tak chee zrobic , aby mie- -

szaigc te sztuki srebra roznego waloru ,

funt w kubkach wart by! tylko zforych

24 5 kaidy za$ kubek aby nie wigcey

waiyl tylko 8 funtow, Pytam sic ,

wicle funtow  brac trzeba z kaidey sztus

ki srebra., ‘aby - mieszaigc nic ponios{

szkody:® v &

REZQI e v

i . Cena srzednia zlotych 24 — 4, -
Picrwszego gatunku srebra 1s.=—=45. Il s
' Dru-




PoczaTxowa. 109
Drugiego gatunku zfotych 21. =—,
; Trzeciego zfdtych 26. — 4,
Czwartego zfotych 29. = ¢,
_ . Nayprzod . tedy te ceny po dwie
biorge  stosowa¢ trzeba do ‘ceny “srze-
dniey ; to iest : biorg ceng 5, y cene
€, .Yy przytownywam ie do ceny &, z
ktorych zc cena e, iest wicksza » Cena
zas b mnieysza od ¢ ; beds ckwacye :
e —=—=a +— 5.‘

Teraz multyplikuizc, pierwszg ekwas
ty3 przez dyfferencyg drugiey , drugs
zas ekwacyg przez dyfferencyg pierwszey,
bedg ckwacye: S E R

S =g hiiiay
6€=—06a+— 30. &

. ~Te dwic ekwacye w icdne summeg
zebrawszy ; bedzie : 6 ¢ 4— S b=—11
@. Lnowu drugie dwie ceny ¢ 5y dy
do a przyrownawszy , beds :

¢ s g
Te przez ich dyfferencye wzaie-
mnie - zmuleyplikowawszy | Y W igdne
summe zebrawszy , beds : ‘
‘ ) H ié
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zc:;q——G;' il Gef
3d==3a+—6.

2 c_—-f——- i
Nakoniec t¢ summe do pierwszey

wyzey znalezioney przyday , bedzie :

6e4—5b4—2c4—2d=—164."

' GdyBy tedy Ziotnik cheiad robié
kubki wazgce' funtow 16 ; toby “brad
powinien funtow 6 ze srebra Wyrazo-

nego przez literg e , funtow 5 2 b,

funtow 2, ze, trzy zd. Ale e po-
dfug problemma Zfornik chee , aby ka-
zdy-kubek wazyt tylko 8. funtow , z
ostatniey zas ekwacyi pokazuie fic , “ze

8 a2, czyli 8. funtow iest srzeduiey ce-
ny pofowsg 16.; wicc tez trzeba braé
~ polowe innych cen srebra, to iesc: ze

srebra ¢ , funtow 3. ze srebra 4. fun-

) !  § ‘
tow 2. — , ze¢ srebra ¢ fune 1 » 2€ sre-
PRI : : A

s : 16 4 ;
bra dy funt 1. —.  Co ‘wszystko u-
2

ezyni funtow 8. _.C. B.D.C.

- PR O-

Pl m . By P PN B o

o, g

e T
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PROBLEMMA XXII.

PAn pewny chce mied¢ na Folwarku
~ swoim studnig na 36. s3zni gfebo~
kg iak naypredzey , y na to- sprowa-
dza rzemieslnikow , obliguigc , aby iak
naypredzey tey -studni dobyli , z kto-
rych ieden powiada , z¢ nie meze pre-
dzey tey studni skonczy¢ iak w 6. Mie-
figcach , drugi w 9. Miefigcach, trze~
€i_w 12. Miefigcach te studnig fkof
- €zyC przyrzeka. Pan tych trzech rze-
- mieslnikow z ich czeladzig godzi , 0~
bliguige , aby razem w iednymze cza-
fie okofo tey studni robili.” Pytam si¢ ,
w iak predkim czasie tym sposobem tg
-studnig zakoncza. ' :

REZOLUECTY A
Uwazam , ze pierwszy rzemiedlrik
tobigc ‘sam, w iednym Miefizcu wyko-
paiby szosty czes¢ tey studni , drugi
w lednym Miefigcu  dziewigty czesé s
erzeci nakoniec w iednym Miefigcu tyl- -
koby dwunastey czesci tey scudni do-

(S

byl. Mam tedy : te frakeye : .
: ! 36. 36.
3 ; ! :
b . Ha Gzas
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Czas ten , w ktorym wszyscy trzech
razem robige 2z cecladziz swoig , te
studnig zakonczg , nazywam = x.

Nayprzod: tych frakeyi ELE

(Yo7 e ! |
e i les et Ue B

130000
y mam: —,
36.

Wigc pierwsze porownanie bedzie »

..._.....-f—- 1= %.

36. ity ‘

, » Przenioslszy v, do pierwszey cze- |
. : Sci porownania , bedzie: ;

13, i »
— e T, X == 0.
36. ; :

i Teéraz redukuigec x , na frakeys ,
el Y przeniosfszy 4— 1, do drugiey czg-

sci porownania, bedzie:

Potym znoszac ffakcyg » multy-
plikui¢ termin drugiey czesci porowna-
: nia; -
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mia , to iest , 1 przez denominatora
36, y bedeic ta ekmwacya

e o =— 30, v
Nakoniec obydwa terminy tey e-
kmwacyi dzielac przez 13 , bedzie osta-

tnia problemma dang rezolwuiaca ta ¢-
kwacya :

T2 .26, i
m———— == —— tO lest -
13. 13
(%
A
' sk

Juz ‘tedy mam 2. Miesigce, y zo-
staie mi sic 10 Miesiccy ze 12, Te
10. Miesigcy zredukowawszy na dni -,
rachuige w kazdym Miesizcu rowno dnj
30, beds miaf w 10 Miesigcach dni -
300, ktore podzieliwszy przez 13 , be-

keyg — znaczaca mi dzie ieden zre- °
B3l

dukowawszy przez multyplikacys na go-
dziny , rachuigc widniu sedaym’ god~in
24. podfug. Astronomew , 'y produke
podzicliwszy przez 13. bedzie:

' 7 1. X




T4 . AreceErsra
DY 52 = oy
. Podzicliwszy produke przez 13,
bedzie : il 45 -l-I—I—
& U Ty

+ Te frakeya « -;—3— zhaczagg godzi-

ny zredukowawszy na minuty pierwsze ,

y podaieliwszy przez 13, iak wyzey bg-
dzie : ) " : PR
L]

660. ! y

= P
e 5,

i 133

Tg frakcyg i — znacageg iedne
; » 12
minute pierwszg , zredukowawszy na
drugic minuty , y podzicliwszy 1ak wy-
Zey , bedzie: '

i i

s Y 8
— =4 = —
33 13

Juz tedy wiem , Ze ci trzech rze-
mieslnicy razem robigc, studniz na36.
sazni gleboky fkonczg w Miesigcach 2.,
w dniach 23, w godzinic 1, w miﬁxu-

: tac




Po'cza.-mcowz\. : in{
S i ; 49
ach pierwszych 5. w drugich minue: 4.
&c. . G
Tey Algebrayfkiey rezulucyi pro-
be uczyni¢ mozna przez Aryemeryczng
regufe nazwang regula Trium. C. B,

PROBLEMMA XXIV-

Piotr‘, Pawel, y Jan chcg ieden dwo-
rek w Warszawic  kupi¢ zgodzon
za2 summe 26000. 2fotych Pollkich, y
- taki miedzy sobg czynig ukfad , y u-
. Mowe : ze Piotr da pofowg pienigdzy ,
Pawef trzeciz czgéc tey summy , Jan
czwarty cz¢sc. Pyram sig, iak wielky |
summe - zforych Polfkich kazdy z oso-
bna da¢ powinien , aby te ich trzy sum-
my razem wzigte summe 26000. ~zio-
tych Polfkich wynofify 2 ‘

REZOLUCTY aA.
Nayprzod summe zfotych Polfkich

26000. nazywam — a.
3 ; ¥
Summe Piotra =— ——

By ikt

Wig ‘P'a-




Hile ,‘;16 AreEBrRA
: B
Pawfa = —
; .
i) & \ 1 RO 6 57,
il Jatin Yol b i
e : J _ e
~ Zredukowawszy te frakeye do ie.
énegq mianownika , bedzie .

12 °%. 8. 6 x.
24v 02440 1 24

" Tych ffakCyi w plerwszey czgsci
porownania bedgeych addycys uczyni- -
vszy o bgdzic g-kwapya ¢ J
‘ 26 100 ; i

o A e L
24,
Frakcys  zniosfszy muleyplikuige
il @5 przez 24, mianownika frakcyi, be-
L dzie‘-tabkwacy_a.: - :
| 26 x = 24a.
To iest, multyplikuize : 26000. x
24 bedzies mial to -po:dwynanic:

26 ¥. == 624000.

Nk b

’ Podzicliwszy obydwic czgsci tego
porownania przez 26, bedzie :
/ S 268
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26 Xx. © 624000, v O
e To 1est:

‘- 260 26.
X. == 24000.

Wigc obydwic * czgsci porownama
tego dzielgc przez 2. bedzie ¢
Tige: :
— = 12000-
ZLEN

.Ta iest summa Piotra , krorg: na

kupxcmc dworka da¢_powinien. Dzie-

lac zas obydwie czgici tegoz Rotonas
nia przez 3. bgdzxe.

10

— —= 8000.

i 3.
Ta iest traecia czgs¢ summy na-
lezgcey za dworek , krorg © da Pawef.
Nakoniec - obydwxe czescl  tegoz , €O
wyzey , porownania podzicliwszy przez
1 bgdzxc.

1Xx. -
—— == 6000-

4.

Ta iest czwarta czgéé summy 26000,
zlotych Polfkich , ktorg Jan dac powis
nien. “Wiec kwcﬁya “czyli problemma
iest solwowane ; albowiem :

401G el : 12000,




IIS'l _ALGEBRA
12000. ~— 8000. 4— 6000. =— 26000,

€o bylo do czyn;icnia.
PROBLEMMA ' XXV

‘I)Ewny Pan zgodzif si¢ z Ciesla , ahy

mu 20. sztuk drzewa na budynek
dgrawii’ s> 2 po fkonczoney tey robocie
obiecal mu 3o. zforych Polfkich zapfa-
cic.. Tym czasem Ciesla , oprawiwszy
12. sztuk drzewa , zachorowaf Sy u-
marf. Pytam sie , wicle 2 obiccancy
summy zotych Polfkich 30. za¢afy ro-
bot¢ fkoiiczong Sukceflorom tego Cie-
sli zapfaci¢ ten Pan powinien? .

JRUE 7.0 BTG ik

, Sztuk 20. drzewa, ktore ten Cie.
éla miat oprawic , micch beda: — 4

Summa pienigdzy obiecanych od Pa-
na za' cafy fkonczong robotg: — p-

Sztuk 12. drzewa Oprawnego =g, -

Summa pienicdzy nalezgcych za
oprawe sztuk r12. drzewa, iake niewia-
doma niech bedzie : — &, Tagdoin:

Zwazywszy pilnic to” problemma ,
poznasz , Ze¢ tw zachodzi ‘Geometryczna

~ e i pro- .
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proporcya':, 'y przypomniawszy sobie
reguf generalng o terminach propor-
cyonalnych , ze produkt terminow srze-
dnich proporcyonalnych iest rowny pro-
duktowi terminow ostatnich , na_fun-
damencie tey reguly takg pierwszg u-

czyn ekwacys:

8 n g e == bste, Lo iestis
2% —cbc.:

Abyé ilkes¢ x niewiadoms uczy-

nif{ wiadomng , y oswobodzif i3 od a,

obydwie drugiey ekwacyi czesci podziel

przez a ., bedziez miaf to. porownanie:

1

Ao lube !
—.—. To iest:
a 2.l v
' c. 30,13 T2l 1
XN —— == —
a. 20

Poniewaz zas te” trzy ilkoscia, b,
£, s3 mi wiadome ; wicc nayprzod
mulcyplikuig 30, przez 12 , y mam
fl produkt: 360, ktory podzieliwszy przez

20, mam kwocyent: 18. Wiec: ¥ =—

— 18, Wiec sukceflorom Ciesli za

~sztuk 12 drzewa przez niego oprawne-
go Pan zapfaci¢ powinien zlotych Pol-

fkich 18. C.B.D. C,

: ~PRO-
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AN kupil 'sobie sukna fokci 6, szee
J rokiego na trzy Cwierci, y miaf z
nicgo parg sukien.*Potym’ chee kupié
materyiki szerokiey na 'dwie dwierci f
Yy chee mic¢ z niey rakse pare sukien,
Pyra  sie rachmiscrza , witle fokci ey
materyiki na- parg sukien dla sichie ma i
WZigsc § ‘ :

REZOL Icive

e | Lokei 6. tego suknana trzy Cwier-
, ei szerokiego nazywam : «
30
{ ‘ . 4.“ af = \GERPRIIRY 0} {i

| Lokcie materyiki na 2 éwierci sze~

B

] ) 2 '
rokicy s3; = —_— .

4. ‘

Aby uczyni¢ mozna ekwacys , u-
waz , ze gdybym tey materyiki takse
6. dokci kupit 5 to dla nicrowney su-
kna, y mageryiki szerokosci nie dosta-
| waloby ‘mi na pare sukien 6. ¢wierci.
i Wige beds miaf pierwsze porownanie ;

it 2% 22 , 6. ‘.
i A .}. !

‘-‘ ‘} 4" \ ¢ |
jl ! Te- 1
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, Teraz {fokcie redukui¢ na Cwier-
©i 3 'bhedzie : 77. == 4% +— 2. 4+—6.
Albo krociey : 27, = 4.x.+—8.. Po=
eym o1 obydwoch czesci porownama od-
ciggam 8 bc;dzze.

LT —— Q== 4-x-+— 8 g
'Lmazawszy tcrmmy siebie znoszgce
bedzie: 27. — 8. — 4 x.

Qs o (A == 4%
 Trzebaby teraz prdzxehc obydwa
tey .ekwacyi terminy tak , aby ressty
nie. byi’o; ale ze liczba 19. tak by¢
podzielong nie ‘moze , tylko przez 1

wigc 1 od obydwoch ekwacyx czgsu od—
ciggam , bedzie :

19, —— I === 4 X == I,
To iest & T8. === 3 x|

'Nakoniec. podzieliwszy cafe to po- A
rownanie pxzez 2, bedazie:

) &0 (R b
—— To jest s
3. 2. ;
& ==0;

Wiec : Jan tey materyxk1 na parg
sukien ma kupié¢'focki 9. C, B.D. C.

4l P
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. PROBLEMMA XXVIL

Do pewnego gracea trzymaigcego bank’

— zawieraiacy w sobie summg czer-
wonych zdotych ro0. ; przyszfo trzech
graczow chegeych razem na ledng kar<
tg grac o cafy iego bank, Ten Wit
pigc , aby mieli tyle pieniedzy , ile bank
1eg0 W sobie zawicra , pyta si¢_ich
wicle macie pienigdzy ? odpowiadaiz my
W ten sposob.  Pierwszy Piorr powia-
da : Ze mam tyle , ile Pawef , y nad
10 wiccey czerwonych zfotych 8." Jan
zas rzek!: mam tyle, ile tych dwoch
Piotr, y Pawef, y nad to wiecey czer-
wonych zfotych 4. y te tIzy summy
nasze razem wzicte rowne sj 'summic
banku twoiego. Gracz trzymaigcy bank
chege sic w tym upewnic , prosi Aryt.
metyka blifko stoigcego aby wyraznie
powiedziaf | wiele kazdy z tych trzech
‘ma pienicdzy , y czyli summy ich pie-
nigdzy razem wzicte WYynoszy czerwa-

- nych zfotych 100?

REEZ OLFoYN

e (Pawel L S Rt
' i "Pl'Otr—::y.w
Jan =3,
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Fundamentalna ekwacya bedzie:

Xer—y. +— % == 100.
Teraz danego problemma kondycye:
~dobrze zwazywszy , takie uczynic po-
rownania. Poniewaz Piotr ma 8. czer-
wonych zfotych wigcey od Pawfa ; wice
bedzie ta ckwacya : i

: XNe— 8. — ¥

Znowu - poniewaz Jan ma czerwo-
nych zfotych 4. wigcey ed Piotra , y
Pawfa summ razem wzigeych ; wicc be-
d¢ miaf to porownanic :

x._+— X1 8. 4+— 4. =%,

Z tych nowe porownanic nastgpu-
igce wynika : : :
Ko KA 8 A X A= x4 84— 4
== 100." "¢

- . Co sig krociey tak wyraza :
d =2 Ol == T OO,

Przeniostszy termin 20. z pierwszey
porownania czgsci do drugiey ze zna-
kiem przeciwnym , ostatnie rezolwuig-'
ce problemma porownanic takic wypas~.
daile : 4




Bad | R EBRA
NI JoQuets 201 Todesh S

A ==8e. "

Wige podeieliwszy obydwie poro-
wnania czesci przez 4 , bedzie :
ﬁ::—ge- To ‘test:
A L0
Ko T— 20 ) 4
Ztad si¢ pokazuie , ze , ieseli Pa-
wel , na mieyscu krorego x. kfadfem,
miaf czerwonych zfotych 20. ; to Piotr ,
‘keorego w rezolucyi nazywafem : 5, po-
winien podfug kondycyi problemma mieé
czerwonych zfotych 20 +— 8. to jest :
28R £R :
Jan zaf , cuyli 2, o ktorym pro-
blemma mowi , 7e miat tyle , ile ra-
zem wzigte summy- Piocra , y Pawfa
czynig , y ieszcze wiccey czerwonych
zdotych 4., bedzie miaf wszystkich czer-
wonych zlotych 20. 4— 28, 4— "4 ~—
== 52 Te zas trzy summy Piotra
Pawfa, y Jana razem wzicte 5 to fest

205 = 28t 53, == 100,

Juz redy wszyftkim danego pro=
blemma: kondycyom stafo si¢ zadosyc.
G B C. :

s

P ROek

i
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PROBLEMMA  XXVIIIL.

PEWHy udziclny Xigze chce tyle mied
woyfka , aby pofowa tego woyfka
w polu obozem stafa , aby osma czesé
w tym byfa miescie , w ktorym sam
rezyduie , aby dwunasta czes¢ granic
z iedney strony , a dwudziesta czesé z
drugiey strony pilnowafa , aby trzydzic-
sta czgs¢ okofo furazow miafa ftaranie
nakoniec , aby pieé tysigcy byfo po for.
tecach. Pyta sig Arytmetyka, aby mu
‘wyrachowat , wiele tysiccy woyfka na
to wszystko mie¢ potrzeba ?

BBl apesy i

Liczba wszystkiego woyfka =— .
Wiec podiug kondycyi problemma
fundamentalne bedzie to porownanie :

v

Tt 1A CEE i L B,
e e s
23 Qb T

120 1.4. :

S i e e (S OEE e

20. 20

Te frakeye zredukowawszy do ie-
doego mianownika , w iedne zbierz sum=
mg , y w paymnieyszych wyraz termis

s nach ;
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nie:
19 Xx. :
o e vl {000,6)
; 24-0 Sl \
T¢ frakcyg przenicsiszy 2 znakiem
rzetiwnym do drugicy czesci porowna-
‘hia; ta bedzie ckwacya :

Xe

1O
SOOO. == X — —

24,
Teraz za$ cafkowity ilkos¢ », na
& . - 'g -
skcys maigeg iednegoz denominatora

, 2 Wang frakcyy , to fest, 24, obroci. |

Wszy ;5 Znowu ta nowa wyniknie ekwa-
cya: iy

' 24 T4 XD By

5000, == —— il

ST
W rzeczy samey tak , fak znaki

pokazuiy , mnieyszy frakcyg od wig-

kszey odciggnawszy , bedzie :

§a
SO0, =k e
244
Nakonic zniosfszy frakeys , cze-
g0 dokazesz , gdy przez denominarora

2475 zmulrypl_ikuiesz catkowity liczbe -

pier-

nach; bedziez miaf to nowe porowna. |

e
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pierwszey czedci porownania , to iest:
5000. X 24 4 licznik za$ iako koefficy-
ent niech zostanie przy niewiadomey

ilkosci x , to ostatnia rezolwuigca pro-

blemma ta wypadnic ckwacya: -

120000, =— 3§ X«

Podzicliwszy obydwie ‘czesci tey e-

kwacyi przez 5, bedzie:,

5 x. 120000.

5- 3.

X, === 240Q0.

To iest:

+ Wiec mowig , ze wszysckiego woy-
ska , keore nazwafem x, powinno by¢:

7 RIS e & 2
24000, tegoz woyfka iest: — == 12000.

¥ ' i 1.
== /= 3000, —— === 3000, ——=— 1200,
8. 12. 20. : ,

I. S :
~— ==800. Albowiem te wszystkic
30.

czgéci w iedng zebrawszy summe , y
przydawszy sooo. bedzie:

12000. += 3000: 4= 2000. 4=~ 1200,

+—= 800, 4= §000. =="24000.

12 Wice

2
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.. Wige podfug sadania, ¥ dyspozyeyi
Xigzecia liczba woyska lest znaleziona,
. B. D.C. 5
Wiedzied potrzeba , ze to samo
problemma, (co y o innych wyzey po-
-~ dozonych problemmatach rozumiec ) mo-
Zna inszym sposobem tak wyrazic , mp:
chee kto tyle korcy zyta skupic¢ , aby
pofowe. tego zyta posfaf do. Gdanska 3
osmy cze$é chee obrocié ha palenie go-
rzatki , dwunastg czeéé rozdaé na
dzie ;, aby my z nowego oddali , dwu-
dziesty czes¢ schowac na wyzywienie
sichie z czeladzig , trzydziesta cze$d mieé
na furaze dla zofnierzy , naostatek pigé
tysiecy wysiac na zimg w dobrach swo.
ich. . Podobniez moznaby mowic o sky-
pieniu’ Wofow , Koni, Wina . Iup in-
ney dakiey rzeczy , albo rowaru siytay
sama byfaby operacya, y rezolucya.
Takze wicdzicc potrzeba , se gdy-
by keo chcial mie¢ wigkszg liczbe woy-
ska , korcy zboza , wolow &c.od i
czby  wyrazoney w problemmacie ;1o
liczbe ostatnig ‘w problemma pofozong ,

o iest : '5000. ma powickszyc podfug -

. upodobania / SWego @ przeciwnie chege
municyszg miec liczbg woyska , korcy
ﬂ zboza

1
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zboza &c ;' to te' same liczbe 5000,
zmiiieyszy¢ powinien.

PROBLEMMA XXIX.

"Razech chiopow Filip , Jakub , V-
Stefan  iednez pole traymaiy | 7
ktorego Panu swemu co rok pfacg czyn-
szu zforych Poltkich : 67. Ale e s
kub crzy razy wiccey tego pola trzy-
ma, y zazywa, nizeli Filip , Stefan zaé
tyle, ile ci dwoch , to iest, Filip, y
Jakub , mniey tylko 5. sazniamj; wicc
proszg rachmistrza , aby wyrachowat ,

wiele zforych kazdy z nich podfug pro-

porcyl  zaZywania tego pola na czynsz
skfadac powinien ?

REZOT G VA

Ziote, keore dawad Filip na czynsz
pOWlIllCH == X. ¢ 5 k
Krore Jakub: —y.
Krtore Stefan : — 2. :
Ztad fundamentalne porownanie wy-
nika nastgpuigce : A

XAy 4— 5 = 67,
13 Te-
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' Teraz stara¢ sig trzeba, aby, Wy~
nalasfszy rowne walory tym dwom nie-

wiadomym ‘ilkosciom : 'y, z, onc na-

mieyscu ich polozyc, y Zeby miec po-
rownanic pierwszemu rowng tak wyra-
gone , aby sig same tylko x , w iedney
porownania- czgsci znaydowai’o. Tego
dokazesz , gdy podfug kondycyi pro-
blemma inne ilkosci porowmasz Z ilko-~
scig x , tak ap:

J =T H sr=adga — 5
Ztgd 'wypada to porownanie :
Xt X =3 X+ 33X — 5. == 67.

- Krociey , uczyniwszy addycy:; » tak
wyrazisz :

8%"‘_’5»:670

Przemiosiszy z przeciwnym znakxem
~ 5. bedzie: s

8 == 674~ 5.

POdZIChWSZ}' %zcz 8. obydw_[c ng-
S¢i porownania , gdzw : i

g X, 72-
" — == — To 1est:
T iy
He —= O, b

Ponie-

'
o

ke PN PO Tt TS gt TV gs gy e

U S At et e B i I © T
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Poniewaz tedy x5 albe zlote , keo-
re Filip na czynsz dac powinien , s3
—=9; wiec Jakub , ktory trzy razy
wigcey pola zazywa od Filipa 5 daé .
trzy, razy wigcey - zlotych iest obligo-
wany , to iest: 27 5 zDOWU ponicwaz
Stefan tyle pola trzyma, ile Filip, y
Jakub, mniey tylko 5. sginiami; wicc
2 , albo zfore ; ktore dac’powinien na
czynsz , s3 : = 9 +— 27— 3. tO
iesSes T 6

Te trzy summy w iedn¢ zebrane
summe , €O €St : g6

. 6:4— 27. =31 =67,
CBBC ¢

"PROBLEMMA XXX.

JEdeh podstarosci przez trzy targi pree-
dawat Panfkic zboze , y zapisywalw
regestra 3 lecz przypadkiem zgubif re-
gestra tey przedazy: Parobcy dwor-
scy , ktorzy to zboze na targ wywozi=
1i, powiadaig mu, iz na pierwszy targ
wywiezli 4. korce Zyta , 4 Pszenicy 5
10. Jgczmienia., na drugi targ s. kor-
cy Zyta, 6. Pszenicy , 10.-Jgczmienia,
na trzeci zas 10. korcy Zyta, 8. Pszes
14 DICY 4 -




Ak ‘ nicy 5 12. Jeczmichia: sami tes pamic-

ik 132, AL BwRE R

ta dobrze , ze zpicrwszego targu przy-
wios{ do domu. zforych Polskich : 223,
o z drugiego : 280, 'Z trzeciego : 400 ,
- chee ieszcze wiedzied , 'co byfa za cena
kazdego 1ego zosobna zboza ; & tu tyl-
ko tyle pamicta , i na tych traech
targach po iednych pieniedzach Zyto ,
s po iednych Pszenice , po iednych Je-
~czmien, iak byfo Zyto, iak Pszenica
1ak Jeczmien w targu , przedawaf; Py-
tam si¢ teraz , jakim doyde sposobem
geny tego preedanego, Zyta , Pszenicy ,
y Jeczmienia @

JROE QL@ Y Al

Trudnosé  tg ufacwisz nastepuia-
cym sposcbem. - Nayprzod podfug tro-
iakiego wywozu tego zhoza uczyn trzy
ekwacye.  Nazwawszy tedy Zyto = #,
Pszenice = p, Jeczmich ==y ; bedziez

mial z picrwszego wywozu ekwacyg: "“‘
A 49 % +— 45 p +— 10, == 2383,
; % drugiego wymozu,
B 524~ G.P +— 10y, = 280,
Z irge-
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Z traeciego mymwozi.

C. '1oz+4—8p+— 129 = 400.
Teraz odciggniy- pierwszg ckwa-
cya A. eddrugiey B. przemieniaigc zna- -
ki’ +— na —, y tak teé ekwacye na--
pisz & ‘
B.y; 5 &4 =101y == 280.z
A.—43—4p— 10y == 228.

Resata s z4—2pn 5 = 52

Z tey ostatniey ckwacyi przenies
2/p. na drugg strong 2z przeciwnym zna-
kiem , bedziez miaf walor 2z, te iest:

L =—=52——2P.

Ten walor z. na mieyscu g. pofoz
wekwacyi B., bedziez mial nastgpuig-
c3 ckwacyg :

260.——10p4— 6p +—10y==280.
Albo: 260 — 4p +—10y=— 280-
Przeniosfszy 260. na drugg stro-
. ne¢ Z przeciwnym znakicm 5 bedzie :
 —4p4— 10y = 280. 260.
To iest: —— 4 p+— 10y — 20. Zno-
wu przeniosfszy ——4p, bedzie:
10y, ==20+—-4p.
i
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Podzicliwszy obydwie czgsci poro-
wnania przez 10, bedzie 5

i 20 4— 4 p.
S b

Juz tedy masz wyzey walor 2, tu

zas walor y, keore pofoiywszy w trze-
ciey  ekwacyi €., wypadnie ¢i ta no-
wa ekwacya :

520, ~—= 20 4 Sp-i-- 240 +— 48 p..
5 e e,

R o
== 400. Abys zniost frakcya , mul-
typlikuy wszystkic terminy przez 10,
¢dzie : ' e

5200 — 200 p. 4~ 80 p 4~ 240 4=
+— 48 p = 4000.

Uczyniwszy teraz addycys , ¥ sub-
trakcyg , iak znaki pokazuig , ‘bedzics
miaf krotszg ckwacyg: .

. 3440 — 72 p == 4000.

Przeniosfszy 4000 z drugiey czg-"

sci do pierwszey 5 a. 72 P Z picrwszey
porownania czesci do_ drugiey , wyni-
knie nowa ta ekwacya ‘

To Jest: 1440 =72 P Po-

oy
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Podzieliwszy obydwic porownania
gzeici przez 72, bedaie:

et h = 20
oz, ¢ e 3
Ale p. znaczylo icden korzec Psze-
nicy ; wicc cena iego iest = 20. z{o-
¢ym. Znowu wyzey byfo: .
| g=—85z—2p. "

Wigc: 2 = 52 — 40. =— 12. Je-
den ‘tedy korzec Zyta przedawal ten
Podstarodci na trzech targach po zdo-

_tych : 12. Nakoniec byfo Jeczmien
) O4— 4P .
znaczace : § = i L B y

. » IO. <

20 +— 80.

— —— 1O,

10. ;
Wiec za korzec Jeczimienia na ka-
3dym targu braf po zdotych 10.

Proba. Piermszego mymwozu korce. .
Zyta: 4 X 12 = 48.

Pszenicy : 4 X 20.=— 80-
Jeczmienia; 10. X 10. == 100

’ Summa: = = = 228.
LY Dragse-
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Drugiega wywozn korce.

Zyta: 5. x 12.

=== 60.

Przenicy : 6, x'zoiees 120.
Jeczmienia: 10 1o, — 100.
Summa - o =x080.

,Trze,ciego wywozn koyce.

Zyta: 10X 12, —= 130,
Praenicy =1 Sigl 5 oo i 160.
Jeczmienia: 12, % 1o, — 120.

a—uy —

_ Summa - . — o0,
C.B.D.C.

PROBLEMMA X¥xxy.

PEwn‘y Pan Szyprowi swemu daje ta-
kg dyspozycys, aby w Gdatisku ku-

pit Wina ', Sledzi » Oliwy . Cukry i
Kawy , &ec., y zeby na to wszystko
wiecey nie cxpensowal , tylko czerwo-
nych zfotych: 144 , zeby Wina kupif
za kworte czerwonych zforych dwa razy
wiekszg | nizeli Sledai ». 2tby Oliwy
ukru, Kawy &c. kupit za kwote czer-
wonych zforych trzy razy wickszg , ni-
zeli Wina. ~Pytam si¢ , wiele czerwo-

nych

1

—t

R e e §
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nych zlotych ze 144. na kazdy ten spra-
wunck ma Szyper wyexpensowac,:

REZOLUGY A

Sledzie :; 2
Wi = g
Oliwa), Cukier &c. =—z.”

Pierwsze porownanic bedzie s
% A—y +— 2 = 144.

A’ poniewaz podfug problemma ten
Szyper ma kupic Wina za kwotg pie-
nicdzy dwa razy wickszg , ‘nizeli Sle-
dzi , wigc begdezie :

/ | Wi

Znowu poniewaz ma kupi¢ Oliwy ,

Cukru, Kawy &c.' za kwote pienigdzy

trzy razy wickszg , nizeli Wina , be-
dzie wedy :

i 6 x. == Z.

Przez te dwa walory znalezione,
mozna znies¢ dwie niewiadome ilkosci :
y s %, kiadge w pierwszym porownaniu

na mieyscu y , 2% , D& MIEYSCU Z

6 #.  Wige bgdzie drugie porownanic :
" xA—
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X+—2%+—6x,t01est: 9 x = 144,
. Podzieliwszy przez 9, bedzie:

144. :
¥ == —— == 16. -Taiest kwota

dr

9.
czerwonych zfotych , ktorg ma Szyper
expensowac za Sledzie. Poniewaz za$
dwa razy wiccey ma wydaé za Wino ,
- WigC: 16 X 2. == 32, bedzie kwora pie-
niedzy na Wino. Znowu poniewaz za
Oliwe , Cukier, Kawe &c. trzy razy
wiccey ma expensowac , nizeli za Wi-
no ; wiec : 32 X 3. bedzie kwota czer-
wonych “zfotych — 96, za ktorg ma - |
kupi¢c Oliwy Cukru, &c. Te summy -

w iedne ‘zebrawszy : 96.4— 32, 4— 16.

==t Gy B DLC, :

PROBLEMMA XXYIL

PEwny Pan znayduigcy si¢c na Kon-

traktach- w Dubnie , chce pozyczyé
takiey summy czerwonych zfotych, a-
by z niey trzecig czes¢ obrocif na sku-
pienic Wofow , czwartg czesé zostawif
Zonic w domu na expens , nakoniec ,

- . aby 1000. ‘czerwonych zlotych wziaf z

sobg do Warszawy. Pytam sie , iak
: . ) / wiel- -
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wiclkiey summy czerwonych zforych na
10 wszysnko temu Panu potrzcba b

REZOLUCYT A,
Te cafy summe czerwonych zio-°

tych nazywam — x.
i - ; ’ 15
+ Trzecig ©zgsC == ——
- A
) I‘ x-
Czwartg Cz¢s¢ =— ——

* Ztgd wypada pierwsze porownanie:

1. 1X.
. — = — 4— 1000 = X.
3 4o

Teraz frakcye do iednego. miano-,
wnika zredukowawszy , y w iedng sum-
mg zebrawszy , bedzie:

zx
b 4= 1000 == &=
12.

Przeniostszy frakeyg , bedzie:

o
1000. == X = —
12:

Teraz calkowite x , obrociwszy.na
frakcys maigca tegoz mianownika , co
ma przylegla frakeya, bedzic:

1

'

1000.
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1000, == 12 &% —=— 7 X.
. 12.

‘To ‘est': 1000. == 5. '

12. .

Abym zniost frakeyg , to przez de-
nominatora frakeyi , to iest: 12 X 1000,
wyniknie ta ekwacya:

12000, == &

)

Obydwie czgéci ekwacyi téy po-

dzieliwszy przez 5 , bedzie ostatnje po-

fownanic to:
12000.

s 5. 7 :
zfotych , ktorey ten Pan potrzebuie ,
to iest: x. = 2400. Albowiem 2400,

podzieliwszy przez 3, bedzie trzecia -

€2gSC tey summy : == 800, tez sum-
mg podzieliwszy przez 4 , bedzie czwar-
ta czgSC tey summy == 600, do tych

summ  przydawszy : 1000 , y addycyg
uczyniwszy., bedzie ;
800. +—'600, +— 1000

CoB DG,

24Q0.

PR O~

== x. summie czerwonych
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PROBLEM«MA XXXIil..

Pchf widzac sic by¢ bliskim Imiere

~ ¢i , obliguie przyiaciela swego , a-
by , odebrawszy dfug od 1ednego Szla-
cheica ;, krorego diugu kwoty nie pa- ,
micta , tylko ma kartg migdzy papie-
raini swemi , z tych pieniedzy trzecig
czeéé daf na Msze Swigte za duszg ie-
go , pigtg czesc wzigd sobie , y zeby
te dwie czgsci razem wzicte czynify tyl-
ko cze1w011yrh zlotych : 50 ; resacg 5
aby ‘oddaf Zonie iego. Gdy umarf,
przyxacwl pilnie szuka tey karty , ale
nie moggc iey znales¢ , przez Algebre
«caley kwoty czerwonych zfotych nadfu-
gu, bedgeych dochodzi ; aby odebrawszy
ten dfug, , dyspozycyi sobie zostawio-
ney zadosyc uczynif,

4

REZOLUCYA.

Cafa dfugu tego summa — A,

T %
leecn CZESCi = :

3‘

: i 14

Pidra czesc = —5—-

K Po-

pEm=aees
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- Podfug kondycyi problemma , be-
dzie to pierwsze porownanie : ‘

e Lx.
——1——5— == 50. czerw: ziot:
Zredukowawszy frakcye do iedne-
go mianownika , y addycys ich uczy-
niwszy , bedzie :

S Xx.

T YO e
15
Przeniosfszy », do picrwszey cze-
sci ekwacyi , bedzie
g

PO I g S
Fapst ‘

Wiec przydawszy x , z praeciwnym
znakiem ,' zostang rowne sobie ilkodci :

8x.
— — 50.
L.

Znioslszy frakcys , muleyplikuige
przez  denominatora frakcyi cafy drugg
czgs¢ ckwacyi , to iest: 50. X 15. Wy-
padnic rezolwuigca ckwacya :

‘8 X. == 750.

Po-
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Podzieliwszy ‘przez 8., bedzie:
750' . i 6' ‘j‘.

x. — —— —=93. — albo —

- Cafey summie dfugu , krorego szu-
kafem. Teraz obaczmy , iak sig z o-
kolicznosciami problemma ta’ rezolucya
zgadza. 9

Wiec wszystkiego tego dfugu , iest

. 3. :
summa : 903.y — , tey cafey summy
crzecig czes¢ , ktorg daé powinien na
Msze Swigte , znaydziez fatwo , podzie=

. oy 3
liwszy 93. przez 3 , takze frakcya —
\ _ i 4s

podzieliwszy przez 3 , wypadnie: 31, —
. 123

znowu dzielgc: 93. przez 5, wyidzie

: 3. : S
kwocyent : 18, ¥ Tt takze . dziclge
frakcys : 3 przez 5, Wypadnie: S 5

i ' 20.
pigta tedy czesc , ktorg przyiaciel ma

wzigs¢ dla sicbie , iest : czerwoenych
3' 2‘ r
zfotych , 18, — , ¥y, = Tezas trzy
; S g
fraRtyes s nolii Kz 3s

\




Arcesra

3 391 3

! B e e ey
C I Yo
e " Zredukowawszy do iednego .deno-
) minatora , y w iedne summg zebrawszy ,

wyniknie ta nowa frakcya:

1200.

L i 1200.

] . Ale , ze ta frakcya ma licznika
| y mianownika sobic rownych , przeto
‘ 2naczy iedng caly ilkosc , to lest: ie-
’ den czerwony -zfoty ; poniewaz w kwe-
Styl, y w rezolucyi mowa iest o czer-
| wonych zfotych. Nakouiec w ied ng sum-
me zebrawszy trzeciy czedd tego dfu-
gu, ¥ pigtg czedé wraz z frakeyami,
keore , iak sie pokazafo, czynig ieden

czerwony zfoty , bedzic: :

: ; 1.-}—18.-}——31:50-93&-——50-'

ki iy R 43. reszta dla zony.” C. B.D.C.
il PROBLEMMA XXXIV.

PFwny pobozny Pan, chce na trzech

"« ubogich Piotra , Pawia , y Jana

e ' rozdac 96. zfotych Polskich tym spo-

! - sebem ; aby Piotr wzigl wiccey dwo-
: ‘ ma
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ma ' zfotemi od Pawfa , Jan za$ , aby

tyle wzigl , co Piotr , y Pawef , y.

-nadto wiccey ‘cztery zfote.  Pytam sic,
-wiele: zfocych kazdemu z summy zfocych
96. dac¢ nalezy ? :

R 20 1 UC X A

Ziote , ktore ma daé Pawiowi: — x.
Piotrowi — 2. !
Janowi —y.

Ztad wynika pierwsza fundamen:
talna ekwacya ta:

Ko 4— 2. —y. — 96.

Poniewaz podfug kondycyi problem-
ma , Pawel ma wzigdc 2. zfote mnicy
od Piotra; wigc bedzie :

x‘*_"‘ZI == %

Znowu , poniewaz Jan ma wzigéé

tyle zfotych , ile Piotr , y Pawef, y

ieszcze nadto wigcey zlotych 4, wiec

bedzie : w+— % +— 2 +— 4. —y.
Teraz zamiast tych dwoch termi-

now z, y, kfadac ich walory dopiero

znalezione w pierwszey porownania cze-
dci 5w drugiey zas czesci kfadge o6,
bede miaf ekwacys : ¥
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X=Xt —Xt—x4—24+—4=—096.
To iest klociey 4 x 4+— 8 =— 96.

- Gdy | przeniosg hczbg 8, do dru-
gxey POlOWDaﬂlﬂ CZ(SS(J Z€ Z[lakleln plZC—-
ciwnym , bedzie porownanie :

4:% == 96 — 8, tO Iest : 4 x — 88.
Poduellwszy przez 4. obydwie porowna-
nia czgsci , wypadnie rcaolwm@ca pro-
blemma ckwacya: !

4% 38
it T
Ztad poznaic', ze Pawfowi ten Pan

e (i

ma dac ziotych 22, Piotrowi chce daé: |

wigcey od Pawfa zfotcml 2, wicc da
mu zfotych 24, =gz, Janowi chce
dac tyle , ile daf tym dwom , .| wie-

ey z{otych 45 1O iest:

-l—-zd,.-i—-d,._._so. =y

Te sumki razem wzigte , czynig |

zfotych 96 ; albowiem 50 4— 24 4—

22— 06, I EBIDG

Dotagd wyrazne ( determinata) do
rzeczy , y okolicznosci w szczegulnosci
pizystosowane problcmmata kfadi’c:m ;
teraz nickrore nie wyrazne , (indeter-

. mi-

\

O et e N o W

Seg—_ oy
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minata, ) w ogulnosci rzecz zawiceraig-
ce pofoze , 2bym nayprzod wielki ich
- pozytek pokazaf, y arcy-bogaty Skarb
Algebry w sposoby do wynaydowania
rzeczy niewiadomych , y do nayrru-
dnieyszych solwowania kwestyi cozkol
wiek mfodzi w tych poczgtkach odkryf.
Powtore , abym tym samym mfodz szkol-
ng do uczenia si¢ glebszey Algebry zu-
checit, y pobudaif. :

PROBLEMMA XXXV. .
"ZNaleéc' liczbg taky , aby , podzieli-

wszy ig przez iakie liczby dane z
osobna , po kazdym podzicle reszea by-
fa 1; y tez samg liczbe podazieliwsay
ptzez inne dane liczby , aby po kaidey
dywizyi nic nie zostawafo.

REZOLUCY &
I.

Dla fatwieyszego zrozumienja  te.

o problemma , nayprzod -rezelwuie go
w liczbach. - Abys takg liczbe znalazf |
keorg dzielagc przez te dane liczby z o-
sobna: 3, 7, aby reszta byfa 1 , dzie -
R e e

i
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lgc za$ przez te crzeciy dang liczbg :
'3, aby nic nie zostalo ; mulcyplikuy
- ledng przez drugy rte dane liczby :
5. X 7. » bedziez miat produke : -

do ktorego przydawszy 1, bedzie 36, ]

T¢ liczbe dzielac z osobna przez 5\,
zostawac bedzie reszta 1, deiclge zaé
i3 przez 3, nic nic zostanie. Wiee
36, lest takg liczbg , iakiey szuka¢ mia-
{em,

Ale bardzo wiele innych liczb wie-

kszych , ktoreby kondycyom danego
problemma zadosyc czynify wynalesé

In0ZNa , Za POmoca pierwsze » ¥ Inniey-
{ 3 3 i

szey liczby wynalezioney 36, w ten
SpoSoh e S .

~ Aby$ zmalazl drugg liczbe zado-
- sy¢ czynigez  kondycyom danego pro-
- blemma, y wicksza od 36; to mulcy-
plikuy dane liczby : 5.% 7.'% 3. do ich
produktu : 105, przyday pierwszg li-
czbg znaleziong , 36 , bedzie summa :
141, taky liczbg , iakiey szukasz , do
141, przydawszy praesafy produke :
105 , bedzie: 246. trzecia takaz liczba.,
znowu -do 246 praydawszy tenze pro-
duke 1053, bedzie: 351 czwarta takaz
liczba , iakiey szukam |, y tak daley
bez kofica, - S 11,
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e = :
To samo problemma wyzey pofo-
sone przez Algebre bede rezolwowad. -3

Poniewaz  trzeba wynalesc liczbe
o, taky, aby dzielgc iz przez 3 , nic
reszty -nie zostato , dzielgc zas tez li-
czbe %, niewiadomg przez § ,'potym
przez 7 , aby po pierwszey ,-y po dru-
‘giey dywizyi reszta tedeni y-dicos T
zostafa : wicc te propozycyg redukuig-
-do tych ekwacyi:

I X— 1. T x—1
1°—=—=p.2°.— ——Mm.3°% — ——Hh.
3 5. S
~ Biorg teraz dwie pierwsze ckwacye ,
iedne do drugiey stosuigc, y zniosiszy
frakcye , multyplikuigc przez’ denomi-
“natory , bedg miaf :
1% X =—3 p.
I e T e
: Wigc zamiast x , rowne iego wa-
lory kiadgc , bgdzie ekwacya :

4% ¥ =3 p.=—j5sm+—1.

Podzicliwszy przez 3, bedzie:

m— 1. :
) — T ieszcze
3n

pP—
wa-
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waloru m, nie wiem, krory', abym zna-
laz!, tak rzecz roztrzgsam :

Poniewaz §m-4— 1 powinno by¢
podziclone przez 3, nic I€SZty nie zo-
,Stawuige 5 0 takze wszystkie dyfferen-
cye ;s m+—1. od 3. iego denomina-
tora , albo , co iedno iest , od 3 m,
powinny by¢ przez 3, podzielone bez
reszty.  Wige , abym ostatniy dyffe-:
rencyg znalazt , w keoreyby samo m,
zostawalo , ile razy tylko mozna, tyle
odciggam: .3 m. od 5 m4— 1: pierwsza
dyfferencya iest : 2m+4— 1, y mam:

2 m-4— 1. 3 o iia
—: ale ze m, nie iest samo,
3a

przeto mi si¢ to'wyraZenic nie przy-
da ; odciggam ieszcze: 2 7 +— 1. of 3-
m , iego denominato;a s ymam:m—1i 4
: m—oI.
to dzielge przez 3 bgdzic:—-a_
Abym teraz walor , czyli cene m,

znalaz{ , kfade , 1°, —'—n—T—i:o Ztgd
y 3

o m—1
Wnos2¢ 4 7€ I16St: 1 —— 1. .2°

il
% Ws—F
== 1, WIEC : 1 —=4. 3% ==
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T wiec : m. =— 7» &Ciimi=="T.
nie moze zadesy¢ uczyni¢ stosowanym
wyzey do siebic ekwacyom , biorg te-
dy : m.=— 4., t0 rezolwuie mi ekwa-
cye z sobg wyzey porownanc w czwar-
tym wyrazeniu: ¥ =3p. =5 4+—
1. Albowiem : x == 21 , dzielge
przez 3 , nic nie zostaie , dzielgc zaé
przez 5 , zostaie 1. : L
Ale gdy te liczbg: 21, pofoze w
e N
trzeciey Suppozycyr: ——— znaydu-
7 ;
BE e T o e $ ;
fer 28 _ , nie zostaie reszta 1,

ale wiecey. Szukam tedy waloru m,
takiego , ktoryby kondycyom problem-
ma zadosy¢ uczynif , y abym go tym
pewniey znalazf; tak rzeczuwazam -
 Poniewaz szukaigc waloru m. w
cey expreflyi : ”’_3"" , Kadtem , e
; m_"l- . . o SE 3
T bydo rowne iakicy liczbie wzig~
3. | :
tey podfug upodobania, #pr 0, 14 24
3, 4, &c; wiec teraz kfadg , Ze ie-
dna z tych liczb wzigtych podfug upo-

doba-
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dobania , iest rowna Fs atak bede miaf

Wh—-1. - '

== f, ztad znoszqc frakcya przez
3‘. y 4 3

mu_lcyplikacyzvx shedzicnm == 4— 1.

Wiec pofoiywszy 3 ft—1 , zamiasc
¥, wczwartey ekwacyi: x == § m 4—. '

I , bede miaf : 5 M A4—1==15f
g\ U B s T O trzeciey e~

I.

— & ki’adé ijni—-

»— 6. na m.icyscu %, y bede miaf :

Ij‘f'i_"__s_', Odeiggam 7 £ tyle razy ,
i

ile moge od 15 f+— 5, abym rhia? te
ostatnig dyfferencys: f+— s, keorg po-

Lo,
kwacyi:

-

dzieliwszy przez 7, bebzie ; ‘fi—i !
, : S el
Znowu ,» abym miaf walor f, kfa-
=y St
de 1".f ) =— 0, wigc f =5, kto-
P / :

e S ey

re mi sig nie zda do rezolucyi., 2°. ———
; 75

= ztgd wypada: f=—17.__ 5. =75 -

y’ ten walor f7 daie mi rezolucyg trzech
ckwacyi wyzey zafozonych. Albowiem
- pofo-

| SR TR M T

e I S o
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poi’o;'ywszy 2. Da mieyscu f. w tey e-
kwacyi : m==3f+—1 , bede mial
171-"—'7,yxﬁ-5m+—1.—~36 Ta

liczba iest taka, Ze podzieliwszy ig przez

~

3, nic - nie zostaie podzwhwszy zas
1@ przez 5, reszta zostaie ‘I, tiZ sa-
ma lest reszta , podzxehwszy przez 7.
Wigc 36. iest rakg liczbg , iakiey pro-
blemma wycigga.

Oprocz 36 , inne liczby znaydzxez 3
gdy supponowac’ bedziez, z'c{—-l-:; ro-
‘ Tl

WNC AESL 27y 3y dy 1O0Ck

I11.

Gdybym by{ przystosowal trzecie

% e S

porownanie do drugiego, to iest:

do x-j— s “miatbym
byl: x—=7n4+—1.=—=5m4— 1, ¥
A _5_:_71_.’ y pokazafoby sig , e m

7- i

powinno by¢ rowne 7, albo inszey li-

czbic kilka razy 7. w sobie zamykaig-

cey.
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cyi, np: 1°%
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cey- Albowiem gdy odciggne § m. od
7m, bede miad pierwszg resztg 2
keorg dwa razy wzigwszy ,y odc1@gng-
wszy od 5 m, reszta bgdzm ms a za-

Jezeli kfadg

=1 bgdue. m == Jezely 1eszcze :

k{adg: e 3 b;dzie Com— 14,
7

& , m =7 solwuie problemma , bo
.x_—_sm-l—-l.—--gﬁ m == 14. tak«
e problemma solwuic , lubo ztad in-
sza w1gksza wypada liczba , y tak da~
ley bez konca. !

IVe i
Gdybym byf wiccey uczynif ckwa-

x—1I. e D) £

R o

2 ‘ (3
VX —1 X

= #,3" e Cilon el

‘tobym byt miafs".‘ Xo—=2mH— 1. ==

— 3 #+4— I,azatym: m — 3 n. Od-

—

2.

ciggam 2 od 3 #, zostaic 7z, wiec! 8

a




P

Pocz@.m&{o)w‘n.’v Sy S

Y. Teraz kfade et s Wypa-

2.

ey

' 7.
dasm=——125 >%.

=4 3% — =3, )vypada: =Gl

i el tycdh walorow # kﬁdg po - ie-

dnemu ‘'w pigtey ekwacyi: x =— 3 7 -+—
4— 15 y znayduig , z€ 2 , y 4, t&
dwa walory # , uspokaiaig trudnosc w
dwoch pierwszych ekwacyach z sobg po-
rownanych , ale nie uspokaiaig w'trze~
ciey kwestyi: x—-——izp.

. Dla tego. biore,:! n —=2 f, ktore

zamiast 3 n+— 1 kfade w pigtey ekwa-

Cyi: X == 3#+4— 1, ymam: 6° x —
—— 6f.4+— 1 , w0 polozywszy w trze-
¥—1.

€l Wyrazeniu ; » Wypadnie :

.

6f- y i, 4
par odciagnawszy 5f, od 6 f, zosta-
nie 1 keore podzieliwszy przez § , wyi-
dzie: — , & zatym: 1% =— = 1, be-

dzie:

=2, wypada:n=—=_
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f

I dzie f'::j 2% =~ ==2 , bedzie R ;

F=10;i&c: ) Pierwszy. walor' £ 'to
iest : 5, pofoiywszy go w tym szostym
porownaniu : X = 6 f4— 1, rezoiwu-

1e trzy picrwsze porownania ; ale nie

rezolwuie tego czwartego porownania :
i :

.« —. . Albowiem 31 — x. nie moze by¢

11.
podziclone przez 11. nie zostawuiac re-
SZty. ; : :

Wiec biorg: f=5g, ktore kfa-
d¢ na mieyscu f w szostym porowna-
niu : % == 6 f4— 1, zkad wynika 7°.
% ==30g+4— 1, to kiad¢ wczwartym

‘ % AN 30X 4— I.
porownamu Z3a s ¥ mam: ————
1. VI

Odciggam 30 g4—1 od 33 ¢ produ-
ktu : 11g, Zostaie 3g— 1. Odcig-
gam 3 g 1, albo multiplum iego 9-
£ — 30d 112/ potym iresate 2 g

. +— 3 odciggam od 3 ¢ — 1, wypada

i ostatnia reszta: g-— 4, Supponu-
gk 2

ige: =L — o0 gibede mialc ey S
1.
ktore mi rezelwuic siodine porownanie :
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w == 30g +— 1. = 127 , keora liczba

-

sfuzy do rozwigzania czterech ckwacyl

wyzey uczynionyeh.

Aby miodz, szkolna widziafa pozy-
tek cho¢ poczeéci 2 takowych problem-
matow niewyraznych ( indeterminatis )
wyplywaigcy , poloz¢ tu iedng , y dru-

_zie wyrazne ( determinatum ) problem-

ma , ktore sic pizez to niewyrazne sol-
wowac powinny.

PROBLEMMA L
HEtman chce woysko tak uszykowac ,

- aby w kazdym gleycie ; albo rze-
dzie tyle sic znaydowalo zofnierzy , ze-

by liczbg ich- dzielgc .przez 5 , przcz.7 5

teszta byfa 1, dzielgc zas przez 3, ze<
by nic reszty nie' bylo.

PROBLEMMA II.

PEwny‘ Pan zgubif worek z czerwos

nemi - zfotemi , kwoty ich nie pa-
micta doskonale , tylko to dobrze wie ;
se, gdy te czerwone zfote rachowaf po

5 5 albo po 7, zostawaf 'si¢ w reszcié-
1, gdy rachowal ie pizez 3, nic reé=

saty nie zostawafo.
: | ) L : \Vie;




158 At d epra
Wiele innych tym podobnych wy-
raznych problemmatow wynales¢ mo-
zna , y na wszystkie z niewyraznego
problemma  wyzey poloZonego dac re-
zolucyz. ‘

PROBLEMMA XXXV~
TRzech Praci bedge przei cwierd ro-

ku u jednego Gospodarza na sto-
le, gdy im przyszio umowiong zz stof
wyplaci¢ kwotg , z wzaiemney Brater-
skiey mifoici. rak sic miedzy sobg u-
mawia¢ zaczeli : ' Naymiodszy mowid
dwom starszym Braci : daycic wy trze-
Cig “czgsc swoich , ktore macie , pie-
niedzy , 'ia zas dam moie wszystkie ,

a zapfaciemy |, co' sic od nas nalezy

Gospodarzowi. Srzedni Brat odezwad

- sig: owszem ia , co mam pieniedzy

wszystkie oddai¢ , wy z swoich przy-
daycie tylko czedé czwareg, & uspoko-
iemy Gospodarza. Zakofiezyf naystar-
szy mowigc : ‘ia moie pienigdze na ten
diug ofiaruic wszysckie , od was zaé
nie wyciggam , tylko szostey czefci wa-
szey kwoty , @ zapfaci si¢ nalezytodé
Gospodarzowi. Pytam sic, 1°. ile ka-
- zdy

e

T
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2dy ztych trzech Braci miaf picniedzy.
2. Jle sic Gospodarzowi od nich za
stof nalezafo? o

¢

B2 0L WE XA

Pienigdze naymiodszego: = X.
V»Srzcdniego il
‘Naystarszego : =— Z-
Diug za stof : = a.

:,Podfug' trzech ko_ndyCyi , ktore ci
trzey Bracia zafosyli, zaczynaizc od
naymfodszego , beda te trzy ekwacye :

: it—y+—2

A
b ot s S IO b
i o
% sl 4
0 BoE R

“Zmuleyplikowawszy pierwszg ekwas
tys przez 3 ; drugy przez 4 5 trzecig
przez 6 , aby frakcye zginely 5 ztad
~ wynikaig nowe ckwacye :

' A 3x4—y+—2. =34
B. 4p. =51+ 12 == 4y
o C. 62 4—x+— y3==04.
| B el Te-

I

A




To iest: 11y—a4+—22 =84
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" Teraz od'ciggngwszy pierwszg ekwa-
¢y3 od drugiey , zamicniaigc znaki +—

NSy » bedzie : ‘

Loy el e g e G
— ¥ y—z=—— ;g

Zostaie: 39— 2 5. % ». == 4.
* Przeniosfszy 2 ». do drugiey czg-
§ci ekwacyi , bedzie :
3y —a+4+— 2 x.
Znowu a. przeniosfszy , bedzie :

J g ia o

* Podzieliwszy ‘obydwic czesci poro-
wnania przez 2 , bedzie:
3y —a.
e Pt M X ug

2

L

. Oroz masz -walor x, ktorego po-
foz wekwacyi B, a bedziez miaf: -
39 —a.
4-‘}'*——'—},—7——"*—2,:4-%
Mulryp'likny teraz przez 2. wszy-
stkie terminy ekwacyi, bedzie :

8y-i—-3yi——a-+—22:8é.
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Przenies — a. do drugiey czgsci

ckwacyi , bgdziez miaf :

11y-§—-z“z::9a.
Znowu' przenies 11 g do drugiey
ezcéci ekwacyi, wypadnie: |
; 2z =—9a——11J-
Teraz podzicliwszy przez z. oby-
dwie czgéci ckwacyi, wyidzie: -

~

Masz tedy w tey ostatniey ekwa-

¢yi walor' =, wyzey miafes walor x,

te obydwa walory pofoz W ckwacyi C,
3 tak odmienisz ig w nastgpuigcg :

:4a—~66 S Epara gt e gl e
5 J : -—y—-—-—---—-{—"y:—_:6a

2. 24
Muleyplikuigc przez 2, bedzie :
$4a——6Gyt=3y a2y =124
Krociey : §3 ¢ — 6Ly — 124.
- Przeniosiszy — 61 y na drugg stro-
ne bedzie o : i :

yyra=—j12 24— 61 o
L  Zne-
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Znowu 12 2. przeniosiszy do pier~
wszey czesci ekwacyi, y od 53 2. od:
ciggngwszy , wypadaie : '

4la ==61y.

-Tcy ekwacyi obydwie czeci po-
deicliwszy Przéz 61 4 ywyid_zie:

J.==41a.
e
Teraz zafoz podfug upodobania ce-
B¢ » #p: a==61. czerwonym zforym
nalezacym za stof gospodarzowi od tych

trzech Braci.. Wiec srzedniego Brata

cafa kwora czerwonych zfotych : Wi
—=41. Albowiem : 41 X 61. == 2501,
2501

d— ——— 1. To OtIZymawszy , po-
6 Is & 7.
! S ST ol
{0z wynalezione ceny w ekwacyi : J
2
] ARl g
/==X, tO 16st: )

-

- / - = y g
wiee ¥ =— 31. kwocie cafey czerwo-

nych zlotych naymiodszego Brata. Tym-

7¢ sposobem znaydziez cene g ; albo-

wicm miafes walor 2. w tey ekwacyi :
%
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= ga = 11.y." To iest i 9.X 6I.

= 549 — IL, X 4L = —451. =—
=10 3

2 9. Wiec: s = a9: caley

2.
)

kwocie czerwonych zfotych naystarsze-
¥y
go brata. ; iy

Proba tey remolucys.

Cafa kwota - czerwonych zfotych
nalezaca si¢ Gospodarzowi za stof iest:
a=— 61 ;

Cala kwota naymiodszego:® x = 31."

Cafa kwota srzedniego : 9 =— 41.
Cafa kwota naystarszego : 2 == 49.

Ale . cafe +x == 31. razm wzigte

‘7 trzeciy czgscig ¢y =41, t—2 =
== O = 904 = 3O 61, 2ZN0-
wu cafe y =41, wzigte z czwartg czg-

’s'ci:} L ox==31 5 +— % —49. — 80.

— 20, = 61. Nakoniec cafens ==
49 , razem wzigte z '$20st3 czgscig i X
— 31 4—y = 4l. 7= 72. = 12. =
—— 61. Wigc wszystkim kondycyom
dancgo problemma zadosyC sig stafo.

G Ce

La PR O-
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PROBLEMMA XXXVIL

JAkim- sposobem doys¢ mozna |, iak

wiele w iakiey robocie , mp: w Ko-

ronie , w Kielichu, w Monecie , o Lol
- albo w sztuce 1akiego kruszcu inszego

kruszeéu ap: srebra do zfora ;' miedzi do
srebra &c. iest przymieszanego

Nayprzod przed rezolucys tg hi-
Storyg przytaczam. Pisze Vicruvius ,
ze Hieron Krol Syrakuski , wiele fun-
tow wazgcy sztuke zlota daf Zfotniko-
wi , aby mu szczero-zdoty zrobif Ko-

rong : ten bardzo piekng zrobiwszy Ko- -

rong , odniosf i3 , ktora tyle funtow

“wazyfa , ile sztuka zfota na t¢ robotg

dana. Jednak Krol nie wierzgc , aby
Ziowmik mnie miad cozkalwiek srebra do
zlota tey korony przymieszaé , zlecid
sfawnemu na ten ‘czas Matematykowi
swemu  Archimedesowi , aby doszedt
wicle srebra do zfota tey Korony zto-
tnik - przymieszaf. Diugo o sposobig
tego - doyscia - Archimedes myslaf , a3
dnia pewnego , bedge cafy o tym w my-
slach', chege si¢ kypac , gdy wiazit do’
wanny , trefunkiem postrzegf , ze nie-
co sic wody z wanny wylafo; ztad za-

: : 14z
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raz przyszedd mu na mysl sposob , kto-

_rymby doy$¢ mogf , wicle Z{otnik sre-

bra do ziota tey Korony przymieszaf.
Wiec , iak naypredeey 2z wanny wy-
szedfszy , tak sobie postapil- Nayprzod
korong w naczyniu pefnym wody zato-
pif, y-wodg , ktorg zatopiona korona
wylafa , pilnie zebrawszy , zwazyf. Po-
tym wzigwszy iedng sztuke zlota sa-
mego szczerego , drugs sztuke samego
sicbra ( te za$ obydwie sztuki tylez ,
co y korona, wazyly,) iedng po dru-
gicy w naczyniu pefnym wody zatopif ,
y wode , ktorg tak iedna iak druga
sztuka zatopiona 2 naczyma wylafa , 2z
osobna zwazyd. - Przez to doszedl , 2€
sztuka z{ota mniey wody wylafa, nize-
li korona zlota , y ze korona zota mnicy
wody wylafa , nizeli sztuka srebra. Ten-
3¢. Historyk nie pisze wiele funtow zfo-
ta Krol daf na zrobienie tey korony ,
ani iak z tego doéwiadczenia Archime-
des wniost sobic, y doszedf w szoze-

“gulnosci wiele byfo srebra do zfota tey

korony przymieszanégo od Zfotnika.
Powtore przed rezolucyy tego pro-
blemma wicdzieé potrzeba , Z¢ terazniey-
szych wiekow Matemacycy, ¥ Filoza-
; 48 Ks : fo-
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fowie biorac roznych kruszcow rowne
bryly ( ejusdem voluminis , to ifest .
diugosciz , migiszoscig , y gruboscig
swoig iednakowy plac  zabieraizce )

‘waigc ie wprzod na powietrzu , potym
w wodzie , doswiadczyli, ze kruszce po-
dfug wiasciwey sobie. czyli naturalney
cigzkodci wigkszey , lub mnieyszey pe-
wng tez wickszg , lub mnieyszy creé¢
wagi swoiey w_wodzi¢ utracaig, Tak
1°, zfoto wagi swoiey utraca w wodzie
czgs¢ dziewietnastg, 2° merkuryusz , al-
bo zywe srebro czgS¢ cazternastg , 3o,
srebro czesé dziesigty , 4°. miedz czesé
dziewiagtg , 5°. Zelazo czgsé osmgz, 6°,
cyna czgs¢ siodmg , 7°. ofow czes$¢ dwus
nast ‘&c. O tym maige wiadomosd ,
y reguly proporcyi uzywszy , problem-
ma wyiey pofozone fatwo mozna nay-
przod w powszechnosci przez Algebre
solwowac ; 4 potym t¢ rezolucyy do
roznych w  szczegulnosci przypadkow
wzgledem pomieszania iednego kruszeu
z drugim stesowac , czego nizey dam’

pr_zykfad.
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R EZiO 1.U'C ¥ A.

Sztuka kruszcu iakiego zmieszane~

o zdrugim pewsg liczbg funtow , al-
o {utow . wazaca na powietrzu =— a.

Taz sztuka wazgca w wodzie — b.

Taz sztuka , uwazaige ig, iakby nie
byfa z drugim kruszcem zmieszana, a-
le sama przez sig , #p: 2€ zfota , sre-
bra, &c, ==¢. znowu taz szruka sa-
ma przez sie zdrugiego kruszcu , kto--
ry rozumiemy by¢ zmieszany z robotg ,
lub sztukg dang == 4. Jlkosc ( quan-
titas ) kruszcu przymieszanego do a:,
=—ux, ktorego szukam. Takze ilkosé:
drugicgo niewiadomego kruszeu do a.
przymieszanego =— . :

,  Abym doszedf, wiele iest kruszcu
w, wiele y, wsztuce , lub robocie a5
tak rzecz rozwazam : iako sig ma wa-
ga kruszcu , krory rozumiem byc p:
zfoto , &c , do utraty wagi swoicy w
wodzie ; tak sic wzaiemnie ma ilkos¢
tegoz kruszcu #p: zlota , &c , niewia-
doma , do utraty swoiey wagi zegd

: : (o
wynika: a:cii & g

, Zne-
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Znowu iako si¢ ma waga krusz-
cu , ktory rozumiem by mp: srebro ,
&c, do utraty swoiey ; tak wzaiemnie
iest, ilkoS¢ tegoz kruszcu niewiadoma
#p. srebra , &9, do utraty swoiey ,
! d y.
ziagd wypada: a:di g =, ¢
' 2yl
Te proporcye miawszy , tak ukfe-
dam. pierwsza ckwacys :
Pl

a. a. ;

<

A poniewaz x, y, wyrazaig mite

kruszce, z ktorych sie skfada a; wige.

/

bedg miaf drugs ekwacys :
¥4—gy—a. albo:
x=a—y.
i ilen 'waloi'~ % , polozywszy w prze~
szley ekwacyi, bedzie:

aC%yc-l—dy..__é

a. _
Muleyplikuige przez o, y pree-
miostszy na drugg strong a.c , bedzie :
dy —yc==ab—ac.
Po.
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Podzieliwszy przez 4 — ¢, bge -
dzie:: '
; . ac—ab.

y—-——f"'____,_._.___-

d.—— Gt

Ten walor y polozywszy wtey €=

kwacyi: x ==a—j , bgdaic:
( X =g — ab. s
d—c¢v

Uczyniwszy te rachunki , ktore li-

tery wyrazaig 5 ¥y znaki, wszelkie da-

ne . w szczegulnodci problemma bedaie. -

. rezolwowane. Tego daig dowod w na-

svtt;_pm;}cych przykfadach.
PRZYKZAD L

POniéwaz'.‘ doskonale nie wiemy , wie-
le grzywien zfota daf Krol Hieron
7docnikowi na zrobienie korony i WigC
pofozmy , ‘Ze daf grzywien: 20, ¥ ko-

- rona zrobiona tylez wazyfa. Pgwtore '

pofozmy , Zc taz korona , gdy 13 Ar-
chimedes wazyf w wodzic , wagl SWO-
iey utracifa grzywien: 13, 7e sztuka 4
albo bryfa szczerego ziota tylez wazg-
¢a , co y korena , to iest: grzywien
20,
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20 , utracifa wagi swoiey w wodzie

 grzywien: 12, naostatck szeuka , albs,

bryfa samego srebra rakze wazgca grzy-
wien: 20, utracifa w wodzie wagi swo-

iey grzywien :'18. Teraz nicch bg-

dzie : :
: Korona: 2 == 20.
Strata ey wagi : b —= 13.
Strata sztuki zfota: ¢ = 12.
Strata sztuki srebra: d =— 18.'
Jlkos¢ 2{ota w koronie niewiadoma :

: =
Jkoéé srebra w. koronie niewiadoma :-
L 4 L =J. ; ‘
Ale w Algebrayskim rachunku iest
I ac— ab. S i)
walor: y = — , tolest: g =—
J VR J
240 — 260. 704 I
mr) —_—— == —==3 g
I'§ — 12. 6. g et
; ac—abh.
Walor zasy »adigit it BT

A )

2
fest: w'== 20, =3 = = == 16. ==

2.

~—  Uczyniwszy addycys:

8

QIR 1
16 4= — 4— 3. 4— — — 20.
36 : '
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Wicc . korona wazgca grzywien :
297 Zawxerafa w sobie zlota Urzywmn :

16. +— ., srebra zas grzywien : 3.
-7 : !
Vi
4——. C.B.D.C.
3%

]eieli sic ieszcze chee bardziey kon-
winkowac o dobrey rezolucyi danego pro-
blemma , to znowu zazyxe -reguly. pro-
porcyi mowigc : iak si¢ ma samego zfo-
ta grzywien: 20 , do straty swoxey w -
wodzie : 12, tak sic mie¢ powinno
zfota bedacego w koronie grzywien : 16.

— , do straty swoicy : znowu iak sig

ma samcgo srebra grzywxcn. zo, do
straty swoicy : 18, tak sie mie¢ po-
winno srcbra bgdgcego w koronie grzy-

T,
wien : 3. — , do swoiey straty. Jeze-
3¢

li tedy tey proporcyi dwa czwarte ter-
miny takie wyidg ; Ze summa ich be-
dzie =1 3. stracie korony ; to bardzo
: pcwnym by¢ moge, ze dane problem-
ma iest dobrzc rezolwowane :

20¢




BRZTEZA D I
DM kto Zfotnikowi srebra pizednic-

dniego, grzywien.: 18. —= 4. Da
zrobienie rzadu , lub czego innego ;
toz srebro w wodzie wazyfo tylko grzy-
wien : 16. = b; chce doysc , wicle
miedzi do tego srebra zlotnik przymie~
szal » Niechze nayprzod ten rzgd u-
waza 1akby z Famego byt srebra ;5 wige

' 18
strata wagi iego w wodzie bedzie s —
105

— ¢, podfug wysey daney regufy :

znowu niech go rozumi byc¢ z samey

miedzi,; wigc strata iego wagi begdzie

IS . L

2 —={, niech czeié srebra w tym

9.

rzadzie niewiadoma bedzie == x , czgdc

miedzi niewiadoma — y. Potym ter~

miny proporcyl niech tak ufozy : *
T
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d e
s o Wy el e B SR R g ]
: el

: i dy.
28 g d g tre
as

Naostatek niech tych dwoch nie
wiadomych y, x, walor z Algebray-

" skiey rezolucyi wyciggnie ; a tak be-

dzie wicdziaf; wiele Ziotnik do srebra
danego miedzi przymieszaf- :

Tymze sposobem ; Wziywszy garsc
srebfney monety #p: talerow , albo zfo-
towek &c . mozna doysé , wiele sig W
tey monecie srebra , wiele micdzi znay=
'dlli& ; q . wioth ‘
Te problemmata ; y tym podobné |

_imogy sig solwowac przez regufy Aryt-

meryki 5 ale z dlugg pracg, y 2 wiel-
kim uptzykrzeniem ; § glowy mozo=
Naostatek kofczae t¢ ‘pogzatkows
Algebre , ieszcze iedng pofozg ?‘foblem—
ma, ktore pokaze ; iak obfita iest Al-
gebra w sposoby ufatwienias y, rozwizs
zania wszelkich trudnych , y cickawych
kwestyi , oraz bedzie rozrywkg 5 y-do
dalszego éwiczehia si¢' w tey umieigtio=
gci zachgceniem. :

' : PR O-
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PROBLEMM A XXXVIIL.
'I"Rzeéh Kupcow maigcych ‘iednegoz

. towaru  nierowny szruk liczbe ;
bo np: plerwszy miat szeuk 10 drugi

tgoz towaru sztuk 25 , ‘trzeci sztuk.

30, przedawszy e sztuki towarli swe-
go dwoma razami , raz taniey , drugi
faz droicy , jednak obydwoma razami
.wszyscy trzech po iednych pieniedzach ,

iedngz summe pieniedzy za rowar prze= |

dany mjeli, Pytam si¢, jakim to spo-~
sobem sta¢ si¢ mogfo ¢

REZOLUCYA.
Na 20 problemma dam dujesigé rezolucyi.
L g

Pienigdze , za ktore ci erzey Ku-
Py pierwszym razem towar swoy prze-
dali==u. Pienigdzee, za ktore drugim
razem resztg towaru swego przedali :

Liczbg sztuk towart pierwszego

. Kupca nazywam: == x, przecanych za
GeNg ==y, pierwszym razem ; resztg
sztuk towaru drugim razem przedanycli
: za

~
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za ceng —=p , nagywam: == 10 e

‘Wiec pienigdze picrwszey przedazy be-
dahy ==mu 5 drugicy zaé przedazy :
— 10p~— px: Summa iest : X% +=
10p—px. T
" Liczbg sztuk-towaru drugicgo Ku-
pca nazywam ——2 ., ‘przedariych za ce-
ne —= # pierwszyin razem ; reszta sztuk
towaru druygim razem przedanych za ce-
ne =—=p4 begdzie s i=—i25 =0 2 Wiec
pienigdze pierwszey przedazy beds: =
— % u, drugiey przedaiy : = 25p —
px: summa lest: %1t +— 25 p—p%:

" Nakoniec liczbe sztuk towaru trze-
“ciego Kupca nazywam : =3, pier-
* wszym razem przedanych za ceng == #s
reszea sztuk towaru drugim razem prze- !
danych ‘za ceng ==p, bedzie: = 30
—— g. Wigc pienigdze pierwszey prze-
dazy s3 : = yum, drugiey przedazy :
== jOop——py ::Summa tcgo trzecie-
go Kupca iest: —=ypu+=30p=——7pJ-

_Te wszystkie rozne ceny kfadg w
nastgpuigcey tabliczce ; ktore s3 po le< -
‘Wwey rgce g te znaczg ceny sztuk towas
fu przedanych’ od tych trzech Kupcow
pierwszym razem, ktore §3 po prawey
ece , te znaczg ceny sztuk toward dru=
gim razem przedanych. A%
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1% Praedasz. 2% Przedasz.
1. Kupiec ¥t 10p —p .
- 2. Kupiec B 25p—pag.
3. Kupicec ya. 30p—1p 3.
Summa , ktorg wzigf pierwszy Ku-
piec za SWOy tOwar , iest: x gy -— 10 p
—.—P oA ’
Summa., ktorg wzisl drugi Ku-
picc, lest: 2y +— 25 p—pz.
: Summa , krorg wzigf trzeci Ku-
piec, iest: yu 34— 30p—1py.
Te trzy summy , podfug kondy-
cyi problemma , powinny byc rowne ,
to 1est: , :

xu-?——xop———px.:vlu-‘k—-z;p. i

—Pr—yut—30p—py.
Zegd wynikaig te ekwacye ;
" 1°, Stosuige dwie pierwsze summy :
KU 10p PN == Y+ 25 p.— 0
Przeniosfszy ‘zop. na drugg stro-
ng s y odciggngwszy od 25 p, bedzie :
R et :—“zzt%pz-l—ljp.
.‘ Podzieliwszy przez n— p, bedzic:

T80

A=zt —

Wise ). it Y
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i 9% Stosuigciz sobg pierwszg:, y
trzecug, summg :

A Iop—px.___yui—- 3op——py
Ziyd znowu , iak wyzey wypada: .
XU——p :-.___yu*u—-p_y-i-—zop.
‘Poc!zieliws_‘zy przez #'— p 5 bedzic:
20

N —-_y s ”__fp
ot Stosuigc z sobg drugg, s § trze-
¢ig summe :

/

gUt—25p——PpH=—JU+—30p—py.

. Ztgd podobnym sposobem , iak P‘er'
wcy » wypada ta ckwacya :

zu———pz‘:y-u——fiy-l—jp.‘
Podzicliwszy przez # = p, bedzie!
3 pr

z:_y-l—-— :

Widzisz w cych trzech perowna-
niach,, ze dyfferencya u. odp. (#—p. )"
powmna doskonale dzieli¢ te liczby :
15 ,'20, 5 , O lests dyfﬁ:rcncyc sztuk

M3 to-

X




g e RNRLR A

towaru tych trzech ‘Kupcow. Ale aby
doysc pcwnego waloru: u-—p, obie-
Sp

s W
%P
ktorey znayduxc si¢ naymnieyszy licznik
5 5 ktory iest powszcchnym dzielnikiem
( dmsor) trzech wyzey poi’ozonych dyf-

ram ma ten “Koniec frakeyg:

ferencyl ; y kiadg nayprzod : Pp e
u-———-

g= 0. ztgd wypada 5p__o co sic
na nic mi nie przyda. Kfade potym:
57
% —p.
—9p, albo: 6p=1u, kfad;}c zas; p~
E=r Jemamcleic— . e wa]ory W,
P zdadzq mi si¢ do siedmiu- rezolu-
cyi, ktore mam dac. Teraz na miey-
‘scu trzech wyzey pofozonych ckwacyl s
mam zt3d te trzy nowe :

Tl A zt:g,d wypada: -§p. = n"

g 4N el el 8
2% 2==Y4—4.
3 ::j'l—-,l.

" Te ekwacye ieszcze nie s3 wyras
zne: ale nam tylko ostatnia , y iedna
z;dwoch plcrwszych iest potrzebna. .
Abym
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Abym  wynalazf walor  tych nie-
,wxadomych % BB lyhs kfadg = ol
Wige z == 1 pod‘rug trzeciey ekwacyi ;-
b= 4 podfug pierwszey , albo dlu~
giey ckwacyi. Podobniez kfadgc:p =
— 1 ,#=—6, summa kazdego Ku-
pca za t_owaruprzcdany s hedzies—— /3

Summy.

Kupca.: & 4—.10 P —~p x: =
== = O = di=— a0

2°. Kupca - zu-}—-—z:pp—pz——é
+— 25 — I = 30..
°.\Kupca: y # +—30p —py =0
47— 30— 0.5 30,

Uwazaige: te tabliczbe summ , keo-
rg dopiero co pofozyfem , obaczys7 4
ze_pierwszy. Kupiec ptzedal pierwszym
razem. 4. sztuki towaru po. 6., albo.
groszy , albo zfotych &c , reszte zas-
towaru 6. sztuk drugim razem po 1 :
ze drugx Kupiec' pierwszym razem p1zeu
daf 1, tylko sztuke po 6, drugim zag
razem “24. sztuk po I: Ze trzeck Ku-
piec pierwszym, razem Zadney sztuki
towaru nic przedaf; druglm zas razem
wszystkic 30. sztuk przedat po.r.. Wige
: M4 tym
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tym sposobem kazdy Kupiec iednako-
wg summe: 30 wzigf za towar przedas
ny. Te¢ przestroge trzeba stosowaédo
nastepnigcych rezolucyi. ~

REZOLUCYA‘H;

h’(adgy“—r 2B 2LV e 2
( podtug trzeciey ekwacyi) » == 5, ( po-
dfug , pierwszey , albo drugiey ekwacyi, )
#=06, p=—1L

Summ J2

.1% Kupea: xz+—10p—p1=730
C 4 10— § = 335. j
®, Kupca: zu-i—-zj_p——~pz.-12
+= 25 —2==35. ‘
3° Kupca: Ju+—30p—py=—=6
4— 30 — I == 35. ‘

 REZOLUCYA. 1L

Kfadc;y‘_—_:,z,wigc: = e

Y 'umm_'y‘.‘

1% Kupca : x#+— 10p~—pxr==36

! +— 10 — 6 == 40.

v 2% Kupea ! gude 259 pa==
=25 — 3. == 40. a_‘:
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e, Kupea: _yu-j—-;op-——-p_y—-—lz
—l—-so—z:m
IREZO‘LUCYA-. V.
Kffad‘gy:—_._lg, & zatym B==4,
327,.;;:6,?::.1_ ;
Surmmy,

Kupca W=D X
== 424 10 5 7 5 45

o, Kupca : s#+—25p—Pp%
o 25 g A

o, Kupca st g 30 p= =Py ==
_—-18+-3o——3.——45

REZOLUCYA. V.

Kiade y = 4 , bedzie tedy 5=
=5, %x=—=8; u==6,p==1. ¢

Summy.

. Kupca: wut—10p—px ==
— 48 4— 10— § == 50-.
Rupea gy =2y pr=p ==
Lok 25 s = 30
. Kupca : yu4—30p—py=—

== 244— 30 —4.=— 30

Mistc R E-
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Kfade y — 5,4 zacym bedzie z =
=6, Rt A oy e

/

Summy. !

1% Kupca:s w4~ 10p — pix ==
1 e 10 i) e Sl

2% Kupca : 2u 4+~ 25 pr—pgi=—=
=3 e 25 e G g,

L0st Kupeasis JutT30p—py ==
; =30 ~130r= 5 == 5,

REZOLUCYA. VIL

Kiadg y =16, bgdzic tedy z-——
T=7a X==10, #=—=6, p=—1,

Summy..

1% Kupca : w# 4— 10p"—p i —
—= 60 4+— 10 — 10 == 6o.

2% Kupca : TUd— 25 p——1p3 ==
=—424— 25 — 7. == 60.

3% Kupea ' ynd—s0p——py=—
T3040 ¥ # 6, 2166,

: W tey rezolucyi widziemy , Ze pier.
* wszy Kupiec wszysckie szruki towarn
za pierwszym, razem, przedaic, '

Juz:
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Juz nie mogg wigkszego ktasé wa-
loru 'y , nad te , ktore do tych czas
kiadem ; boby » walor by{ wigkszy ni-
- zeli ‘103 & tak :pierwsz'y,.l{upicc wig-
ceyby sztuk towaru przedawat , nizeli
ich ‘ma, coiest przeciw kondycyom pro-
blemma. Przeto szukac trzeba inszego
waloru #, p, od t€go, ktory mieli w
przesziych rezolucyach. Na ten koniec

kiade : - O f , zkad wypada: 5p

—— U — zlp, albo: 7p=—=214, kfa-
dac:p — 2 , bedzie: # — 7. Te wa-
lory znalczione pofozemy w tych ckwa-

F5urid

my mieli te’ekwacye:

1°.  Mi==firk— 65 1 28- x:::_y-i—- 8.
3%, Z=—=yg+— 2> : '

REZOLUCYA. VIIL

Kfade y == 0, WwigC bedzie & =—
—2, x =18, ( preez ekwacye do-
picro pofozone) # ==7, p = 2
: e L ’ Sum-




Arexsrra
Summy.

i ‘ == 56+— 20— 16 — 60.
i " 2% Kupea:zud—25p— pg-

! ‘ :14-]—50—‘—-4.:‘60_..
35w Kupca Ju+—30p—p y—
== 0. — 60 — 0 = 60.. :

Summy , ktore kaidy Kupiec ma

z przedaZy towaru swego , sg te same,

v | . €0y w przeszfey rézolucyi ; iednak te

i dwie rezolucye, s bardzo od siebie ro-

‘] . zne , iako to darwoe poznaé mozna ,

’ . pilnie rzecz zwazywszy.
|
|

REZOBHCT A IX,

Kiade Yy =1, zatym 2 =— 3, x-
== 09, (podiug ostatnich ekwacyi ) -
S 7D =lae Summy,

1% Kuopea: xu4—10p —pix=—
il ; == 63 +— 20 —= 18 =64, .

I 2% Kupca : za4—25p—pp ==
T 2150 et f =165 S
3°. Kupca = Jut—30p~—py—

L =2 =60 — 2 2= 63,
Ta daiewigta rezolucya pokazuie,
e pierwszy Kupiec pazedaf picrwszym
., ra<

1%, Kupca: xu4— Iop-—_Px;_*; ;
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tazem 9. sztuk towaru po 7 , drugim
za§ razem 'szeuke 1, po 2: ze drugi
Kupiec  pierwszym razem przedaf: 3.
sztuki po 7, drugim zas razem 22 sztuk
po 2 e trzeci Kupiec pierwszym ra-
zein przedaf 1, sztukg po 7, drugim:
za§ razem sztuk 29. po 2, ztad kazde-
go Kupca wypada rowna summa: 65.

RIBZO LIHC A, Rl
K‘fadg nalioniec y: Sl wigc bg..
dzie z =— 4, ¥ = 10, ( podlug osta-
tnich gkwacyi)’ T e

S ummy;

1®. Kupca: xu4— 10p—px=—=
N =7 == 0 © 20 —= 70.
2° Kupea : z24—25p—pa ==
i =—=2834—50—8 — 70. ,
3°. Kupea : yu—}——gop———p‘_y-_—-_;-
=— 14 4— 60— 4—170.

Nakoniec ta ostatnia rezolucya po-
“'kazuie, Zc picrwszy Kupiec 10. sztuk
towaru pierwszym razem przedaf po 7,
drugim za§ razem nic nie przedaf ; ze
drugi Kupiec pierwszym razem 4. sztu-
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) ki przedai po 7 , drugim za$ razem
szik 21 ,.po 2 : ze trzeci Kupiec pier=
i : wszym razem dwie sztuki przedat po
e 7 5 drugim zas razem 28. po 2: Prze=
- to kaidy ztych trzech Kupcow rowng
summg pienigdzy 70. wzigl za przeda<
oy ewar,t G Ba Do '

v
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‘w.rtgp do Algc:’;m', “w k;’arym e~
wicra szg 5 co iest Alsebra ,
cyym Sig roznt od Afytmegy-'
ki, iakic ma wfasczme gnaks

@, - = fol: 1.

Rozpziar L 0 addyeyi 5 y sub-
trakcyi ilkosci  poiedynkoych. 8.

Rozpzisr II. O mubyplikacyi
J dywizyi ilkosci poiedynkomych. 10.

Rozoziar III. - Ooddyeyi 5 y sub-
trakeyi wiclorskich slkosei. 18,

Rozpziat 1V. O muliyplikacyi s
-y dywizyi wielorakich ilkoSci 25,

Roepziar V. Ofiakeach , cy-
Ii damanych ilkosciach. - - 37,

Rozpziar. VI. O addyeyi, y mb-
trakcyi fzmdnych ilkoscs. '~ 43,

‘Rozoziar VIL O maltypliks-
cyiy ¥ dywizyi damanych ilko- |
fc‘j. L et ) S o~ 47.

: Roz- '




Reg‘eStrr Rozdzialow.
Rozpziaz VIIL. O porownanin
dwaoch' ilkosei nierownych. - 50,
Rozoziar IX. O ugywanizebwa-
cyi w rozwig2aniu rosnych kwe-
sty 5 ¢l Problemmatow. - §9.
Problemmata wyrazne. s fol: 62,
@ sequentibus. ;
Problemmata. nie wyrofne; - 147
& sequensibus.
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